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(Q. No. 241) 

MADAM SPEAKER : Q. No.241, Shri Basu Deb Acharia. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Madam, global crisis and accompanying 

economic recession have impacted the working class of our country.  The main 

burden of crisis has fallen on the workers in the export sector.  As per the report of 

the Indian Federation of Exporters Organisation, since 2008 more than one crore 

workers have lost their jobs.  The impact of crisis was also felt not only in the 

export sector but also in non-export sector, textile sector, gems and jewelry and in 

diamond cutting industry.  The Government of India has spent Rs.1,86,000 crore 

as Stimulus Package and this package has helped the employer to increase their 

profit level.  It has not helped the workers. Lakhs and lakhs of workers have lost 

their jobs during this period because of global economic recession.  More than 3 

lakh workers were engaged in diamond cutting industry in Surat, Gujrat.  They 

have lost their jobs.  So far, 17 workers have committed suicide.  The Government 

has given bail-out stimulus package for the industrialists, exporters and the 

employers but there is no bail-out package for the workers.  May I know from the 

Labour Minister, because his concern is for the workers, whether the Government 

will announce a bail-out package to help the workers?  Secondly, as lakhs of the 

workers have lost their jobs, what measures the Government has taken so that the 

workers who have lost their jobs can get back their jobs and the retrenchment 

layout is stopped?  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: The hon. Member has stated that the 

Government has not taken any action and that a number of people are unemployed 

as they have lost their jobs because of global recession.  I would like to bring to 

your kind notice that it is true that in October-December 2008 employment 

declined by 4.91 lakhs.  
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During January-March, 2009, it increased by 2.76 lakhs and again during April-

June, 2009, there was a seasonal decline of 1.31 lakh jobs.    Now again according 

to the quarterly survey, during July-September, employment increased by 4.97 

lakh.  As per the latest quarterly survey, for the period October-December, 2009, 

over all employment situation has improved by about 6.38 lakh jobs.  During Oct-

Dec, 2009 there is a substantial increase in employment by 5.70 lakh in the IT and 

BPO sectors.  So, I want to bring to the notice of the House that it is a happy trend.  

This year from January 2009 to January 2010, there is an increase of nearly 12 

lakh jobs.  So, all the stimulus packages have helped in generating more and more 

employment – whether it is Mahatma Gandhi National Rural Employment 

Guarantee Scheme or the stimulus packages (I, II and III) for industries and 

several other schemes right from Swarnajayanti Gram Swarozgar Yojana to 

Swarna Jayanti Shahari Rojgar Yojana.  Almost all the programmes are helping to 

create more and more employment.   

 Therefore, I am not ready to accept what the hon. Member is saying that 

there is no increase in employment.  Only at the time of recession during October 

and December, 2008 as also during April-June, 2009, it decreased.  Otherwise, in 

the rest of the period, it has increased.  During 2009, 12.82 lakh more people have 

got jobs. 

MADAM SPEAKER: Ask your second supplementary question and please be 

brief. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  The programme which the hon. Minister has 

referred to has not helped the workers who were engaged in both organized and 

unorganized sectors to get back their jobs.  Those who have lost their jobs, they 

have lost them for ever.  The Government has not done anything to help these 

workers. 

MADAM SPEAKER: Please ask your question.  
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SHRI BASU DEB ACHARIA :  When the stimulus package was given to the 

exporters or to the industries, we demanded that a condition should be 

incorporated that there should not be any retrenchment or lay off workers.   That 

has not been done.  Lakhs of workers, particularly from Kerala and Tamil Nadu, 

who were working in the Gulf countries, had to come back to their country.  They 

have lost their jobs.  May I know from the Minister of Labour whether the 

Government will consider a special package to help those workers who were 

working in the Gulf countries but had to leave that country because of global 

economic melt down? Most of these people are from the States of Kerala and 

Tamil Nadu. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  Madam Speaker, if the hon. Member gives a 

separate notice, I would request Shri Vayalar Raviji who is looking after the 

labour problems of overseas workers to look into this matter. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  It is directly connected with it.   

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  It is not connected with it directly.  If a 

separate notice is given, I will answer it.   

 As far as other matters are concerned, I will examine them. 

MADAM SPEAKER: Dr. M. Thambidurai --- Not Present.  

SHRI YASHWANT SINHA : Madam Speaker, what I would like to know from 

the hon. Minister is this. The Mahatma Gandhi National Rural Employment 

Guarantee Act is a major flagship programme of the Government. That Act 

provides that if employment is not given within 15 days of employment being 

demanded, then the person will be entitled to unemployment allowance. I would 

like to know from the Government, how many people have actually been given 

unemployment allowance and how many of them are in the State of Jharkhand? 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, if the hon. Member gives a separate 

notice, then I will collect the information from the Ministry of Rural Development 

and I will provide the information because the Ministry of Rural Development is 

the Ministry that executes this programme.  

Rep133_10
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MADAM SPEAKER: You may collect all the data and give them to the hon. 

Minister.   

SHRI YASHWANT SINHA : The hon. Minister has given the figures for the 

number of people who have been provided employment under this scheme State-

wise. Now, if the figures for employment provided can be given, why not the 

figures for the number of people given unemployment allowance be given?  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I have given whatever data was available. If 

the hon. Member wants additional information, then I will collect the information 

from the Ministry of Rural Development and give it to the hon. Member.  

SHRI YASHWANT SINHA : Madam, it is the collective responsibility of the 

Cabinet. When he gets up to reply it is his responsibility to collect all the 

information from all the Ministries and not disappoint the Members of this House 

by saying that he needs a separate notice.  

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå =tÉÉÊàÉªÉÉå uÉ®É ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè*  

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE BÉE®ÉÊJÉªÉÉxÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå {ÉÉ®ãÉä-VÉÉÒ ÉÊ¤ÉºBÉÖE] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 12 

PÉÆ]ä BÉEÉàÉ BÉEÉ 1,800 ºÉä 2,000 °ô{ÉA àÉÉÉÊºÉBÉE ´ÉäiÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉ{iÉ cÖªÉÉÒ cé?  

ªÉÉÊn cÖªÉÉÒ cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè?  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  ªÉc VÉÉä |É¶xÉ cè,  is about employment generated by the various 

employment generation programmes under implementation during the last three 

years. This is the question that the hon. Member has put and also he has asked 

specifically about the areas where some workers are working. That information is 

not available with me now.  

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä =kÉ® |Énä¶É MÉ´ÉxÉÇàÉå] näJÉ ãÉäMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉDªÉÉ 

BÉE®åMÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*    

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Every labour law is implemented both by the 

State Governments as well as the Central Government. It is in the Concurrent List.  
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gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉE®äMÉÉÒ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)       

MADAM SPEAKER: Please take your seat.  

 Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, Speaker, I seek your protection because 

the question that was asked is about the impact of economic melt down on Indian 

labour and industry and compensation, if any, offered by the Government. That is 

one of the questions. But the hon. Minister has referred to various schemes that 

will generate employment. These will generate employment. That is true. But this 

generation of employment does not give any protection to the workers who have 

lost their jobs because of economic melt down. Therefore, precisely the question is 

whether the Government and the Labour Ministry, in particular, is in a position to 

state as to what is the compensation given to those who have lost their jobs in 

Surat; who have lost their jobs in Mumbai; who have lost their jobs in the textile 

sector in Uttar Pradesh and who have lost their jobs in some other parts of the 

country.   We are not interested to know the impact of various schemes.  For that, 

we will put a separate question not to the Minister for Labour but to the Minister 

for Rural Development.  But the Minister for Labour owes a responsibility to 

inform the House what the Government has specifically done to the workers who 

have lost their jobs because of the meltdown.   It is the Government survey which 

says that about five lakh workers have lost their jobs.  What have they done with 

regard to them?  If nothing has been done so far, then what are they going to do in 

future?  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I have given the detailed information in the 

beginning itself as to how, in October-December, employment decreased, how in 

2009, it increased and the position today.  

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI GURUDAS DASGUPTA :  I am not asking about those who have lost their 

jobs…… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Let him complete his reply.  He has not completed his 

reply. This cannot go on. You have asked your question.  Please take your seat.  

Nothing is going on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  I do not want to avoid answering any 

question.  I will reply to his question, if it is related to the main Question.   This 

information was not sought earlier when he put the Question….… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Part ‘b’ of the Question says it. 

MADAM SPEAKER:  Please take your seat. All these will not go on record.  

(Interruptions) …* 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  Madam, he also knows that there is a scheme 

called Rajiv Gandhi Shramik Kalyan Yojana…… (Interruptions). Wherever there 

are lockouts, the industrial units pay six months salary to them.  That scheme is 

also there.  If there are any specific cases, he may bring it to my notice and then, I 

will ask the concerned Department to look into the matter and solve the 

problem. … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :   Madam, please give us protection.  He has not 

answered my question.  He has absolutely avoided my question.… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå JÉÖn º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉxÉÂ 2007 àÉå =tÉÉäMÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 3894 ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÖA* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉxÉÂ 

2008 àÉå 3052 ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÖA +ÉÉè® 2009 àÉå 2010 ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÖA* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå =tÉÉäMÉ 

¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÖA* <ºÉ àÉÆnÉÒ ºÉä =¤É®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c AºÉÉäSÉèàÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉè BÉE®Éä½ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ, àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä º{É−] VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå xÉA =tÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA  ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉè]® +ÉÉì{ÉE <Æ]é] VÉÉ®ÉÒ cÖA cé 

                                                 
∗ Not recorded. 
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ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 2009-10 àÉå 

+ÉÉMÉÇxÉÉ<Wb ºÉèBÉD]® àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉè]® +ÉÉì{ÉE <Æ]é] <¶ÉÖ cÖA, àÉä®ä {ÉÉºÉ ´Éc 

ÉÊ{ÉEMÉ® <ºÉ ºÉàÉªÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉc <Æbº]ÅÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ºÉä BÉExÉèBÉD]äb cè* àÉé =xÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Madam, we need your protection. Kindly see 

the way the hon. Minister has answered my question.… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA  :   Madam, he should come better prepared to 

answer the supplementaries put in the House. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  It will be done.  We have come to the next Question now. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : There has to be a direction from the hon. 

Speaker to answer the Question.  He cannot avoid the question. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I will be taking care of that.  I have moved on to the next 

Question.  

Q. 242.—Shrimati Meena Singh. 
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  (Q. No. 242) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå fä® ºÉÉ®ä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä cé, {É®xiÉÖ 

=xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉE¤É iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É ºÉ½BÉEÉå ºÉä VÉÖ½ {ÉÉªÉåMÉä* àÉé 

=xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ÉÊb]äãÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä FÉäjÉ, VÉÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, 

´ÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ uÉ®É 

ÉÊxÉÉÊvÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +É´Éâór cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉẾ ÉMÉiÉ BÉE®ÉÒ¤É U& àÉÉc 

{ÉcãÉä ºÉä 161 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cäiÉÖ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

|É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE âóBÉEä cÖA BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEå? ºÉÉlÉ cÉÒ 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉE¤É iÉBÉE nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEå* 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉDãÉÉÒªÉbÇ 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉ  ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉäbÂºÉ BÉEÉ 

ºÉãÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, AºÉ+ÉÉ®+ÉÉ®bÉÒA BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä º]ä]ÂºÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cé, AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ®bÉÒA iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä ®Éäb BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE®iÉä cé, =xÉ {É® càÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉäbÂºÉ  °ô®ãÉ cè¤ÉÉÒ]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉËãÉBÉE ®Éäb +ÉÉè® mÉÚ ®Éäb ºÉä VÉÉä½iÉÉÒ cé, iÉÉä c® VÉMÉc BÉEÉä® 

xÉä]´ÉBÉEÇ cÉä MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉ +ÉÉ<ÇbåÉÊ]{ÉEäBÉE¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè*  

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉcÉÆ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉEäVÉ Aä] +ÉÉè® xÉÉ<xÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÓ ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä +ÉÆn® ÉÊºÉBÉDºlÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉxlÉ {ÉEäVÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ +É´ÉãÉà¤ÉxÉ àÉå cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä VÉÉä  £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ =kÉ® nÉÒÉÊVÉA, {ÉÚ®É =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå, càÉ =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, VÉÉä ãÉélÉ BÉDãÉÉÒªÉ® cè, ´Éc 564 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇªÉÚ cé, =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ 90 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉélÉ BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉEÉÒ cè* +É¤É VÉ¤É 

ÉÊ{ÉUãÉÉ BÉEÉàÉ cÉÒ ´Éc xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ]É®MÉä]ÂºÉ £ÉÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É =xcå +É{ÉxÉÉ =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ, +ÉÉ{É =xcå +É{ÉxÉÉ =kÉ® {ÉÚ®É BÉE® ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

º{ÉäºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®  ÉÊVÉãÉä àÉå, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉä càÉ {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE °ô®ãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉ 

|ÉÉèºÉèºÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä {ÉEäVÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå càÉxÉä 564 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉélÉ BÉEä |É{ÉÉäVÉãÉ A|ÉÚ´É BÉE® ÉÊnªÉä 

cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ £ÉäVÉ nÉÒ cè* =ºÉàÉå ºÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ABÉE ÉÊºÉº]àÉ cè*  VÉèºÉä 

cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näiÉä cé, 75 ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEä ]åb® àÉÆMÉÉxÉä {É½iÉä cé +ÉÉè® VÉèºÉä 

cÉÒ ]åb® |ÉÉ®à£É cÉä VÉÉiÉä cé, càÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® näiÉä cé*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® 564 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE BÉEÉÒ A|ÉÚ´ÉãÉ nÉÒ cè, ÉÎBÉDãÉA®åºÉ nÉÒ cè, =ºÉä =xcÉåxÉä BÉEÆ{ãÉÉÒ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

{ÉÚ®ÉÒ BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

 nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉé bÉÒAàÉ BÉEÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ ãÉä]® ÉÊnJÉÉ nÚÆMÉÉÒ* <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 161 ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊxÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè, ºÉéBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä {É½É cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

ªÉc bÉÒAàÉ BÉEÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ ãÉä]® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä 

VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè,  =ºÉ ÉËSÉiÉÉ àÉå àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

2005-06 àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA 1665 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 


Cd by f1 
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gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉå <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* càÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ 

VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ....∗ ªÉcÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉä 

ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   ....* ªÉcÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* +ÉÉ{É <ÉÊiÉcÉºÉ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : àÉèbàÉ, ªÉc MÉãÉiÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, =xÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® nä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉä iÉlªÉÉå {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =kÉ® cè, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Those portions will not go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =ºÉä àÉéxÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nä ®cä cé* 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 16,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ BÉEä BÉEÉàÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* =xÉ 16,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä 

                                                 
∗ Not recorded. 
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BÉEÉàÉÉå BÉEä +ÉMÉäxº] àÉå BÉEä´ÉãÉ 5,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ càÉxÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =iÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ OÉÉälÉ ®ä] ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cè* 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè =xcÉåxÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉxÉä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE® ®JÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Madam Speaker thank you very much for giving me 

this opportunity.… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ¤ÉÉ® |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉA cé* +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

SHRI K.C. VENUGOPAL :The hon. Minister’s reply has revealed the fact that 

some States are showing very poor performance in the PMGSY Scheme.  A total 

of 404 works have not been completed up to January, 2010 as far as Kerala State 

is concerned.   This poor performance is mainly due to the strict guidelines given 

by the Central Ministry.  

        Madam, as far as Kerala State is concerned, the width stipulated by the 

Scheme is very much difficult to get.  The width and gradient are creating 

problems for Kerala project.  Kerala’s entire coastal area, where poor and BPL 

people are residing, is totally neglected due to this width stipulation.     

        I would like to know whether the hon. Minister would take necessary steps 

for modifying the guidelines for speedy implementation of this project. 
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DR. C.P. JOSHI:  When I was in Kerala I had addressed this problem.  This 

problem cannot be solved because the gradient is such that if you reduce the 

gradient it will be prone to accident.  So, we are addressing this problem.  Unless 

and until we address this problem, we cannot give this relaxation.  Otherwise, 

there will be more accidents.   So, we are aware of this problem.  We cannot 

reduce the gradient and we cannot increase the width.  That is the problem that the 

Kerala State is facing. We are aware of this. We are referring it to the experts. Let 

them study it and come out with suggestions.… (Interruptions) 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI :  Madam, I want to draw the attention of 

the hon. Minister to a particular situation existing in Gujarat. The peculiar 

situation has been established in the State of Gujarat. In Gujarat, a considerable 

amount of work has been done. Most of the villages are connected with the road 

networks. My question is this. Will the Government allow and grant the Gujarat 

Government  permission for widening of the road and upgradation of the road 

because most of the villages are connected with the road network? So, I would like 

to know from the hon. Minister whether the Government will allow the Gujarat 

Government to widen and upgrade the roads.… (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®Éäb {É® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE cè, BÉEÉèxÉ ºÉÉ mÉÚ °ô] +ÉÉè® ÉËãÉBÉE °ô] cè* àÉé ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä näJÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉÉ®É |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ºÉ½BÉE BÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç +ÉMÉ® ´Éc àÉäxÉ ®Éäb cè, mÉÚ °ô] cè, iÉÉä ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ àÉÉÒ]® iÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

+ÉMÉ® ÉËãÉBÉE ®Éäb cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç 3.75 àÉÉÒ]® iÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉ ºÉ½BÉE {É® 100 ºÉä BÉEàÉ ´ÉÉcxÉ +ÉÉiÉä-

VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç iÉÉÒxÉ àÉÉÒ]® iÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, 

càÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ´ÉèºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ®Éäb BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä =ºÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE °ô] 

ºÉä £ÉäVÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

DR. C.P. JOSHI: We are aware of this. Actually, only 20 per cent money is 

allowed for upgradation.  We are aware of this.… (Interruptions)  Gujarat is a 

tkd
d. by g1 
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well-connected State but we can only allow 20 per cent of the total allocation for 

upgradation of the roads. If the proposals are pending with us, we will address 

them and we will give the sanction. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 14,000 ºÉ½BÉEÉå àÉå ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2500 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä iÉÉVVÉÖ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEäxp xÉä 

VÉÉä {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

¶ÉÉªÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ VªÉÉnÉiÉ® BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ={ÉµÉEàÉ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ={ÉµÉEàÉ +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE®xÉä àÉå 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÚºÉ®Éå {É® BÉDªÉÉå ãÉÉnÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä º´ÉªÉÆ <ºÉBÉEÉÒ 

àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ? ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE 16,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA ÉÊnA, =ºÉàÉå ºÉä 5,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÖA, iÉÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉèxÉ näMÉÉ? <ºÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä c® VÉMÉc ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ®ä] ÉÊ®´ÉÉ<VÉ BÉE® ÉÊnA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEÉä VÉÉä ~äBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ®ä] ÉÊ®´ÉÉ<VÉ xÉcÉÓ cÖA cé* +ÉÉ{É nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊcººÉÉå àÉå ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ÉÊãÉA 

44-45 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉ ´ÉcÉÒ 25 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE® ®cÉ cè* BÉDªÉÉ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä ªÉc cÖ+ÉÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä cÖ+ÉÉ? +ÉMÉ® 

cÖ+ÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ?  

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé*  Madam, this MoU was entered into 

between the Bihar Government and the Government of India. ªÉc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ xÉ BÉE®BÉEä ABÉE AOÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ AOÉÉÒàÉå] BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ =xcå BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc càÉÉ®É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉ* This is not the proposal. The Bihar 

Government could not execute it. … (Interruptions) Then, it  entered into an 

agreement. As per this Agreement, we have given all the work to the Government 

undertaking. You have to appreciate it.… (Interruptions)  ... ∗ That is why, this 

problem is there.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: This will not go on record. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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(Interruptions) … ∗ 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ: £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä AOÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉºÉä BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcå* 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, we move on to the next Question. 

Question No. 243,  Shri Pakuri Lal. 

… (Interruptions) 

 

 

  

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 

Rep130_1
Fld by h1
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  (Q. No.243) 
 

gÉÉÒ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ cäiÉÖ VÉÉä vÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉä àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉ {ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚBÉEà{É +ÉÉxÉä {É® àÉBÉEÉxÉ ÉÊMÉ® VÉÉiÉä cé, =xÉàÉå ºÉÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå, <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ABÉE ºÉàÉºªÉÉ 

lÉÉÒ, ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ºÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉÉiÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, 

=ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* 45 cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ càÉ {ãÉäxÉ-AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊcãÉ-AÉÊ®ªÉÉ àÉå 48,500 âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ, 

VÉÉä ®É−]ÅÉÒ]BÉßEiÉ ¤ÉéBÉE cé =xÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉ ABÉE àÉÉc àÉå SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä näxÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

£ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä ABÉE AäºÉÉ PÉ® ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉä ABÉE º´ÉSU {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊàÉãÉä, VÉcÉÆ ®cBÉE® ´Éc MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉE®ä*   

gÉÉÒ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, SÉÉãÉÚ ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè? 

BÉDªÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

 gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ´É−ÉÇ 2010-2011 

BÉEÉ càÉÉ®É ºÉjÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 28 ãÉÉJÉ xÉªÉä PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

FÉäjÉÉå àÉå, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉ BÉEä́ ÉãÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, ´É®xÉÂ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉxBªÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä, +ÉãÉMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É {É® 

=ºÉBÉEä jÉ@hÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ®É−]Å-ºiÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* xÉBÉDºÉãÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ VÉÉä ÉÊVÉãÉä cé, =xÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, =xÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉcÉÆ 

càÉ ãÉÉäMÉ |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ®JÉiÉä cé* c® ®ÉVªÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ÉÊµÉE]äÉÊ®ªÉÉ cè* 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEiÉxÉä cé? xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 
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càÉ <ºÉ ÉÊµÉE]äÉÊ®ªÉÉ àÉå càÉ VªÉÉnÉ àÉBÉEÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé*  3.15 ãÉÉJÉ àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ cÉÊ® àÉÉÆZÉÉÒ* ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

  gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå lÉÉâó-¤ÉÉäBÉDºÉÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ cè, VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉä 

cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉÒxÉ =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® xÉcÉÓ cè*   

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉiªÉäBÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® ABÉE {É®àÉÉxÉå] ´Éä]-ÉÊãÉº] cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®ciÉä cé*  =ºÉBÉEÉä BÉÖEU 

®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ nÉÒ́ ÉÉ®Éå {É® +ÉÆÉÊBÉEiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä =ºÉä {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU 

®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc ÉÊãÉº] {ÉÚhÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEÉÒ cè* ªÉc nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ 

BÉEä +ÉÆn® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, =xcå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉÉè® |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA iÉBÉE näiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE 

|ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ SÉÉcä ´Éc {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®cä, iÉ®É<Ç BÉEä FÉäjÉ àÉå ®cä ªÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ FÉäjÉ àÉå ®cä, =ºÉä c® |ÉBÉEÉ® ºÉä 

ABÉE PÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´É−ÉÇÂ 2005 àÉå ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä 

iÉciÉ =kÉ®ÉÆSÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ àÉBÉEÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉ {É® +ÉÉ{É +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®É<A*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ AäºÉä cé, VÉÉä {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉÉä ®cä cé* <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

BÉEÉä ABÉE ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É<A* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ cè, =xcå <ÆÉÊn®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉ´Éæ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉ´Éæ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉxÉBÉEÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ =xcå àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É {ÉÖ®ÉxÉä ºÉ´Éæ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE àÉBÉEÉxÉ nä ®cä cé* <iÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

rep133_7
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®<ÇºÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, iÉÉä £ÉÉÒ =ºÉä àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç ®<ÇºÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉä àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé xÉÉlÉÇ-<Çº] ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ* ´ÉcÉÆ àÉBÉEÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ cé* ´ÉcÉÆ ABÉE VÉMÉc 

àÉÖºÉÉÊãÉàÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ cé* ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ UiÉ xÉcÉÓ cè* <xcÉåxÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* BÉEÉèxÉ ºÉÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉBÉEÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA xÉªÉÉ ºÉ´Éæ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ& ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉ ®cÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® c® ®ÉVªÉÉå ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÖZÉÉ´É àÉÉÆMÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ºÉ´Éæ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cè, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® c® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé, xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ VÉÉÒ, ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ*  

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ BÉEiÉÇBªÉ cè* VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ÉÊãÉº] iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉÒ cè, càÉÉ®ä 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ <BÉEÉ<Ç OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ cè, =ºÉä <ºÉ ÉÊãÉº] BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ cè* ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä VÉÉä 

+ÉvªÉFÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ 

µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ãÉébãÉäºÉ ªÉÉ cÉ=ºÉãÉäºÉ ãÉÉäMÉ cé, =xcå 75 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® 

VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ 25 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè, ªÉä nÉäxÉÉå ®ä¶ÉÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, SÉÉcä ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, BÉEåp àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, c® 

VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ªÉc <SUÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 
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OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÆºÉn 

+ÉvªÉFÉ cÉäiÉä cé* ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ABÉE-ABÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä {ÉÚU 

ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ =kÉ® näxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

SHRI P.K. BIJU : I would like to know whether the Government has taken any 

step to enhance the present amount given under IAY.  Under IAY, in Kerala State, 

the Scheduled Castes are given Rs. 1,00,000 and Scheduled Tribes are given Rs. 

1,25,000 for housing, and the ordinary people get Rs. 75,000.  In a State like 

Kerala, it is very difficult to build a house with only Rs. 45,000 and Rs. 48,000.   

Landless people are also there.  Has the Government taken any step to enhance the 

present amount and to extend it to the landless people also?    

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 45,000 âó{ÉA +ÉÉè® 48,500 âó{ÉA àÉå VÉÉä ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näiÉä cé, AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉ cé VÉèºÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä º´ÉªÉÆ <ºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éä =ºÉàÉå 

º´ÉiÉÆjÉ cé ÉÊBÉE <ºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå àÉå ºÉä £ÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

10,000 âó{ÉA +ÉÉè® 20,000 âó{ÉA jÉ@hÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

+ÉÉ´ÉänxÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå 20,000 âó{ÉA jÉ@hÉ +ÉÉè® 45,000 âó{ÉA 

ÉÊàÉãÉåMÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ MÉÉǼ ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ º´ÉªÉÆ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc ABÉE àÉBÉEÉxÉ º´ÉªÉÆ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* 

=xÉBÉEÉ ´É−ÉÉç ºÉä ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉä, VÉ¤É àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc º´ÉªÉÆ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉSUä fÆMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ 

àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉVÉ® ®JÉiÉä cé, <xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè* 

) 

MADAM SPEAKER: Q. 244, Dr. Shafiqur Rahman Barq – not present.  
          Shri Kodikkunnil Suresh 
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(Q. 244 ) 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Madam Speaker, it is a very important 

question.  Our unemployed, educated youths are facing a very big problem of lack 

of employment.  According to a news report appeared in the Financial Express on 

27th January, 2010, an International Labour Organisation (ILO) report on global 

employment trends has noted that unemployment was at its highest level in 2009 

owing to the economic crisis and is likely to remain high in 2010. 

 Keeping in view that report, I would like to know from the Minister, 

through you, whether the Union Government are aware of the above-said news 

report.  If so, to what extent it is true that remedial measures have been taken 

during 2009 and steps have been taken to see that such a trend does not recur in 

2010?   

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam Speaker, already, for the last question, 

I have stated that the Government of India has taken a number of steps to generate 

employment.  According to the programmes, there are three stimulory 

programmes for industries which the Finance Minister has given, and this year 

also all those programmes are continuing.  Apart from that, the Swarna Jayanti 

Shahari Rozgar Yojana (SJSRY), the Prime Minister’s Employment Generation 

Programme (PMEGP), the The Swarnajayanti Gram Swarozgar Yojana (SGSY), 

and Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme 

(MGNRGES), all these schemes are adding to generate more employment in rural 

areas and also in urban areas.   

 For the information of the hon. Member, just I want to say that under 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme, last year we 

spent nearly Rs.29,939 crore. 

 And this year, up to January, we have spent Rs.27,368 crore. So, we are 

spending all these amounts to create more employment in rural areas.  Apart from, 

Shahari Rozgar Yojana, Swarnajayanti Gram Swarozgar Yojana and all these are 

adding to give more employment in the villages. 

RCP
ontd. By l1 
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SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Madam Speaker, the hon. Minister has given a 

reply about implementing various employment generation programmes such as 

SJSRY, SGSY, PMEGP, and MGNREGS.  Many questions have been asked on 

these during the last Session also and the same reply has been given by the 

Government of India.  So, I am not repeating that because the same reply is being 

given every time.  But I would like to know from the hon. Minister, through you, 

Madam, whether the Union Government is conducting any job fairs selection of 

organized and unorganized workers in the country; if so, the total number of such 

job fairs organized during the last three years State-wise.  Madam, this is what I 

ask, as my second supplementary.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  As you know, to encourage the young people 

we have initiated the Skill Development Initiative Programme.  This has been 

started during 2007-08 with an outlay of Rs.550 crore, and this will provide 

training to one million persons in the next five years and thereafter one million 

persons every year in modular employable skills with multi-entry and multi-exit 

options in demand-driven trades. More than six lakhs persons have been trained 

under this Scheme so far.  Apart from that, we are going to open a number of ITIs, 

upgrade ITIs and also some ITIs with public private participation.  So, that is also 

going to help the young people to get job. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] àÉå BÉD´Éè¶SÉÆºÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉDªÉÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉD´Éè¶SÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb, +ÉxÉÉMÉæxÉÉ<Vb +ÉÉè® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå nä¶É àÉå º]ä] ´ÉÉ<VÉ 

+ÉÉè® ºÉèBÉD]®´ÉÉ<VÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉxÉ<à{ÉãÉÉìªÉàÉèx] cè? <ºÉ {É® MÉ´ÉxÉÇàÉèx] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ º]ÉÒÉÊ®ªÉÉä]É<{É VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉÉÊn càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä iÉÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ¤Éè~ä cÖA cé, {ÉjÉBÉEÉ® ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® nä¶É näJÉ ®cÉ cè, ªÉä ºÉ¤É näJÉåMÉä ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä <xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè, =xcÉåxÉä 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ {ÉÚUÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® xÉ®äMÉÉ 



15.03.2010 29 
  

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ º]ÉÒãÉ ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉxÉ<à{ÉãÉÉªÉàÉèx] cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè? 

àÉÉ<xºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉxÉ<à{ÉãÉÉªÉàÉèx] SÉãÉ ®cÉ cè? +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® àÉÉ<xºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ 

+ÉxÉ<à{ÉãÉÉªÉàÉèx] SÉãÉ ®cÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : àÉé ªÉc |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE àÉè]ãºÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ 

cÖ+ÉÉ cè, ªÉcÉÆ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* º]ÉÒãÉ xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉè]ÉãÉVÉÉÔ +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉÉÊàÉBÉDºÉ àÉå nä¶É àÉå 

VÉÉä 215 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ º]ÉÒãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ªÉc nä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉè]ÉãÉVÉÉÔ +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉÉÊàÉBÉDºÉ 

àÉå 2020 iÉBÉE ABÉE £ÉªÉÆBÉE® +ÉxÉ<à{ÉãÉÉªÉàÉèx] cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÒ ºÉ´Éæ ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉè]ÉãÉVÉÉÔ +ÉÉè® 

ÉÊºÉ®ÉÉÊàÉBÉDºÉ àÉå VÉÉä {ÉfÃÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc BÉEÉäºÉÇ =xcå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉÉÒ] cÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* <xÉBÉEÉ =kÉ® BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä xÉ®äMÉÉ àÉå ´É−ÉÇ 2008 ... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉä +ÉxÉ<à{ÉãÉÉªÉàÉèx] cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉèBÉD]ºÉÇ xÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉä cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEä +ÉxÉ<à{ÉãÉÉªÉàÉèx] BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ =xÉBÉEä <xÉ{ÉÖ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  |É¶xÉ iÉÉä ªÉc cè - “Will the Minister of Labour and Employment 

be pleased to state the target fixed and the success achieved in creation of 

employment opportunities indicating the employment and unemployment growth 

rate during the Eleventh Five Year Plan period.” +É£ÉÉÒ 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç 

cè* ªÉc 2012 àÉå JÉiàÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ´Éæ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* c® ºÉèBÉD]® àÉå BÉDªÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] VÉèxÉ®ä] 

cÉäMÉÉ, ´Éä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* VÉ¤É ºÉ´Éæ cÉÒ BÉEà{ÉãÉÉÒ] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ  cè iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® =kÉ® 

nä ºÉBÉEiÉä cé? xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ uÉ®É VÉÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉ =kÉ® nä 

ºÉBÉEiÉä cé* VÉ¤É 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 2012 àÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ®VÉã]ÂºÉ +ÉÉªÉåMÉä, àÉé ´Éä 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆMÉÉ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cè +ÉÉè® 

JÉÉºÉBÉE® VÉÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè*  c®  VÉMÉc <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ, àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ 

+ÉÉè® ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ JÉÖãÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ ºÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® VÉ¤É ´Éä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, =xcå 
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®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ VÉ¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå  àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, 

=xcÉåxÉä ºÉ£ÉÉÒ Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] ABÉDºÉSÉäVÉ n{ÉDiÉ®Éå  àÉå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ÉBÉE® =xÉ xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä 

¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  VÉÉä 

ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉä cÖªÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉc® PÉÚàÉ ®cä cé, ÉÊVÉxcå ®ÉäWÉMÉÉ® 

BÉEä +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cé, AäºÉä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® 

nä¶É BÉEä Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] ABÉDºÉSÉäVÉÉå BÉEÉä àÉÉbxÉÉÇ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä 

¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näMÉÉÒ? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É uÉ®É Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] 

ABÉDºÉSÉåVÉÉå àÉå xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉÊVÉº]bÇ BÉE®BÉEä ]ÅäÉÊxÉMÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ  cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉªÉä WÉÉì¤É näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉªÉå* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉà¤É® ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÉ®ä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉ Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] 

ABÉDºÉSÉäWÉ àÉå xÉÉàÉ nVÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉå iÉÉä VÉcÉÆ VÉcÉÆ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ cé, ´ÉcÉÆ =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉªÉä àÉéxÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä 

BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ 

ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ cè*  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : Madam, as you know, unemployment is 

such an important subject for the youth of our country today, and we are all aware, 

in our Constituencies, the irony in the unemployment patterns in our country.   On 

the one hand, if 100 posts of constables get advertised, lakhs apply; on the other 
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hand, we have shortages of engineers; we have shortages of doctors and so on and 

so forth.  

 My question pertains to measurement of unemployment.  The hon. Minister 

in his reply has said: “Data for assessment of employment and unemployment is 

based on quinquennial labour force surveys conducted by National Sample Survey 

Organization.  Last such survey was conducted in 2004-05. The next survey is 

currently in progress from July, 2009 and will be completed in 2010.”  When we 

are standing in cusp of such an important decade, the decade  that promises to 

change the future  of youth of our country, we deserve better information on 

unemployment which is  nothing but percentage of people, who are seeking jobs in 

our economy, what percentage of them actually has jobs.  We need better data, 

more precise data, more accurate data  on a regular basis. 

MADAM SPEAKER:  Please ask your question.  We just have one minute. 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : Madam, I want to know from the hon. 

Minister, if the Government has any plans  to measure unemployment rate on a 

more regular basis than  once in five years. 

MADAM SPEAKER: Thank you. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<ÇVÉä¶ÉxÉ uÉ®É 

ºÉ´Éæ BÉE®ÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ®ºÉé]ãÉÉÒ, ãÉä¤É® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] c® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ BÉE®iÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉºÉä càÉå BÉÖEU cÉÒ 

ºÉäBÉD]ºÉÇ àÉå ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉäBÉD]ºÉÇ àÉå <ºÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ ºÉä ABÉDªÉÖ®ä] ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé, 

<ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉä cÉÒ +ÉÉìlÉäÉÎx]BÉE àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉä cé* càÉ =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä*  
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI M.M. 

PALLAM RAJU): On behalf of Shri A.K. Antony, I beg to lay on the Table-- 

 (1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Defence, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1972/15/10) 

(2) A copy of the Defence Services Estimates (Hindi and English versions) for 

the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1973/15/10) 

 

THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

PANCHAYATI RAJ (DR. C.P. JOSHI):  I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Panchayati Raj, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1974/15/10) 

 

(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Rural Development, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1975/15/10) 

 

(3) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Rural Development, Ministry of Rural Development, for the 

year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1976/15/10) 
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THE MINISTER OF SHIPPING (SHRI G.K. VASAN): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Shipping, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1977/15/10) 

 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Shipping, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1978/15/10) 

 

(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Kolkata 

Port Trust, Kolkata, for the year 2008-2009, together with Audit Report 

thereon.  

(Placed in Library, See No. LT – 1979/15/10) 

 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(5)    A copy of the Notification No. G.S.R. 85(E)  published in Gazette of India 

dated the 19th February, 2010, containing Corrigendum   to the Notification 

No. G.S.R.428(E) (in Hindi version only) issued Section 124 of the Major 

Port Trusts Act, 1963. 

(Placed in Library, See No. LT – 1980/15/10) 

 

(6) A copy of Memorandum of Understanding (Hindi and English versions)  

between the Ennore Port Limited and the Department of Shipping,  

Ministry of Shipping, Road Transport & Highway  for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT – 1981/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Commerce and Industry, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1982/15/10) 

 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry, for the 

year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1983/15/10) 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Rubber Manufacturers Research 

Association, Thane, for the year 2008-2009.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1984/15/10) 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Project Exports Promotion Council of India, New Delhi, for the year 2008-

2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Project Exports Promotion Council of 

India, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1985/15/10) 
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(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

CAPEXIL, Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the CAPEXIL, Kolkata, for the year 2008-

2009.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1986/15/10) 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

CHEMEXCIL, Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the CHEMEXCIL, Kolkata, for the year 

2008-2009.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1987/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI GURUDAS KAMAT): I beg to 

lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Department of Posts, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1988/15/10) 
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(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Posts, Ministry of Communications and Information 

Technology, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1989/15/10) 

 

(3) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Department of Telecommunications, Ministry of Communications and 

Information Technology, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1990/15/10) 

 

(4) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Telecommunications, Ministry of Communications and 

Information Technology, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1991/15/10) 

 

(5)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i)  Review by the Government of the working of the Bharat Sanchar 

Nigam Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 (ii)  Annual Report of the Bharat Sanchar Nigam Limited, New Delhi, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1992/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI HARISH RAWAT): I beg to lay on the Table:- 



15.03.2010 37 
  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Employees’ State Insurance Corporation, New Delhi, for the year 2008-

2009. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Employees’ State Insurance Corporation, New Delhi, for the year 2008-

2009,  together with Audit Report thereon.  

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Employees’ State Insurance Corporation, 

New Delhi, for the year 2008-2009.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1993/15/10) 

 

THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

PANCHAYATI RAJ (DR. C.P. JOSHI):  On behalf of Shri Sisir Kumar Adhikari, 

I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Rural Development, Hyderabad, for the year 2008-

2009.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Rural Development, Hyderabad, for the year 2008-

2009,  together with Audit Report thereon.  

 (iii) A copy of the  Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Rural Development, 

Hyderabad, for the year 2008-2009.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1994/15/10) 
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THE MINISTER OF SHIPPING (SHRI G.K. VASAN): On behalf of Shri Mukul 

Roy, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and 

English versions) under sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 

1956:- 

 (1)  Review by the Government of the working of the Hindustan Shipyard 

Limited, Visakhapatnam, for the year 2008-2009.  

(2) Annual Report of the Hindustan Shipyard Limited, Visakhapatnam, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT – 1995/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI D. NAPOLEON):  I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Trust for the Welfare of persons with Autism, Cerebral Palsy, 

Mental Retardation and Multiple Disabilities, New Delhi, for the year 

2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the  Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Council for Advancement of People’s 

Action and Rural Technology, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1996/15/10) 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Social Defence, New Delhi, for the year 2005-2006, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Social Defence, 

New Delhi, for the year 2005-2006.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1997/15/10) 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Social Defence, New Delhi, for the year 2006-2007, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Social Defence, 

New Delhi, for the year 2006-2007.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 1998/15/10) 

 

(7) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Social Justice and Empowerment, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 1999/15/10) 

 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rehabilitation Council of India, New Delhi, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the  Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rehabilitation Council of India, 

New Delhi, for the year 2008-2009.  
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(9)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (8) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 2000/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SACHIN PILOT): I beg to lay 

on the Table a copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Information Technology, Ministry of Communication and 

Information Technology,  for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT – 2001/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT 

(SHRI PRADEEP JAIN): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Council for Advancement of People’s Action and Rural Technology, New 

Delhi, for the year 2007-2008, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Council for Advancement of People’s 

Action and Rural Technology, New Delhi, for the year 2007-2008.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 2002/15/10) 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Council for Advancement of People’s Action and Rural Technology, New 

Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Council for Advancement of People’s 

Action and Rural Technology, New Delhi, for the year 2008-2009.  
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT – 2003/15/10) 

_______ 
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12.03 hrs. 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to return herewith the Appropriation (Railways) Vote on 

Account Bill, 2010, which was passed by the Lok Sabha at its sitting 

held on the 9th March, 2010 and transmitted to the Rajya Sabha for 

its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill.” 

(ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to return herewith the Appropriation (Railways) No.2 

Bill, 2010, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 9th March, 2010 and transmitted to the Rajya Sabha for its 

recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill.” 

(iii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to return herewith the Appropriation (Railways) Bill, 

2010, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 

9th March, 2010 and transmitted to the Rajya Sabha for its 

recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill.” 
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12.03 ½ hrs. 
 

STATEMENT BY MINISTERS 
 

(i)Status of implementation of  the recommendations  contained in the 91st 
Report of Standing Committee on Commerce on Export Infrastructure at 
Airports, Ports, ICDs, LCSs etc. and Towns of Export Excellence in the 
country, pertaining to the Ministry of Commerce and Industry.∗ 
 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): I beg to lay on the Table of 

the House a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 91st Report of the Standing Committee on 

Commerce on Export Infrastructure at Airports, Ports, ICDs, LCSs etc., and 

Towns of Export Excellence in the country, pertaining to the Ministry of 

Commerce and Industry.  The Committee has made 24 

recommendations/observations.  Three recommendations are under consideration.  

One recommendation was not found feasible to be implemented.  A copy of the 

implementation report is annexed herewith.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT – 2004/1510. 
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12.03 ¾ hrs. 
(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 39th 
report of Standing Committee on Labour on “Functioning of the Employees’ 
Provident Fund Organisation-Pension Scheme”, pertaining to the Ministry of 
Labour and Employment.∗ 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI HARISH RAWAT): I beg to lay a statement regarding 

the status of implementation of the recommendations contained in the 39th Report 

of the Standing Committee on Labour on “Functioning of the Employees’ 

Provident Fund Organisation—Pension Scheme”, pertaining to the Ministry of 

Labour and Employment. 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT – 2005/1510. 
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12.04 hrs. 

(i) ORISSA (ALTERATION OF NAME) BILL , 2010∗ 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): I beg to 

move for leave to introduce a Bill to alter the name of the State of Orissa.  

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to alter the name of the 
State of Orissa.” 

The motion was adopted. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I introduce∗*the Bill. 

 

12.04 ½ hrs. 

(ii) CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND THIRTEENTH 

AMENDMENT) BILL, 2010* 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I introduce the Bill. 

12.04 ¾  hrs. 

(iii) CODE OF CRIMINAL PROCEDURE (AMENDMENT) BILL, 2010* 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Code of Criminal 

Procedure, 1973.  

MADAM SPEAKER: The question is: 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part –II, Section-2, dated 15.03.10 
∗* Introduced with the recommendation of the President. 
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“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code 
of Criminal Procedure, 1973.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I introduce the Bill. 
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MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have received a request . 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ<]àÉ xÉÆ0 19 BÉEä <Æ]ÅÉäbÂBÉD¶ÉxÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé <ºÉä {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä càÉå <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nå, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEä 

<Æ]ÅÉäbÂBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nå*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ÉcãÉä àÉÖZÉä {ÉfÃ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have received a request from hon. 

Minister Shri Prithviraj Chavan that the Government does not intend to introduce 

the Civil Liability for Nuclear Damage Bill, 2010, today.  

Therefore, I take up the next item, the Zero Hour. Shri Mulayam Singh 

Yadav. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: It is over. It has not been introduced.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, no. Only what Shri Mulayam Singhji is saying…. 

àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉä ºÉ¤É JÉ½ä cÖA cé, càÉ BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä?..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The Bill has not been introduced. Shri Mulayam Singh 

Yadav. 

… (Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER: Nothing is going into record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded. 
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MADAM SPEAKER: The Government has made a request. I have accepted the 

request and the Bill has not been introduced. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Mulayam Singhji. We moved on to the Zero Hour.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* ÉẾ É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE the Government does not 

intend to place this Bill today. àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc cÉ=ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ <Æ]èx¶ÉxÉ 

ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè* ªÉc cÉ=ºÉ SÉãÉiÉÉ cè ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå ºÉä +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ 

ÉÊxÉªÉàÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ ÉÊãÉº] cÉä VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉcä 

iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä <Æ]èx¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näMÉÉÒ, +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉÉä¶ÉxÉ ®JÉåMÉÉÒ  Does the Government have 

the leave of the House to withdraw this Bill? ´Éc àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{É ®ÉÊJÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® +ÉÉ{É ºÉnxÉ 

BÉEÉ àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, cÉÄ ªÉÉ xÉÉ àÉå ºÉnxÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ <Æ]èx¶ÉxÉ ¤ÉiÉÉ nÉÒ cè* 

 The Government is well within its right to tell the intention to the hon. 

Speaker. But in turn, what would the hon. Speaker do? You would put the motion 

to vote. Does the Minister have the leave of the House to withdraw this? +ÉÉè® =ºÉ {É® 

cÉÄ ªÉÉ xÉÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É ãÉÉÒÉÊVÉA*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I am giving my ruling. The question of seeking leave of the 

House is required for withdrawal of a Bill that has been introduced. The Bill has 

not yet been introduced. There is no need for any motion.  

… (Interruptions) 

 

 

 

 

 

 

KVJagannathan
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MADAM SPEAKER: Now Shri Malayam Singhji. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉVÉ ABÉE MÉà£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉ<Ç 

cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤É®äãÉÉÒ àÉå nÆMÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ABÉE ºÉ{iÉÉc ºÉä ´ÉcÉÆ BÉE{ÉDªÉÇÚ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå A´ÉÆ +ÉÉàÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä +ÉÉè® ¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä °ôBÉEÉ´É] cÉä ®cÉÒ cè* VÉJàÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEèºÉä 

<ãÉÉVÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉxcå MÉà£ÉÉÒ® SÉÉä]å ãÉMÉÉÒ cé, 

´Éc PÉ®Éå àÉå cé, =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä ®èãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* VÉ¤É càÉ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä iÉÉä ®ÉäWÉÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊMÉ®É<Ç VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEcÉÆ JÉSÉÇ cÉä ®cä cé? 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* ¤É®äãÉÉÒ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, ´ÉcÉÆ nÆMÉÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉE{ÉDªÉÚ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

¤É®äãÉÉÒ ¶Éc® BÉEä ãÉÉäMÉ ®èãÉÉÒ àÉå BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉä, BÉEèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉä MÉA? ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÚvÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ 

¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c bÉBÉD]® ´ÉcÉÆ PÉ®Éå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä 

cé* ªÉc MÉà£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ´ÉcÉÆ nÆMÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉE{ÉDªÉÇÚ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ cºiÉFÉä{É BÉE®ä* <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ nä* ªÉc +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÆ {É® ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ nÆMÉä cÖA cé àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ +ÉÉè® VÉÉxÉ-

àÉÉãÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É®äãÉÉÒ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉnxÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊBÉE nÆMÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè? ´ÉcÉÆ JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè? càÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ xÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ, ´Éc ºÉcÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ <x]ÅÉäbáÉÚºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊ´ÉbÅÉìãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊãÉÉÎº]b cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉnxÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] +ÉÉ{ÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ näJÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ªÉc näJÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´Éc ªÉc cè- Civil Liability for 

Nuclear Damage Bill. ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSÉÉxÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉc iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ <ºÉä <x]ÅÉäbáÉÚºÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉExÉ´Éä BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, àÉé =ºÉºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ 

ªÉc £ÉÉÒ BÉEiÉÇBªÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ 

cè* ªÉÉÊn ´Éc =ºÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé, iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* ´Éc BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cä cé 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEãÉ-ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

BÉEä ºÉnxÉ BÉEÉ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE =ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ABÉE ÉÊãÉÉÎº]b ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ÉÉäº]{ÉÉäxÉ BÉDªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 
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<iÉxÉÉ cÉÒ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA àÉÆjÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉnxÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊãÉÉÎº]b ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉä SÉåVÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉä àÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ºÉÚªÉÇ|Éc® àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉºÉãÉä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ®¤ÉÉÒ-=ãÉ-+ÉB´ÉãÉ ¤ÉÉ®É´É{ÉEÉiÉ  BÉEä ÉÊnxÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä +ÉÉVÉ 15 iÉÉ®ÉÒJÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä 13 ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤É®äãÉÉÒ ¶Éc® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉ àÉå {ÉºiÉ {É½É cÖ+ÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®èãÉÉÒ àÉå àÉºiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 14 ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤É®äãÉÉÒ àÉå BÉE{ÉDªÉÇÚ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉ, ¶É´É-ªÉÉjÉÉ, ¶àÉ¶ÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, £ÉÚJÉä ¤ÉSSÉä nÚvÉ +ÉÉè® b¤ÉãÉ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉJÉ ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå nÚvÉ +ÉÉè® ¥Éèb xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆ, iÉ¤É ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå, 

´Éä ¤ÉÉäãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

 àÉcÉänªÉÉ, bÉÒ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ., bÉÒ.AàÉ., AºÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. +ÉÉè® SÉÉ®-SÉÉ®, +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. +ÉÉì{ÉEÉÒºÉºÉÇ ´ÉcÉÆ cèãÉÉÒBÉEÉì{]® 

ºÉä £ÉäVÉä MÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉä BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉÉ xÉcÉÓ âóBÉE ®cÉ 

cè +ÉÉè® VÉ¤É ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉÉ xÉcÉÓ âóBÉE ®cÉ cè, iÉÉä +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉºÉ{ÉEãÉ 

cÉä MÉ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ cÉä MÉ<Ç cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®ÉäVÉ 

PÉ® VÉãÉÉA VÉÉ ®cä cé, nÖBÉEÉxÉå VÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, ¤ÉºÉÉå ´É +ÉxªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉÉå {É® càÉãÉä cÉä ®cä cé* =xcå näJÉBÉE® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉSÉÉ® +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚ® cè iÉlÉÉ ¤É®äãÉÉÒ 

¶Éc® BÉEä´ÉãÉ ={ÉpÉÊ´ÉªÉÉå BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤É®äãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÖ<Ç 

cé, =xÉàÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉèxÉ ®FÉÉ BÉE®äMÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ® ®FÉÉ BÉE®xÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ º]ä]-

ºÉ¤VÉèBÉD] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÒ nÉÉÊªÉi´É BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cºiÉFÉä{É BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ¤É®äãÉÉÒ +ÉÉè® ¤É®äãÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉä 
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nÆMÉä cÉä ®cä cé, ´Éä âóBÉE ºÉBÉEå* +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ ®ciÉä, =xcå ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, iÉÉä <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä nÚºÉ®ä VÉxÉ{ÉnÉå àÉå £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ºÉÖxÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉÉ 

ªÉÉ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ ¶Éc®, VÉÉä MÉÆMÉÉ-VÉàÉÖxÉÉÒ BÉEÉ ¶Éc® lÉÉ, VÉÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉÆ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä àÉ¶ÉcÚ® ¶ÉÉªÉ® ¤É®äãÉ´ÉÉÒ VÉÉÒ cé ´Éä BÉEãÉ ¤É®äãÉÉÒ àÉå {ÉE{ÉEBÉE-{ÉE{ÉEBÉE ®Éä ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¶Éc® BÉEÉä 

BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç ÉÊ{ÉE® ºÉä MÉÆMÉÉ-VÉàÉÖxÉÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉä ãÉÉè]É nä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤É®äãÉÉÒ BÉEä =ºÉ +ÉàÉxÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ 

BÉE® nä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉBÉEÉÒxÉxÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤É®äãÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè +ÉÉè® MÉÖxÉäcMÉÉ® cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* vÉxªÉ´ÉÉn* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc VÉÉÒ, ªÉÉÊn +ÉÉ{É <iÉxÉä >óÆSÉä º´É® àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä, iÉÉä +ÉxªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEèºÉä BÉEc {ÉÉAÆMÉä* ¤Éè~ VÉÉ<A* ¤Éè~ VÉÉ<A*  

 +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉå, {É®xiÉÖ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nå* £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ VÉ°ô® £ÉäVÉå, 

+ÉxªÉlÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä xªÉÚBÉDãÉÉÒªÉ® ´ÉÉãÉä àÉÉàÉãÉä {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè,  àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè*  
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, ¤É®äãÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉnÉªÉÚÆ ºÉä àÉé nÉä ¤ÉÉ® SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ 

BÉEä cÉãÉÉiÉ MÉà£ÉÉÒ® cé, àÉé =xcå nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ, £ÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä àÉèà¤É® càÉÉ®ä cÉÒ cé* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉMÉ®, àÉé ´ÉcÉÆ ºÉä nÉä ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: càÉ iÉÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉnºªÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ, +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä ®cä cé, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

ºÉä ®cä cé +ÉÉè® ´Éä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä ®cÉÒ cé* àÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉä àÉå BÉDªÉÉå =~ 

®cä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉcÉÆ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉxÉä {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÆÉÊn¶É cè* àÉÖZÉä VªÉÉnÉ 

xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä 

10-15 ºÉÉãÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 14 ÉÊnxÉ iÉBÉE BÉE{ÉDªÉÇÚ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖ+ÉÉäàÉÉä]Éä AÉÎBÉD]´É cÉäBÉE® <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä {É® +ÉÉVÉ cÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Madam, some time back, hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu and my leader, Dr. Kalaignar Karunanidhi, had written a 

letter to the Government of India … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE® BÉEä ¤Éè~ VÉÉ<A* =xÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉA cé* VÉÉÒ®Éä-+ÉÉì´É® SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É AäºÉä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉ ®cä cé* BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BªÉ´ÉvÉÉxÉ àÉiÉ bÉÉÊãÉA*  

SHRI T.R. BAALU : Madam, requesting the Government of India to consider that 

dalit Christians, … (Interruptions) who have converted themselves to Christianity 

and adopted Christianity, are treated at par with the Scheduled Castes. … 

(Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri T.R. Baalu is 

saying.  

(Interruptions) … ∗ 

SHRI T.R. BAALU : So, whatever reservation they were enjoying before the 

conversion, should be given to the converted Christians also. 

Madam, casteism prevails not only in India, but also in the pre-independent 

territories like Sri Lanka, Bangladesh, Burma and some places of Pakistan. … 

(Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <xÉBÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI T.R. BAALU : But at the same time, the people belonging to the Hindu 

caste are converting to Christianity because of social stigma attached to the caste 

system of Hinduism. 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri T. R. Baalu is 

saying. 

(Interruptions) … * 

SHRI T.R. BAALU : In Geeta’s, Chatur Varna Maya Shristam as God has said, 

four caste system has been created by Him. … (Interruptions) The Purusha 

Suktam of Chapter 10 of Rigveda says that those who are born out of the God’s 

head are Brahmins; those who are born out of the shoulders are called Shatriyas; 

those who are born out of the hip of the God are called Vaishyas; and those who 

                                                 
∗ Not recorded. 
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are born out of the legs are called Shudras. The dalits are not having any place in 

the God’s wordings itself. … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉ iÉÉä ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI T.R. BAALU : This is what Rigveda says. … (Interruptions) Since stigma is 

attached to caste system, the dalits are embracing and adopting Christianity. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉA cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå JÉ½ä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI T.R. BAALU : As per Article 15 of the Constitution, the State shall not 

discriminate against any citizen on grounds only of religion, race, caste, sex, place 

of birth or any of them. How can their social status become different overnight just 

by virtue of their adopting a religion? … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉ iÉÉä ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI T.R. BAALU : Hence, as requested by our Leader Dr. Kalaignar M. 

Karunanidhi, the Government of India should definitely come forward with some 

measures for the dalits who have adopted and embraced Christianity, and they 

should be treated at par with the Scheduled Castes. If a Constitutional amendment 

is necessary for this purpose, then the Government of India should bring forth and 

see that they are given this status. Thank you, Madam. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉA, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÓ, +É¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You cannot dictate things to me. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: I cannot force them to respond. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É¤É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ 

BÉEÉä AàºÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 35 ºÉnºªÉÉå xÉä, <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè*  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 19 +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 8 xÉªÉä BÉEåp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉlÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚÆU +É]BÉE MÉªÉÉÒ*  ªÉcÉÒ 

cÖ+ÉÉ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉ AàºÉ àÉå n®-n® BÉEÉÒ 

~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé +ÉÉè® <ãÉÉVÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè*  àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä AàºÉ BÉEÉ nVÉÉÇ 

näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É cÖªÉÉÒ*  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 35 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +ÉÉOÉc 

ÉÊBÉEªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*  

                                                 
∗ Not recorded. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä 19 +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®c iÉÖ®ÆiÉ +É{ÉOÉäb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Dr. Kirit Premjibhai Solanki. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have called him to speak. Please sit down. 

… (Interruptions) 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Thank you very 

much, Madam, for giving me this opportunity to speak. I would like to draw your 

attention towards the breach of constitutional provisions in Meghalaya. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI: Madam, Meghalaya is one State, but it has 

two Chief Ministers. In Indian democracy, a very serious and unfortunate incident 

has taken place that has to do with two Chief Ministers. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please sit down. 

… (Interruptions) 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI : How can I speak? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): This is not the way to run 

the House, Madam? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, please speak on the issue. 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI : In Indian democracy, a very serious and 

unfortunate incident has taken place that has to do with two Chief Ministers. It is 

clearly suggestive of an illegal Congress Government, and an unconstitutionality 

also. According to the State Government notification … (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Let the hon. Member speak, then, I will come back to you. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : This is not the way to run the House. … 

(Interruptions) This is not the way to run the House. Is this the way you want our 

cooperation? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Has she given a notice? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå JÉ½ä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTH KUMAR : It is not the way to run the House, Madam. … 

(Interruptions) She is a sitting Member of the House. … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* <iÉxÉä =uäÉÊãÉiÉ àÉiÉ cÉä<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ JÉ½ä cé* +ÉÉ{É ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊ¶É]ÉSÉÉ® iÉÉä ÉÊxÉ£ÉÉ<A* ÉÊ¶É]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉEèºÉä 

SÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTH KUMAR: You are not protecting our rights, Madam. 

MADAM SPEAKER: I am protecting, you please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 
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12.29 hrs  

The Lok Sabha then adjourned for lunch till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs. 

  The Lok Sabha reassembled after lunch at Fourteen of the Clock. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : {ÉcãÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ):  àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤É®äãÉÉÒ ´ÉÉãÉä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä àÉäxÉBÉEÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉäxÉBÉEÉ VÉÉÒ BÉEãÉ  

´ÉcÉÆ VÉÉ £ÉÉÒ ®cÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Can she not talk herself? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É bÉÆÉÊ]ªÉä àÉiÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing should go on record. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉxÉä º{ÉÉÒBÉE® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉxÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉäxÉBÉEÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):   ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

º{ÉÉÒBÉE® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ lÉÉ, MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ 

cè* ´Éc BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE º{ÉÉÒBÉE® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Shri Jagdambika Pal ji, please sit down. Nothing should go on 

record except for what Shrimati Maneka Gandhi speaks. 

(Interruptions) …∗ 

SHRIMATI MANEKA GANDHI (AONLA): Mr. Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity. I am the MP from Aonla of which a certain portion 

belongs to Bareilly. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please maintain decorum. Please sit down. 

Nothing should go on record. 
                                                 
∗ Not recorded. 
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(Interruptions) …∗ 

SHRI SHATRUGHAN SINHA (PATNA SAHIB): Sir, we seek your 

protection. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: There should not be any cross talks.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please stop cross talk. Nothing should go on record. 

(Interruptions) …* 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please maintain the decorum of the House. 

Shri Pal, please maintain the decorum. You mind your own business. Please sit 

down. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA GANDHI : I am going to simply put down the facts of the 

matter because this is a problem that concerns the whole House. It is not 

communal. It is a law and order problem that needs to be dealt with by all of us. 

 Fifteen days ago it was Holi. Every community respects every other 

community’s religious festivals. On that day when people were celebrating Holi, 

the Administration allowed a march to take place in those areas which were 

celebrating Holi, for no reason at all. It was the Prophet’s birthday two days before. 

A march had taken place and it had gone beautifully without any problem at all. 

Again, for no reason, the same march was allowed to take place on the day of Holi 

and this went through areas which were celebrating a completely different sort of 

festival. It was an aggressive, very determined march which was allowed to carry 

weapons. It was organised by a person there who has been several times before 

arrested for communal violence.  

 Predictably, there was conflict. Fifty-five shops and houses were burnt. 

Women and children were beaten. They were chased into their own houses. There 

was a major problem. This led to a great deal of resentment. The Administration 

moved at that point quite fast and it arrested this person and immediately a certain 
                                                 
∗ Not recorded. 
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kind of quiet settled down because it was seen that justice had been done. The city 

was put under curfew. When it was put under curfew it was expected that this 

curfew would last a day, everybody’s tempers would cool down and then business 

would go back to normal in a city that is not known for communal violence.   

 The normal law is that when curfew is put courts do not function on that 

day, justice is delayed till the curfew is lifted. That is because nobody can come 

out of their houses, nobody can give witness, nobody can tell the police what 

actually happened. Strangely the State Government immediately transferred the 

District Magistrate, the SSP and all the senior officials; and helicoptered in 

completely new officials from other Districts. And immediately, in the evening the 

police gave a final report, bypassing charge-sheets and investigations and 

everything, on a day of curfew and the Judicial Magistrate immediately declared 

this person exonerated on all charges ba-izzat bari; and this gentleman, who was 

wanted in so many dafaas that it would have led to one hundred years of 

imprisonment, was let out and walked through the street accompanied by three 

thousand people.  

 This has led to great heartburn and every single day there has been 

retaliation on one community or another because justice has not been seen to be 

done. Each community in Uttar Pradesh today feels unsafe. If you can remove 

District Administrations that are simply doing their job, if you can deliberately go 

out of your way to create communal disharmony, then no community is safe. 

 I have a part of the city as my Constituency. I went because I go every 

week to my Constituency in order to work there. That is why I have been elected. I 

was not only going on my normal tour but I was member of a three-member 

Committee appointed by the BJP, of which hon. Yogi Aditya Nath and Rajendra 

Agrawalji were part,  simply to see what could be done. We had no intention to do 

anything else other than meet the Administration and find out how we could help.  

 I was stopped in Ghaziabad. Yogi Aditya Nath was stopped in Barabanki. 

Rajendra Agrawal was stopped in Shahabad. Whether they were stopped or not, 
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the point is, this is my Constituency and I was not allowed to enter. I was allowed 

to go to the next Constituency escorted by ten police vehicles as if I was the 

problem. And I sat in Badaun with hundreds of policemen on alert all over to see 

that I did not jump into my own Constituency.  

 I gave the Press Conference and came back.  

MR. CHAIRMAN : Please wind up. You made your point.  

SHRIMATI MANEKA GANDHI :  My point is, firstly, I demand a Judiciary 

Inquiry into the entire Bareilly incident. Secondly, I would like the Government to 

step in at this point and be pro-active. Today, it is in Bareilly, but every single city 

in Uttar Pradesh is sitting on a powder keg. You cannot have a rally, as hon. 

Mulayam Singh ji, and everybody else has pointed out; you cannot have a maha 

rally forcing people into buses and trucks to take them to Lucknow  from Bareilly 

itself, in the evening, there was a peace march.  The peace march was to be led by 

whom? The same person who had been arrested and released!  Do you know how 

many children have been put into jails simply for throwing colours on the CM’s 

posters during Holi. You can go to jail for throwing colour on a poster but you 

cannot go to jail for setting fire to shops, for beating women.  It is not Bareilly that 

is the problem;  it is the whole of Uttar Pradesh. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  It is not a debate.  

… (Interruptions) 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

MR. CHAIRMAN:  I am giving  time to Shri Yogi.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉå £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA càÉå £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä 14 ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤É®äãÉÉÒ àÉå BÉE{ÉDªÉÇÚ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉèºÉÉ àÉäxÉBÉEÉ VÉÉÒ xÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE cÉäãÉÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊcxnÚ ¤ÉÉcÖãªÉ àÉÉäcããÉÉå ºÉä VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ¤ÉÉ®É´É{ÉEÉiÉ BÉEÉ VÉÖãÉÚºÉ ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉ®É´É{ÉEÉiÉ 27 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä lÉÉ* {ÉcãÉÉÒ àÉÉSÉÇ BÉEÉä ¤ÉÉ®É´É{ÉEÉiÉ BÉEÉ 

VÉÖãÉÚºÉ ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä cÉäãÉÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ, ªÉc VÉÉxÉiÉä cÖA BÉEÉÒ ÉÊBÉE ªÉc 
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{É®à{É®ÉMÉiÉ {É´ÉÇ cè, =ºÉ ÉÊnxÉ VÉÖãÉÚºÉ ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉÉ cÉÒ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä +ÉxÉèÉÊiÉBÉE lÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä lÉÉ* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ÉÊVÉààÉänÉ® cè* àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä nÆMÉÉå BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå ãÉÉBÉE® {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉÒ* VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® VÉÖãÉÚºÉ àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ={Ép´ÉÉÒ iÉi´ÉÉå xÉä SÉÖxÉ-SÉÖxÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊcxnÚ àÉÉäcããÉÉå 

BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, PÉ®Éå BÉEÉä ãÉÚ]É, +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ BÉEÉÒ, iÉÉä½{ÉEÉä½ BÉEÉÒ +ÉÉè® +É®ÉVÉBÉEiÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É iÉÉÆb´É ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÚ®É 

|É¶ÉÉºÉxÉ àÉÉèxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç £ÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

={Ép´É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® +ÉÉ<Ç.AàÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ABÉE ºÉ®MÉxÉÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä càÉ xªÉÉªÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn ÉÊBÉEºÉºÉä BÉE®å* 

ÉÊ{ÉUãÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå =ºÉxÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® 

¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå +É®ÉVÉBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé* ¤É®äãÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä, ªÉc VÉÉxÉiÉä cÖA ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉÖBÉEnàÉÉ cè, =ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶ÉiÉÇ ÉÊ®cÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

ÉÊ®cÉ cÉäiÉä cÉÒ =ºÉxÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊcxnÚ àÉÉäcããÉÉå àÉå, {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉÉäcããÉÉå àÉå VÉÉBÉE® iÉÉä½{ÉEÉä½, +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ 

àÉÉèVÉÚnMÉÉÒ àÉå BÉEÉÒ* VÉ¤É =xÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |É¶ÉÉºÉxÉ ºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ MÉÖcÉ® BÉEÉÒ, iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉA VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ* ãÉMÉÉiÉÉ® ABÉE 

{ÉFÉÉÒªÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ´ÉcÉÆ {É® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <¶ÉÉ®ä {É® ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉE® ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉÉÊ®−~ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆÉÊnMvÉ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ* =ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉºÉ{ÉÉ +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE®  =kÉ® |Énä¶É àÉå nÆMÉÉ {ÉEèãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉÆMÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉÉË]MÉ VÉVÉ ºÉä 

<ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEÉä +É®ÉVÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ £É]Â]ÉÒ 

àÉå ZÉÉåBÉExÉÉ SÉÉciÉä cé*  

MR. CHAIRMAN:  Nothing should not go on record.  

(Interruptions) …∗ 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : càÉ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¤É®äãÉÉÒ àÉå +ÉMÉ® ¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE {ÉFÉÉÒªÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç iÉÉä BÉEcÉÓ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉMÉ xÉ ãÉMÉä*  

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ¤É®äãÉÉÒ BÉEä nÆMÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ-|É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, 

àÉé £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä AäºÉÉ nÆMÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉèàÉ àÉå ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cè, iÉÉä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä =ºÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉlÉ cè, +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ABÉE-iÉ®{ÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, ABÉE-iÉ®{ÉEÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE iÉxÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉààÉnÉ® cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Nothing, except what Shri Mulayam Singh says, will go on 

record.  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ, nÉäxÉÉå ÉÊVÉààÉänÉ® cé* ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉBÉEäãÉÉ ÉÊVÉààÉänÉ® 

xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® àÉcxiÉ VÉÉÒ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É nÆMÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

UÉä½ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ ÉÊMÉ{ÉDiÉÉ® BÉE®BÉEä VÉäãÉ £ÉäVÉ näiÉä iÉÉä VªÉÉnÉ iÉxÉÉ´É cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä UÉä½ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® iÉxÉÉ´É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ´Éc àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, ªÉc iÉÉä ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ 

+ÉÉ®Éä{É àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå {É® ãÉMÉÉiÉä cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* nÆMÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ¤É®äãÉÉÒ àÉå, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ 

cè iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, SÉÉcä ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ cÉä ªÉÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉ®-{ÉÉÒ] BÉEÉ cÖ+ÉÉ cÉä* càÉ ÉËcnÚ cé, càÉ 

<xÉºÉä VªÉÉnÉ ÉËcnÚ cé, càÉ cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé, cxÉÖàÉÉxÉ SÉÉãÉÉÒºÉÉ {ÉfÃBÉE® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

càÉ ÉÊcxnÚ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cé* 

MR. CHAIRMAN: You have made your point. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: No cross- talking please. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing should go on record. 

(Interruptions) …* 

MR. CHAIRMAN: When you were speaking nobody disturbed you. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please, respect the Chair.  I gave you a chance to speak. 
                                                 
∗ Not recorded. 
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Whatever Shri Yogi Aditya Nath is saying will not go on 

record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: You have made your point.  Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉé nÉä ¤ÉÉ® =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä àÉèà¤É® ®cÉ cÚÆ, ABÉE ¤ÉÉ® ªÉä àÉèà¤É® ®cä cé, ABÉE ¤ÉÉ® 

®ÉàÉ{ÉÉãÉ ®cä cé, càÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ VÉÉxÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

®èãÉÉÒ àÉå BÉEèºÉä <iÉxÉä ãÉÉäMÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉä, cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ®èãÉÉÒ àÉå BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉãÉiÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nÉÒ cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä àÉèà¤É® vÉàÉæxn VÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ nÉä ¤ÉÉ® 

¤ÉnÉÆªÉÖ ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä àÉèà¤É® ®cä cé, ´ÉcÉÆ ºÉä AàÉAãÉA ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé ªÉä 

nÆMÉÉ £É½BÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉäVÉBÉE® VÉÉÆSÉ BÉE®É 

ãÉÉä, ´ÉcÉÆ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉVÉ ¤É®äãÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä 

cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉªÉÉ, not like this,  +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cÉ=ºÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ 

iÉ®ÉÒBÉEÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ºÉ®, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® JÉ½ä cÖA, iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® JÉ½ä cÖA, ªÉä ¤ÉÆn cÉÒ 

xÉcÉÓ cÉäiÉä* What is this? 

MR. CHAIRMAN: How to tell them?  Nothing is going on record.  Please sit 

down. 

… (Interruptions) …* 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I would just like to clarify 

one point.  What the hon. Lady Member has said is completely untrue. 

The mela/juloos was postponed for two days because of Holi.  Secondly, 

the hon. Gentleman whom she is referring to has millions of followers throughout 

India.  Their organisation is known for peaceful methods.  Thirdly, I would like 

the hon. Lady Member to condemn in the same way how a Muslim Police 

                                                 
∗ Not recorded. 
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Inspector was shot at in Gujarat.  Why does she not talk about that?… 

(Interruptions) What about that? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not mix up the issues. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

                                                 
∗ Not recorded. 
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14.21 hrs. 

MATTER UNDER RULE 377 ∗ 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be treated as 

laid on the Table of the House. 

 The Members who have been permitted to raise matters under Rule 377 

today and are desirous of laying them may personally hand over the slips at the 

Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid 

for which slips have been received at the Table within the stipulated time and rest 

will be treated as lapsed. 

(xiv) Need to rename the Trivandrum International Airport as  
Dr. K.R. Narayanan International Airport 

 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I would like to draw the 

kind attention of the Union Government towards the genuine demand of the 

people of Kerala regarding re-naming the Trivandrum International Airport as Dr. 

K.R. Narayanan International Airport.  

 This Airport is one of the most important and busiest airports in the country. 

Thousands of passengers are utilizing this airport daily.  

 All of us are well aware that our former President of India, late Dr. K.R. 

Narayanan, is one of the most respectful leaders of our country. Dr. K.R. 

Narayanan hailed from Kerala and came from a Dalit community. He held various 

posts in different capacities in India as well as outside the countries, including the 

posts of President, Vice-President, etc.  

 At present no memorial exists to cherish the memory of our late President 

Dr. K.R. Narayanan in any part of the country. In India, many of the domestic and 

international airports are named after various past leaders of the country. Likewise, 

the Trivandrum International Airport can be renamed after Dr. K.R. Narayanan.  

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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 Hence, I urge upon the Union Government to consider this request and take 

necessary steps to rename the Trivandrum International Airport as Dr. K.R. 

Narayanan International Airport at the earliest.     

 

(ii) Need to allocate funds under Special Component Plan for overall 
development of SCs/STs in the country 

 

DR. MANDA JAGANNATH (NAGARKURNOOL): Government of India had 

introduced the Special Component Plan (SCP) in 1979 with the concept and 

objective of overall development of SCs/STs, and to raise them above the poverty 

line. Special Component Plan was designed to channelise the flow of outlay and 

benefits from the general sector in the Plans of States and Central Ministries at 

least in proportion to the Population of SCs and STs both in physical and financial 

terms.  

 According to the Expenditure Volume I and II 2009-2010 the Total Plan 

Expenditure of Government of India is Rs 2,12,431. As per SCP guidelines the 

due share should have been Rs 34,413.822 Crores whereas the allocation was Rs. 

15,280.08 Crores only and denying of Rs 19133.74 Crores during the Period from 

2005-2006 to 2009-2010. Out of 75 departments in the Union Ministry only 16 

departments have allocated amount under SCP, 9 departments have allocated 

token amount of 5%. I request the Government of India to see that all the 

Ministries of the Government of India allocate funds as per the guidelines of 

SCP/Tribal Sun Plan.  The State Governments should also allocate the funds for 

SCP/TSP as per the guidelines of SCP to achieve the very objective of 

introduction of SCP/TSP. 
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(xiv) Need to increase the amount of honorarium paid to Anganwadi 
workers and bring them at par with State Government servants 

 

 gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´É0 gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ 

uÉ®É nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ n® àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä cäiÉÖ iÉlÉÉ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ 

BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ¤ÉÉãÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ A´ÉÆ 

ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå BÉEÉªÉÇ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ 

nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ A´ÉÆ ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cè iÉlÉÉ =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ {ÉÉä−ÉhÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè *   ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä =xÉBÉEä ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä uÉ®É àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå BÉEäxpÉÒªÉ/®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * BÉDªÉÉå ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä  

BÉEÉªÉÇµÉeàÉÉå VÉèºÉä, VÉxÉMÉhÉxÉÉ, {ÉãºÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä, ºÉÉFÉ®iÉÉ, +ÉÉÉÊn àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cÉÒ cé *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ºÉàÉªÉ àÉå =xcå ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉªÉÇµÉeàÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ àÉVÉnÚ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ àÉÉxÉnäªÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè *  

=xÉBÉEä BÉEiÉÇBªÉÉå A´ÉÆ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉÉÉÊºÉBÉE àÉÉxÉnäªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 6000 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊc*  nä¶É BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ+ÉÉäÆ uÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ 

<ãÉÉBÉEä BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉǼ ÉÉAÆ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé *  +ÉºiÉÖ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ 

BÉEÉä OÉÉÿªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BéßE{ÉÉ BÉE®å *  
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(xiv) Need to provide adequate number of railway rakes for transporting 
cement to the North Eastern Region. 

 

SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST):I would like to draw your kind 

attention to the various development projects being taken up in the North Eastern 

Region of the country such as construction of roads and highways, hydro-electric 

power projects and expansion of the railway network. In addition to this, a lot of 

work is being taken up under the Centrally Sponsored Schemes of various 

Ministries of the Government of India. 

This huge amount of work being taken up has caused a considerable 

increase in the requirement of cement in the region.  A solution to meet this need 

to facilitate the supply from outside the region. I, therefore, request your 

immediate intervention in the matter to take necessary steps to allot the maximum 

numbers of Railway Rakes for transporting cement to the required places in the 

North Eastern Region. 
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(xiv) Need to provide a halt to Amritsar-Haridwar Jan Shatabdi Express 
at Phagwara Railway Station in Kapurthala, Punjab 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉæiÉÉä−É SÉÉèvÉ®ÉÒ (cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, {ÉEMÉ´ÉÉ½É VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ BÉE{ÉÚ®lÉãÉÉ àÉå cè iÉlÉÉ àÉä®ä cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ® 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉéiÉÉ cè BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ, ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ +ÉàÉßiÉºÉ® ºÉä cÉÊ®uÉ® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

VÉxÉ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ MÉÉ½ÉÒ {ÉEMÉ´ÉÉ½É ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® °ôBÉE´ÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå {É½ÉÒ cè *  

cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ÉÊcxnÚ iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉÒ cÉÊ®uÉ® iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä +ÉlÉ´ÉÉ +É{ÉxÉä ÉÊxÉBÉE] ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉªÉÉå BÉEä 

BÉEàÉÇ BÉEÉhb BÉEä ={ÉãÉFªÉ àÉå ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä cé *  cÉÊ®uÉ® VÉÉxÉä BÉEÉ ®äãÉ uÉ®É {ÉEMÉ´ÉÉ½É º]ä¶ÉxÉ ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEMÉ´ÉÉ½É iÉlÉÉ +ÉÉºÉ {ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ cè *  

 àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ näiÉä cÖA VÉxÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ MÉÉ½ÉÒ 

{ÉEMÉ´ÉÉ½É º]ä¶ÉxÉ {É® nÉä ÉÊàÉxÉ] ~c®ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É näBÉE® BéßEiÉÉlÉÇ BÉE®å *  

 

 

(vi) Need to check the sale of spurious drugs in the country 
 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè * 

®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉä® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå cäiÉÖ nÉ´ÉÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ 

®cÉ cè nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä JÉÚ¤É SÉãÉ ®cÉ cè *  MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE VÉÉä n´ÉÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé =ºÉBÉEä ºlÉÉxÉ {É® xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ lÉàÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè *  ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

àÉßiªÉÖ iÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè *  ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ àÉå xÉcÉÓ ºÉàÉÚSÉä nä¶É àÉå <ºÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEä VÉÉÊ®A OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÉä ®cÉ cè *  iÉàÉÉàÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ¤É®É¤É® +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉàÉÖBÉE ºlÉÉxÉ ºÉä 

xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ {ÉBÉE½ÉÒ MÉ<Ç BÉE®Éä½Éå  BÉEÉÒ xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ £ÉÉÒ VÉ¤iÉ cÖ<Ç, ÉÊBÉExiÉÖ =xÉBÉEä JãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉéiÉÉ cè*  ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA |ÉªÉixÉ ÉÊxÉ−|É£É´ÉÉÒ ®cä cé* 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nÚ®ä nä¶É àÉå xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

ºÉjiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä iÉlÉÉ nÉäÉÊ−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr nÆbÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä *  
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(vii) Need to review the functioning of Directorate of Weed Science Research, 
Jabalpur, Madhya Pradesh 

 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É àÉå JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® MÉÉVÉ® PÉÉºÉ BÉEä ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉeèãÉ 

®cä |ÉBÉEÉä{É +ÉÉè® =ºÉºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ *  nä¶É àÉå <ºÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 3.5 BÉE®Éä½ cäBÉD]äªÉ® FÉäjÉ{ÉeãÉ BÉEä ¤É®É¤É® £ÉÚÉÊàÉ àÉå AäºÉÉÒ MÉÉVÉ®PÉÉºÉ BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉ cÖ+ÉÉ cè ´ÉcÉÓ 

nä¶É BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® ÉẾ ÉYÉÉxÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ VÉÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå cÉÒ ÉÎºlÉiÉ cé, 

JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® BÉEä =xàÉÚãÉxÉ A´ÉÆ =ºÉºÉä BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ àÉÉxÉ´ÉVÉÉÒ´ÉxÉ {É® {É½xÉä ´ÉÉãÉä nÖ−|É£ÉÉ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®iÉÉ 

cè * ÉÊ´ÉMÉiÉ 20 ´É−ÉÉç àÉå <ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp xÉä JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® BÉEä =xàÉÚãÉxÉ {É® BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA cè, <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ iÉÉä UéäÉÊ½ªÉä <ºÉ BÉEäxp BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä iÉBÉE àÉå JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEÉ cè *  BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´Énä¶É ºÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉÒ] MÉÉVÉ®PÉÉºÉ BÉEä =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÆMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉä ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉEºÉãÉÉÒ ´É MÉè®-{ÉEºÉãÉÉÒ JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉÉ{ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé 

VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® iÉÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä cÉÒ ®cÉÒ cè àÉÉxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ {É® £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ JéiÉ®É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè *  

 +ÉiÉ& àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ|ÉhÉÉãÉÉÒ {É® MÉÉè® BÉE®å iÉlÉ 

JÉ®{ÉiÉ´ÉÉ® =xàÉÚãÉxÉ {É® ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä BªÉªÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä |ÉÉ{ÉiÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉå BÉEÉ iÉÖãÉxÉÉiàÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä *  
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 (viii) Need to accord the status of an Indian Institute of Technology to Indian 
School of Mines, Dhanbad, Jharkhand 

 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): vÉxÉ¤ÉÉn ÉÎºlÉiÉ <ÉÎhbªÉxÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉì{ÉE àÉÉ<xºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÎ−~iÉ bÉÒàb 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä UéjÉÉå, ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä uÉ®É àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

<ºÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. XÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ 

+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉÒ +ÉÉcÇiÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉúiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ |ÉÉ{ÉiÉ cè, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cÉä iÉÉä 

=ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤ÉvÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÉÎhbªÉxÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉì{ÉE àÉÉ<ÇxºÉ BÉEÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉä* 
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(ix) Need to review the decision of de-recognition of Gurukul Kangri, a 

Deemed University of Haridwar, Uttarakhand. 
 

SHRI HARIN PATHAK (AHMEDABAD EAST): The Human Resources 

Development Ministry’s decision to de-recognise 44 deemed Universities on the 

basis of the Tandon Committee report includes the name of Gurukul Kangri 

deemed University (Haridwar) which is not only India’s prestigious educational 

institution but also a University funded by the Government of India since 1962.  

 Gurukul Kangri University was founded and established at Haridwar in 

1902 by Swami Shradhananda who was great visionary and nationalist to the core. 

In its review report submitted last year, the UGC expert committee acknowledged 

the contribution of this University and even mentioned the fact that the University 

enjoyed the four star status granted by the National Assessment and Accreditation 

Council (NAAC). 

 The UGC’s rationale in permitting deemed universities was : ‘‘Granting of 

university status to institutions which are not universities but are doing specialized 

work of a high standard comparable to a university that would enable them to 

contribute to the cause of education and enrich both the institution and the 

education system.” 

 The UGC’s norms also lay down that an applicant institution should have 

existed for over 10 years and should be already engaged in teaching and research 

of an innovative nature and very high academic standard. Gurukul Kangri 

University successfully fulfils these preconditions set by the UGC for conferring 

the status of deemed university on any educational institution. Therefore, I request 

the Government to remove the name of Gurukul Kangri University from the list of 

44 deemed Universities facing the threat of de-recognition and the Government 

should continue granting 100 percent financial aid to it.   
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(x) Need to augment irrigation facilities in Eastern Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® xÉc®Éå BÉEÉ VÉÉãÉ 

A´ÉÆ ¤É½ä ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® Uéä]ä ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÉèVÉÚn cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ VÉèºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ àÉÉèVÉÚn cé iÉlÉÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉä VÉãÉ cè =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä iÉlÉÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä 

={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉéiÉÉ cè* xÉc® VÉVÉÇ® +ÉÉè® FÉÉÊiÉOÉºiÉ cè +ÉÉè® Uéä]ä iÉlÉÉ ¤É½ä ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉ A´ÉÆ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ xÉãÉBÉÚE{É 

ªÉÉÆÉÊjÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ FéàÉiÉÉ ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé* VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå 

xÉÉ®ÉªÉhÉ{ÉÖ® +ÉÉè® £ÉÖ{ÉÉèãÉÉÒ ¤É½É ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉ cä, <xÉºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÖJªÉ xÉc® BÉEä {ÉBÉDBÉEÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä 

SÉxnÉèãÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå VÉèºÉä xÉ®´ÉxÉ {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉéiÉÉ cè* BÉEàÉÇxÉÉ¶ÉÉ A´ÉÆ 

MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® iÉlÉÉ MÉÉäàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ={É-BÉEäxp xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä =xÉ 

ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉéiÉÉ cè* ªÉcÉÒ cÉãÉÉiÉ SÉÉÊBÉEªÉÉ xÉÉèMÉfÃ, 

ºÉÉäxÉ£Ép, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® BÉEä VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ¤Éc VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉc®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉéiÉÉ cè, ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* 550 

ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÚ® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¶ÉÉ®nÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉBÉE xÉc®Éå ºÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå cäBÉD]äªÉ® {ÉEºÉãÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉÉÉÌlÉBÉE 

¤ÉÉäZÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEèxÉÉãÉÉå BÉEÉÒ FéàÉiÉÉ ´ÉßÉÊr iÉlÉÉ xÉc®Éå BÉEÉ 

{ÉBÉDBÉEÉÒBÉE®hÉ, ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE ¤Éßcn BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç 

VÉÉªÉä* 
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 (xi) Need to undertake measures to control floods in rivers 
flowing through district West Champaran, Bihar 

 

gÉÉÒ ¤ÉètÉxÉÉlÉ |ÉºÉÉn àÉciÉÉä (¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉExÉMÉ®):  xÉä{ÉÉãÉ BÉEä =nÂMÉàÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå ºÉä +ÉxÉäBÉEÉå Uéä]ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉJÉÆbÉå BÉEä cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´ÉÉå, ãÉÉJÉÉå cäBÉD]äªÉ® àÉå {ÉEèãÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä 

¤É¤ÉÉÇn BÉE®iÉÉÒ cè* VÉèºÉä {ÉÆ. SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ¤ÉMÉcÉ-2 |ÉJÉhb ºÉä ÉÊZÉJÉ®ÉÒ iÉlÉÉ BÉEÉäÉÊ¶ÉãÉ xÉnÉÒ, |ÉJÉhb MÉÉèxÉÉcÉÆ àÉå 

{ÉbÆ<Ç xÉnÉÒ A´ÉÆ |ÉJÉÆb ®ÉàÉxÉMÉ® àÉå àÉºÉÉxÉ, àÉxÉÉä® A´ÉÆ c®cÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ cVÉÉ®Éå cäBÉD]äªÉ® 

àÉå ={ÉVÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå <iÉxÉÉ MÉÉn (£É®É´É) cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉnÉÒ àÉå lÉÉä½É 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ºÉä xÉnÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ °ô{ÉvÉÉ®hÉ BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉeèãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ 

¤ÉÉfÃ ºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉä cé, VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ JéiÉ®É ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ £ÉäVÉBÉE® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ºÉä 

+ÉÉàÉVÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* 
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(xii) Need to construct an alternative bridge over river Teesta to replace the 
Coronation Bridge at Sevoke near Siliguri on NH-31C in West Bengal 

 
SHRI MAHENDRA KUMAR ROY (JALPAIGURI): I want to raise the matter 

regarding proposal of construction of a second alternative bridge Over river Teesta 

near Coronation Bridge at Sevoke near Siliguri on NH 31C submitted to the 

Ministry of Road Transport & Highways by the Executive Engineer, NH-IX 

Division, Siliguri dated 24.08.09. 

 The existing bridge was constructed as far back as 1938 and functioned as a 

lifeline between Siliguri and the rest of North India both from Civil and Military 

point of View. It has become an imperative point to note that the construction of 

new alternative bridge is urgently needed in view of natural, political and strategic 

point of view in the present turmoil created by the separatist and terrorist activities 

in this strategic parts of India. 

 The bridge was constructed in the period of British-India with a view to 

connect Eastern Dooar & Western Dooar as well as Assam. At that time there 

were no bridges over Teesta to connect North-East India vis-à-vis Dooars. Now 

the bridge is in dilapidated condition and not fit for regular traffic. It should be 

kept as Heritage Bridge. 

 I, therefore, urge upon you to explore its feasibility and take necessary 

action so that the construction of second alternative bridge may be taken up at an 

early date. 
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(xiii) Need to include Kendrapara district of Orissa under National Food 
Security Mission 

 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): The Centre proposes to launch a 

centrally sponsored National Food Security Mission (NFSM) to increase food 

production during the 11th Plan period. NFSM has three components-NFSM-rice, 

NFSM-wheat & NFSM pulses. The objective of the mission is to increase 

production of the above crops in a sustainable manner, restoration of soil fertility, 

creation of employment opportunities and enhancing farm level economy etc,. in 

certain identified districts of the country.  

 Under the above project, 15 districts of Orissa state are proposed to be 

covered for rice while 10 districts for pulses. However, the most deserving 

agriculture-based Kendrapara district is not covered under any of the above two 

components. It is requested that Kendrapara district may also be included under 

the above two components. 
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(xiv) Need to construct a Railway Over Bridge at level crossing  
No. 449 at Rajapalayam town in Tenkasi Parliamentary 

Constituency, Tamil Nadu 
 
 

SHRI P. LINGAM (TENKASI): Rajapalayam town in my Tenkasi constituency 

with a population of 1.75 lakh people is an industrial town with cotton mills, 

handloom weaving units, a cement factory at Alangulam and agricultural activities 

like Mango cultivation.  PACR Road is the only road on the East and North side of 

the town for a stretch of  10 kms.  Many dispensaries, hospitals, educational 

institutions and industrial units  and even the railways station are situated on this 

side of the town.  So this road remains to be a main arterial road enabling people 

to bring essential commodities and to go to their work places while students make 

use of this passage to go to their educational institutions.  There is a level crossing 

No. 449 on this PACR Road at Kms. 591/900 – 592/0 causing great inconvenience 

to the commuting public.  Patients are not able to reach hospitals in time.  Even 

deaths are caused.  People are finding it difficult to reach work places in time 

when the gates of this level crossing remain closed for long hours.  Students too 

have to bear the brunt.  Railway gauge conversion was carried out some three 

years back.  Vehicular traffic towards Kerala, Kollam, Kanyakumari and 

Tirunelveli pass through this town.  As the place is growing still in many respects 

there is an urgent need for an Railway Over Bridge at that level crossing in the 

PACR Road. 
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… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Sir, the working Chairman of the 

NDA, Mr. Advani, had raised a very important issue about Item No.19 of today’s 

Order of Business and we would like the Government to respond to the issue that 

has been raised.  Let the Government respond. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, in all humility 

and respect to Mr. Advani as also to other hon. Members I would like to say that 

when the Government takes a decision whether to introduce some Bill or not, it is 

not questioned in the House. 

MR. CHAIRMAN:  The reply is clear.   

… (Interruptions) 
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14.22 hrs. 
STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF 

ANCIENT MONUMENTS AND ARCHAEOLOGICAL SITES 
AND REMAINS (AMENDMENT AND VALIDATION) ORDINANCE, 2010  

AND 
ANCIENT MONUMENTS AND ARCHAEOLOGICAL SITES 

AND REMAINS (AMENDMENT AND VALIDATION) BILL, 2010 
 

MR. CHAIRMAN : Now, the House will take up Item Nos. 21 and 22 together for 

discussion.  Shri Ramesh Bais. 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :  

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É 23 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉä |ÉJªÉÉÉÊ{ÉiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ 
{ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ +ÉÉè® +É´É¶Éä−É (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊvÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ) +ÉvªÉÉnä¶É, 2010 (2010 BÉEÉ 
ºÉÆJªÉÉÆBÉE 1) BÉEÉ ÉÊxÉ®xÉÖàÉÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ” 

 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): Sir, 

I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Ancient Monuments and 
Archaeological Sites and Remains Act, 1958 and to make provision 
for validation of certain actions taken by the Central Government 
under the said Act, be taken into consideration.” 
 

 Sir, a nation’s cultural property commonly represented in the form of its 

artistic and architectural heritage is an inseparable part of its existence.   It lives on 

through the generations of human existence.  It stands as testimony to the various 

events of the past.  It is in a sense age-less and seam-less.  We are extremely lucky 

that India has world’s richest cultural heritage in the form of temples, forts, 

palaces, churches, mosques and various other historical monuments. 

As socially and culturally conscious citizens mindful of our rich historical 

traditions, it is our duty to preserve these cultural monuments for their artistic and 

historic value and pass them to posterity. Article 51(a) of the Constitution says : 

“It shall be the duty of every citizen of India to value and preserve 
the rich cultural heritage of our composite culture.” 
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Hence, we, in fact, have to look forward as to how to preserve and protect these 

monuments. It was with this intention in mind and also acting on the judgments of 

the Delhi High Court in October, 2009 we promulgated the Ordinance and today 

we have come with a Bill replacing the Ordinance. It is an improvement over the 

Ordinance.  

 Several provisions have been strengthened because after the issuance of the 

Ordinance certain concerns were expressed and this Bill reflects the firm resolve 

of the Government to preserve, conserve and protect the monuments and sites. The 

provision relating to prohibited and regulated areas surrounding the protected 

monuments have been made stricter. Fresh constructions in prohibited areas have 

been completely banned through this Bill, including in respect of public projects 

coming up after detailed surveys and preparation of  heritage bye laws have been 

provided for. This was not in existence. The establishment of a competent 

authority has been envisaged in this Bill. There will be a National Monuments 

Authority established to grade and classify the monuments which has not been 

there till today. The Bill also seeks to take some actions on the Central 

Governments projects and validate some of the recommendations and decisions 

taken by the earlier Advisory body. This Bill has been strengthened. Perhaps we 

are getting into a new domain of preservation and conservation so that even in the 

name of Government projects one cannot meddle national monuments. We need to 

attribute such kind of a sanctity so that posterity will not blame us. The Acts of 

1904, 1952 and 1958 did not provide for prohibited and regulated areas. Only 

rules had been provided for in the Act of 1958 for prohibited and regulated areas. 

We have not incorporated this provision in the Ordinance and this Bill so that at 

no point of time in future there is any problem.   

 Sir, I would also like to bring to the notice of the august House that there 

was an occasion in the past when the even the Taj Mahal was auctioned!  There 

are as many as more than 37 monuments which are missing. I think, that kind of a 

historical mistake will not be repeated if this Bill is approved. I seek the mandate 
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of this House to pass this Bill because we are on the brink of creating history by 

passing this Bill. 
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gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<Ç cè, ´Éc +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉ<Ç cè* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn {ÉE®´É®ÉÒ àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÉãÉÚ 

cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ BÉDªÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä °ô{É àÉå 

ãÉÉ<Ç* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ºÉÉ{ÉE cÉäiÉÉÒ iÉÉä VÉ¤É 1958 BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ nä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå 

AäºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ÉcÉ½ ]Ú] VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä uÉ®É <ºÉä ªÉcÉÆ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå VÉÉA 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ cÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä* àÉé <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, 

{É®ÆiÉÖ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* 

 

MR. CHAIRMAN :  Motions moved: 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É 23 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉä |ÉJªÉÉÉÊ{ÉiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ 
{ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ +ÉÉè® +É´É¶Éä−É (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊvÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ) +ÉvªÉÉnä¶É, 2010 (2010 BÉEÉ 
ºÉÆJªÉÉÆBÉE 1) BÉEÉ ÉÊxÉ®xÉÖàÉÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ” 

 

“That the Bill further to amend the Ancient Monuments and Archaeological 
Sites and Remains Act, 1958 and to make provision for validation of 
certain actions taken by the Central Government under the said Act, be 
taken into consideration.” 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHRAMPUR): Sir, already the Minister of Law, 

Hon’ble Shri Moily, has introduced the Bill wherein he has dipicted indicated the 

entire background which has necessitated the Ordinance.  

It is a general aspect of parliamentary practice to invoke an Ordinance. 

When both the Houses of Parliament are not in Session and if the President is 

satisfied that the circumstances have existed to render it necessary for taking an 

immediate action, then he or she may promulgate an Ordinance.  So, it is a 

common practice of parliamentary democracy.  In India, since the inception of our 

Constitution, scores of amendments have been promulgated and have been 

invoked.    

 The Hon. Minister of Law has already made a statement in the Parliament 

under rule 71(1) of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha 

whereby he has stated the background of the Ordinance.   

 Sir, as we know, India is a country which is recognised as a culturally and 

spiritually enriched country in the world.   Being an Indian, I am proud of the fact 

that we have never broken down our present with the glorious past of this country.  

In this regard, we may even differ with the civilisation of Egypt, Mesopotamia and 

even Greece. The ancient civilisation of India vividly recorded all the antiquities 

of the rich culture of our country.  Culture simply strengthens the bond between 

the past and the present.  … (Interruptions) 

 Before the advent of Archeology the  farmers of Egypt and Iraq were not 

aware of their predecessors and even the farmers of Greece were not distinctly 

aware of the culture of Periclean Athens. But Indian farmers maintained their rich 

past with all its dignity including its heritage.  This is India.  I would like to quote 

John Ruskin.  He said: 

“It is again no question of expediency or feeling whether we shall 
preserve the buildings of past time or not.  We have no right 
whatever to touch them.  They are not ours.  They belong partly to 
those who built them and partly to all the generations of man-kind 
which would follow us.” 
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 The fact is that culture is an identity of a country.  It is incumbent upon us 

to preserve, to protect and to maintain that culture.  When the Europeans came to 

our land, they found here a culture which was fully conscious of its antiquities 

which had not had any fundamental change over the centuries.  A harmless Indian 

in a remote part of the country can recall the shadowy chieftain who was ruling 

even centuries before the Christ was born.  This is India.  The orthodox  

BRAHMINS  still alluded or referred to the hymns which were composed 

hundreds of years earlier than the birth of Christ.   

 Whenever we discuss this issue, we must be obliged to those British 

officers, namely, John Wilkins and Cunningham who were considered fathers of 

Indology and archaeology of our country.  Without that archaeology and without 

that heritage, we cannot trace our origin and we cannot trace our past.  If a nation 

forgets its past, then it loses its identity.  So, we have to preserve it.   

 Hon’ble Shri Veerappa Moily is a very erudite person in his subject of law.  

I think the contents of the Bill may be spelt out by him, but the substance of the 

Bill must out-reach his ministerial jurisdiction because it relates to the Ministry of 

Culture, etc. 

 Sir, in spite of all our endeavours to preserve our archaeological properties, 

I feel sorry to state that still the Central Government is a little stingy in allocating 

the funds to this area. You will be astonished to note that only 0.12 per cent of our 

Budget proposals have been earmarked for the Ministry of Culture including the 

Plan and the Non-Plan expenditure.  So, with this paltry sum of fund, how can we 

preserve our huge and humongous assets that we have inherited?  This must be the 

question before this House and we should ponder over it because we have 

established the Archaeological Survey of India which the hon. Minister has 

referred to. But what is the jurisdiction of the Archaeological Survey of India? It 

simply protects 3,675 assets.  It is a small faction of which we have had in our 

country. Even the hon. Minister has referred in this House that 35 archaeological 

rbn
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assets have disappeared from this country.  This country has been worshipping 

over the centuries the archaeological assets of our country.  There, the 35 assets 

have been disappeared and it has been referred to the Parliament.   

 Sir, what is the function of the Archaeological Survey of India and its 

jurisdiction?  The Ancient Monuments and Archaeological Sites and Remains Act, 

1958 is in vogna.  It empowers the Central Government to declare only such 

ancient monuments, archaeological sites and remains which are in existence for 

not less than 100 years to be of national importance.   The State Governments have 

also got their identical legislations to protect the ancient monuments and  

archaeological sites.   

 Sir, under the jurisdiction of the ASI, there are 3,675 monuments and under 

the jurisdiction of all States taken together, there are 4,000 monuments.  It means, 

the Central and the State Governments put together are protecting only 8,000 

monuments and sites whereas the number of unprotected monuments and sites are 

as much as more than two lakhs.  Can you imagine in a country where two lakhs 

of monuments are unprotected, we are protecting only 8,000 monuments by both 

the Central and State Governments put together?     Moreover, this legislation does 

not extend to modern architect of modern value.  As such, a large number of 

heritage monuments, both historical as well as contemporary, fall outside the 

ambit of the said Act.  Similarly, various Central and State legislations for 

conservation and preservation of forests and environment cover a small fraction of 

the total number of natural heritage.   

 Sir, I would also like to remind you that in the year 1972 under UNESCO a 

convention was held.  That is called, World `Heritage Convention’.  India is a 

signatory of that World Heritage Convention under the patronage of UNESCO.   

 In the year 1977, we have ratified it. But still, in the  year 2010, we have 

not been able to frame a Central institutional instrument under the Union 

legislation. We do not know the cultural and natural heritage that need to be 

protected.  

tkd
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 Sir, you are coming from Goa. Someone is coming from Lakshadweep. We 

do not have any idea of the underwater archaeological  properties. Who will 

protect them? Without having any legislative instrument, without having any  

institutional instrument of protecting the natural and cultural heritages, how will it 

be possible to protect, preserve and maintain those assets of our country? It also 

needs to be considered. 

 India is a country where common people are not concerned about the real 

value of the archaeological sites and remains. Even the Lal Mahal was demolished. 

Can you imagine it? The yellow sediment has been deforming the glorious Taj 

Mahal. The suspended particles have been depositing on the Taj Mahal. If we are 

not serious about protecting our archaeological heritage, then, it will be a great 

loss to our country. So far as the Archaeological Survey of India is concerned, it 

does not have the adequate resources, adequate manpower, adequate instruments 

even to protect their prescribed assets, as has been entrusted upon them. … 

(Interruptions) 

 I am going into the legislation itself. I must propose to the hon. Minister 

that the punitive measures must be more stringent because only a fine of rupees 

one lakh or two years jail term is not adequate to safeguard our monuments. 

 The definition of the term “prohibited area” was introduced by the 

Ordinance to be retained, as has been assumed. But clearly it is defined as an area 

of a minimum 100 metres from the limit of the protected area or   protected 

monument in all the directions. The 100 metre limit as the prohibited area was 

declared in the Government of India Notification, 1992. This declaration was 

made with a view to effectively protect and safeguard the protected monuments 

and protected areas. 

 The Bill empowers the Government to extend the extent of the prohibited 

area on the recommendation of the National Monument Authority. There are two 

Authorities. One is the Competent Authority and the other one is the National 
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Monument Authority. I would request the hon. Minister to clarify the distinctive 

jurisdiction of the two Authorities so that it could not overlap each other. 

 Article  49 of the Constitution of India mentions: 

“It has been the obligation of the State to protect every monument or 
place or object of artistic or historic interest, declared by or under 
law made by Parliament to be of national importance, from 
spoliation, disfigurement, destruction, removal, disposal or export, 
as the case may be.” 
 
 
 We have, under the Seventh Schedule, the Concurrent List, the 

Union List and the State List. In all the Lists, the protection of monuments is 

incorporated. What I would like to suggest is that we need to have the Heritage 

Police to protect our monumental assets. We need to have more stringent laws to 

protect our monumental assets.We need to expand the jurisdiction of the Authority, 

namely, the Archaeological Survey of India, which consists of very competent 

personalities of our country, to provide them more financial support, more 

resources so that they can perform their job in an adequate manner. 

 With these words, I support the legislation.   
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SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Sir, the Government has 

introduced the Ancient Monuments and Archaeological Sites and Remains 

(Amendment and Validation) Bill, 2010 by revoking the Ordinance.   

 Why this Ordinance came?  We all know that it is because of the Delhi 

High Court verdict, which set January 29 as the deadline to respond to the 

judgement for the protection of monuments.  On the basis of that the 

Archaeological Survey of India issued show-cause notices to the civic agencies in 

connection with the combination on infrastructure activities in and around 92 

projected structures.   

 Naturally, in view of the present Commonwealth Games, the Government 

has promulgated the Ordinance.  No doubt the High Court verdict will affect the 

development projects.  Naturally, the Bill has come to clear the infrastructure 

projects so that in the current rule of 100 metres of prohibited area and further 200 

metres of regulated areas some projects and some development works can be done. 

 Right it is there that some sort of development work is needed to be done.  

But the question is what will happen to the illegal constructions which have been 

done since 1992 and since 2006 where construction has taken place within these 

100 metres and 200 metres barriers?   What will the Government do?  The Bill 

states nothing about that. 

 We know that many of our heritage sites are at risk now.  There is 

innumerable encroachment at all these historical sites gradually growing up.   Our 

country, India, can boast of 27 UNESCO’s Heritage and National Sites, including 

the historical gems, like Taj Mahal, Sun Temple, Ajanta and Elora Caves, Red 

Fort and so many other monuments.  But is the Government protecting those 

monuments or historical sites properly for which we can take pride?  Apart from 

that there are numerous monuments of which the Government takes no care at all. 

 What is important is that the Government is a party to the UNESCO 

Convention of 1972, but what we are doing now?  I am quoting Director, National 

Mission on Monuments and Antiquites: “Only a handful of sites are protected by 
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the Government of India.  This is less than one or two percent of the cultural and 

archaeological resources of the country.  There are a number of heritage sites lying 

unprotected.”  So, what will be the role of the Government?  The Bill should 

clearly state all these things.  Developmental projects are no doubt needed, but not 

at the risk of our proud and boastful cultural heritage. 

 The Bill states that Archaeological Survey of India has brought 3,675 

monument sites under the purview of the 1958 Act.  This constitutes a very small 

fraction of the total number of ancient monuments in the country.  The Union  

Ministry of Culture itself acknowledges that, as has been told by the previous 

speaker that about 35 national monuments including tombs and other areas have 

gone missing.  Naturally, maximum number of missing monuments is from Delhi 

where ASI has its Headquarters. 

 In the last Session of the Rajya Sabha a question was put which 

stated that several protected historical sites have been buried under illegal 

construction of buildings and others have been submerged in reservoirs or looted 

by art thieves.  According to Shri Shashi Misra, Chairman of Indian National Trust 

for Art and Culture a huge number of structures are disappearing and are being 

sold in the international market.  What are we doing? What are we doing?  I would 

like to know whether the Government is protecting them.  In 1984, R.N. Mirdha 

Committeee recommended that a minimum of 9000 monument attendants should 

be provided for security reasons.  But, so far, ASI has been able to deploy only 

4000.  What will be the Government’s role here?  What is important is keeping the 

data about all ancient monuments and archaeological sites.  But, that is not 

properly done; it is not my words.  Shri A.K. Sinha who is the Director, 

Monument, ASI himself has admitted that apart from a few, a number of 

monuments have not been recorded properly by ASI.  What is the Government’s 

notion there?  How will the Government face that?  That is very important.   

 The Bill may be necessary for the developmental project, for 

Commonwealth Games, but the lapses of the Bill are that nowhere does it mention 
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that the direction issued by the Commission will be binding upon all the existing 

Acts.  Next, the Commission can issue direction to an individual but not to any 

local bodies.  The Bill ought to have given the Commission the necessary power to 

punish the offender.  That has not been done by the Bill.  What is needed now is to 

formulate a composite law relating to not just heritage or cultural sites but a broad 

definition of any place or structure that is worth preserving for historical, 

antiquarian, or archaeological reasons.   

 We need to preserve all the monuments because there lies in them the 

country’s ancient and medieval history that is etched in stone and marble.  We are 

proud of our heritage.  The Bill for establishment of a National Commission for 

Heritage Sites in 2009 is nothing but a half-hearted effort as the legislation does 

not fill all the gaps in preservation of heritage.  It is high time that conservation 

and preservation efforts were dovetailed with the Local Area Development Plans.  

Financial assistance for protection of all these sites needs to be increased.  We 

need to build awareness among all sorts of people.   

I would like to mention about a recent report that has been published in the 

Times of India.  That report tells that in a Valentines Day, several people scribbled 

on the walls of a protected monument by writing down their eternal love.  This 

should not be done.  Care should be taken for that.  But, who will take the care?  

What is urgently needed is a third level of institutional, legal arrangements 

involving local bodies and a committed enforcement of rules and scientifically 

grounded measures to enhance such ancient monument protection so that we can 

feel really proud of all the monuments that lie scattered all over the country 

because therein lies our history, our heritage, and we are proud of them.  

 With these words, I conclude.     )  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ +ÉÉè® 

+É´É¶Éä−É (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊvÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ) +ÉvªÉÉnä¶É, 2010 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ SÉ®hÉ ºÉä~ÉÒ VÉÉÒ ªÉc ºÉÉÆÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® +ÉÉA 

cé* ªÉc  ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 1958 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* +ÉÉVÉ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä càÉxÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ 

{ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉÉå BÉEÉä näJÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå |ÉÉSÉÉÒxÉ {ÉÖ®ÉiÉi´É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºlÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÆ®FÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ ºÉä ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉÖEU AäºÉä ºàÉÉ®BÉE +ÉÉè® £É´ÉxÉ 

cé ÉÊVÉxcå ãÉÉÒ{É {ÉÉäiÉBÉE® ~ÉÒBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉäx]äxÉåºÉ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

{ãÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* 

15.00 hrs. 

+É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ cÉå, VÉxÉàÉÉxÉºÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉ´É cè, 

ªÉÉÊn lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE £ÉÉÒ càÉå cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé - cä ®ÉàÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É 

MÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉÉÒ iÉÉä ´Éc cä ®ÉàÉ BÉEcBÉE® àÉ®ä lÉä* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA lÉä, ´Éc ÉÊSÉjÉBÉÚE],¤ÉÉÆnÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä 

cé* ®ÉàÉMÉàÉxÉ {ÉlÉ, VÉÉä +ÉªÉÉävªÉÉ ºÉä SÉãÉBÉE® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉäiÉä cÖA ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉàÉMÉàÉxÉ {ÉlÉ ®Éäb BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ {É® àÉÚiÉÇ °ô{É àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊSÉjÉBÉÚE], <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ, VÉcÉÆ ºÉä àÉé 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉSÉÆp VÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É 14 ´É−ÉÇ BÉEÉ ´ÉxÉ´ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ´Éc <ºÉÉÒ ®ÉºiÉä ºÉä cÉäBÉE® 

MÉA lÉä* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå VÉ¤É ´Éc MÉÆMÉÉ {ÉÉ® BÉE® ®cä lÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ÉÊgÉMÉ´Éä®{ÉÖ® ABÉE VÉMÉc cè, VÉcÉÆ BÉEä´É] xÉä =xcå xÉÉ´É 

ºÉä MÉÆMÉÉ {ÉÉ® BÉE®É<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® VÉcÉÆ xÉÉ´É ºÉä MÉÆMÉÉ {ÉÉ® BÉE®É<Ç lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ 

àÉå =iÉ®BÉE® MÉªÉä, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ VÉxÉ{Én àÉå ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊSÉjÉBÉÚE] +ÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ VÉÉÒ 

BÉEÉ ABÉE ºãÉÉäMÉxÉ cè - “ ÉÊSÉjÉBÉÚE] BÉEä PÉÉ] {É® £É<Ç ºÉÆiÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ½, iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ SÉÆnxÉ ÉÊPÉºÉä ÉÊiÉãÉBÉE näiÉ 

®PÉÖ´ÉÉÒ®*” ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn 

+ÉÉnàÉÉÒ àÉ®iÉÉ cè iÉÉä cä ®ÉàÉ BÉEcBÉE® àÉ®iÉÉ cè* àÉªÉÉÇnÉ {ÉÖâó−ÉÉäkÉàÉ ®ÉàÉ ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ {ÉÖâó−É lÉä* =xcÉåxÉä ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ZÉÚÆºÉÉÒ ABÉE VÉMÉc cè, ´ÉcÉÆ ABÉE ®ÉVÉÉ lÉä, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè - “+ÉÆvÉä® xÉMÉ®ÉÒ SÉÉè{É] ®ÉVÉÉ, ]BÉEÉ ºÉä® £ÉÉVÉÉÒ, ]BÉEÉ ºÉä® JÉÉVÉÉ”* ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÆMÉàÉ BÉEä 

¤ÉMÉãÉ àÉå cè* càÉ =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ =ã]É-{ÉÖãÉ]É cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä 

repoter
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<ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ªÉc ºÉ¤É ¤É½ä º´ÉhÉÉÇFÉ®Éå àÉå +ÉÆÉÊBÉEiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå |ÉªÉÉMÉ ºÉÆMÉàÉ cè, VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE 

£ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ãÉ½-ÉÊ£É½BÉE® BÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä gÉÉÒ |É{ÉÖEããÉ {É]äãÉ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ +ÉÉ{É ÉÊnããÉÉÒ ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ÉDãÉÉ<] SÉãÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ´Éc £ÉÉÒ ABÉE A]ÉÒ+ÉÉ® {ÉDãÉÉ<] cè +ÉÉè® 

+ÉBÉDºÉ® ´Éc {ÉDãÉÉ<] BÉEéÉÊºÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉªÉÇ]BÉE £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉä cé* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉàÉÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cé, ´Éc 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉºÉÖ®ÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉ PÉ® cè* º´É®ÉVÉ £É´ÉxÉ, +ÉÉxÉÆn £É´ÉxÉ VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEäxp 

ÉÊ¤ÉxnÖ ®cÉ cè* =ºÉä iÉÉä càÉxÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ ºÉÉ=lÉ ºÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉÉiÉä cé iÉÉä 

+ÉÉxÉÆn £É´ÉxÉ +ÉÉè® º´É®ÉVÉ £É´ÉxÉ VÉÉxÉÉ {ÉcãÉä {ÉºÉÆn BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä £ÉÉÒ cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ (®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ): càÉ ãÉÉäMÉ JÉÖn =ºÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉÉÒ cÉÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ |ÉªÉÉMÉ ºÉÆMÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* ºÉÆMÉàÉ BÉEä 

¤ÉMÉãÉ àÉå ABÉE ÉÊBÉEãÉÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉBÉE¤É® xÉä ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉFÉªÉ ´É] ´ÉßFÉ cè* 

´Éc ´ÉßFÉ +ÉàÉ® cè, ´Éc BÉE£ÉÉÒ xÉ−] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ VÉ¤É ÉÊb{ÉEéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, SÉÚÆÉÊBÉE 

=ºÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEä +ÉÆn® ÉÊb{ÉEéºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉÉÊn +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä +ÉFÉªÉ ´É] ´ÉßFÉ BÉEÉ n¶ÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc àÉÉäFÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉE®iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ c® ªÉÉjÉÉÒ MÉÆMÉÉ ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

+ÉFÉªÉ ´É] ´ÉßFÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ {ÉºÉÆn BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊb{ÉEéºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ =ºÉä näJÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉä, ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ ºÉä VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ iÉÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä =ºÉ ®ÉäBÉE BÉEÉä c]´ÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤Éè®ÉÒBÉEäÉËbMÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* ºÉÆMÉàÉ 

{É® VÉÉä £ÉÉÒ nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉiÉä lÉä, ´Éä +ÉFÉªÉ ´É] ´ÉßFÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä lÉä* càÉ =ºÉä £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé* ´ÉcÉÆ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ, +ÉÉàÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =xÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä ÉÊxÉ−~É, +ÉÉºlÉÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè, 

càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xcå càÉ BÉEèºÉä BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉå ÉÊnJÉÉªÉå*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå BÉE½É VÉMÉc cè VÉcÉÆ +ÉãÉÉ>óqÉÒxÉ ÉÊJÉãÉVÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖMÉãÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

ãÉ½É<ªÉÉÆ cÖ<ÇÆ* ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cVÉÉ®Éå àÉWÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉÊ¥ÉºiÉÉxÉ cé. ªÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ +ÉÉè® JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉÉÒ 

cé* càÉ =ºÉä  £ÉÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* =xÉBÉEä ÉÊBÉEãÉä, uÉ®  +ÉÉè® SÉ¤ÉÚiÉ®ä ¤ÉxÉä cÖªÉä cé, =ºÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* £ÉÉ®uÉVÉ +ÉÉgÉàÉ, VÉcÉÆ càÉÉ®ä |ÉÉSÉÉÒxÉ jÉ@ÉÊ−É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå +ÉÉè® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉSÉxp VÉÉÒ xÉä ´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  ªÉc 

£ÉÉ®uÉVÉ +ÉÉgÉàÉ +ÉÉxxÉn £É´ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cé., {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ ¤ÉciÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉä £ÉÉÒ càÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ cè VÉÉä àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ  MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEä 

B.K. Srivastava
cd. by h2) 
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BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ ¤ÉÉèr ºÉÉÌBÉE] àÉå càÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉªÉä cé. VÉ¤ÉÉÊBÉE  MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr VÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®cä, ´ÉcÉÆ  {É® 12 ´É−ÉÇ iÉBÉE =xcÉåxÉä 

{ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEÉÒ, ¤ÉÉèr vÉàÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ |ÉºÉÉ® +ÉÉè® |ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä*  

®ÉVÉÉ =nªÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ  cÉãÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE½É {É® 

ºÉÆiÉ  àÉãÉÚBÉE nÉºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºàÉÉ®BÉE cè* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ - Þ+ÉVÉMÉ® BÉE®ä xÉÉ SÉÉBÉE®ÉÒ, {ÉÆUÉÒ BÉE®ä xÉ 

BÉEÉàÉ, ºÉÆiÉ  àÉãÉÚBÉEÉ BÉEc MÉªÉä ºÉ¤É BÉEä  nÉiÉÉ ®ÉàÉ Þ càÉ =ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä*  ºÉÆiÉ àÉãÉÚBÉE nÉºÉ BÉEä 

ºàÉÉ®BÉE BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* ªÉä ºÉ¤É càÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ AäºÉÉÒ vÉ®Éäc® cé,  càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉiÉi´É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÖ®ÉxÉä 

ºlÉãÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä  ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  càÉå <xÉ ºÉ¤É BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® 

ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉªÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÆnÉÒ{ÉxÉ PÉÉ] cè VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßE−hÉ BÉEÉä ¤ÉÉhÉ ãÉMÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ  ¤É½É àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ 

cè* ´ÉänÉå BÉEä +ÉÆn®, àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉÆnÉÒ{ÉxÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ =ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä*  

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ−~É <ºÉºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE {ÉÖºiÉBÉEå- ®ÉàÉÉªÉhÉ +ÉÉè® àÉcÉ£ÉÉ®iÉ, ´Éän cé, 

VÉcÉÆ BÉEcÉÓ BÉÖEU ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉºlÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ−~É ÉÊnJÉÉ<Ç cè +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé * 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉẾ É¶Éä−É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ *  àÉé iÉÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn, ÉÊ{ÉE® ÉÊSÉjÉBÉÚE], JÉVÉÖ®ÉcÉä, BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ ªÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ VÉÖ½ä cÖªÉä cé* <ºÉBÉEÉ {ÉlÉ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä 

iÉÉä nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉẾ Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ cÉåMÉå, càÉÉ®É ®ÉVÉº´É £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè®  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉªÉÃä, àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ  ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé iÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, àÉéxÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE-nÉä 

VÉMÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, +ÉMÉ®  ºÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä  iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ  ºÉä cVÉÉ®Éå VÉMÉcå AäºÉÉÒ 

cÉåMÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =xcå ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä  nä¶ÉÉÒ -

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉªÉå, =ºÉ ºÉä YÉÉxÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®å, =ºÉºÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä  ªÉlÉÉlÉÇ àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

+É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®å* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE vÉ®Éäc® ®cÉÒ cè* <xÉBÉEÉä  càÉå ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉªÉä, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖªÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

thank you very much for giving me this opportunity to speak on the issuance of 

the Ordinance as well as the procedure being adopted by the Government to pass 

this particular Bill under discussion.  

 At the outset, I must admit that I am not a lawyer. 

 But at the same time, I must point out here that I have special interest in 

preservation of monuments and archaeological sites in different parts of the 

country as well as in the State of Orissa. You know, Hon. Deputy-Speaker, in 

Orissa a large number of protected monuments exist. Simultaneously, we have 

also got the World Heritage Site in the shape of Sun Temple at Konark. Over the 

years, whatever preservation measures taken by the ASI are not at all satisfactory. 

On the other hand, they have adopted old method of preservation and techniques 

to maintain them. As a result, the world famous, Sun Temple at Konark as well as 

famous temple at Puri, Lord Jagannath are in ruins, I must say. Whatever funds 

they have provided over the years are not at all sufficient while taking into 

consideration the gigantic nature of the monuments and the sophistication of arts 

that were engraved in the structure.  

 Secondly, I must point out here that unless immediate measures are taken 

by the Central Government and provide enough funds, these rare structures, 

monuments may not survive the time. As a result, we may lose the precious 

monuments in the country. So, I urge upon the Government as well as the Minister 

concerned, Veerappa Moily Ji to take immediate measures. The ASI cannot do 

anything. Unless your immediate intervention is there, these rare monuments may 

not survive. So, I would request the Minister to do something immediately so that 

these rare monuments are protected and preserved.  
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 At the same time, I would like to mention a few points on the Ordinance. I 

am one of the movers of the Resolution disapproving the issuance of Ordinance by 

the Government. I know legislation by way of Ordinance is not new to this august 

House. Many times, this august House has had debated on the constitutionality of 

issuance of Ordinance by the Hon. President of the Republic and acceptance of it 

by the House. But this particular Ordinance that has been issued by the 

Government is certainly unprecedented. By means of this Ordinance and passing 

of this particular Bill, the Government intends to validate all the actions of the ASI 

which have been taken since 1992 onwards. Since 1992 till today, whatever 

actions the Archaeological Survey of India, ASI, has taken will be validated by 

this particular piece of legislation. This is certainly unprecedented. At least to my 

knowledge, I have not seen such a measure in the past. If it has been done, then the 

hon. Minister would educate me as to what were the occasions when things were 

done in this particular way. Since 1992 till today, whatever action the ASI has 

done will be validated by passing this Bill. Not only that, there is another point. As 

I have said earlier, I am not a lawyer. But I have certain kind of interest in this 

particular Bill because this pertains to large monuments and rare monuments in 

my State.  

 They have appointed an Expert Committee. Whatever action that has been 

taken by the ASI is under adjudication in the court of law, that is, in Delhi High 

Court. Delhi High Court has issued strictures against the actions of the ASI. 

Because the ASI told earlier to the Court, that 100 metre prohibited area is 

sacrosanct. This is the word I used. This is sacrosanct. But later on, without 

informing the High Court of Delhi, the Government has issued this Ordinance. 

They have consulted the hon. Minister of Culture and they have appointed the 

Expert Committee. They have not intimated it to the High Court nor have they 

sought permission to constitute this particular Expert Committee to regularise or to 

review. Without informing the High Court of Delhi they have constituted the 

Expert Committee. As a result, the High Court of Delhi has again struck it down 
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and the ASI has filed a petition in the Supreme Court, which is pending for 

adjudication.  

 Now, this particular Ordinance has been issued. Here also the hon. Minister 

has mentioned in his statement that Parliament was not in Session, etc., and the 

President of India, under Article 123 of the Constitution has issued this ordinance 

to give effect to the amendment that was required to be carried before 29th January 

2010. Why has this been done? As I have stated, I am not a lawyer, but as a 

common man hailing from a village I would like to know why this has been done. 

I would like to know what will happen after the expiry of this particular date. Hon. 

Minister may kindly tell me about this.  

 These actions that have been taken by the Government create suspicion in 

the minds of everybody and also in my own mind. If I am allowed to say, I think 

the Government’s bona fides are not clear. The hon. Minister of Law and Justice is 

a very erudite lawyer and he knows the law better than I do. So, please clarify this. 

Are you not going to pre-empt something keeping in your mind that you want to 

do something which is not as per law and the court of law will not take you lightly?  

 Lastly, I must quote a press report that has appeared in national newspapers. 

 Why has the Hon. Prime Minister given that direction? Sir, I would like to 

quote here what has appeared in The Indian Express dated 22nd February, 2010. 

With your permission I would like to quote : 

“The Prime Minister’s brief to Law Minister is to ensure that no VIP 
or the builder lobby is able to benefit from the proposed law; 
something that heritage experts and the conservations are already 
alleging. He wants nothing left to anybody’s discretion.” 

 

 Why has he commented in this way? Why has the hon. Prime Minister of 

India commented in this way? I think that creates a suspicion in the minds of 

everybody. Hon. Minister, Moilyji, please clarify this and convince the House on 

this aspect. Whatever steps you have taken, they are not clear and on the other 
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hand they create suspicion, create many doubts in the minds of the hon. Members 

of Parliament and also in my mind. When you reply, please clarify on this point.  

 Thank you Mr. Deputy-Speaker, Sir.  
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Thank you, Mr. Deputy-

Speaker, Sir. I rise to support the amendment proposed by the hon. Minister of 

Law and Justice to the Ancient Monuments and Archaeological Sites and Remains 

Act, 1958 and to make provision for the validation of certain actions taken by the 

Central Government under the said Act. It is necessary that our ancient 

monuments should be protected. We have a hoary past. We have a very long 

history. India has attracted people from various countries, in fact, from the western 

countries where many of the expeditions by the Governments of the western 

countries have taken place to come to India and see our history. 

 While supporting this Bill, I have only one apprehension. It is the 

apprehension of the people who are residing in the areas where these ancient 

monuments are situated, particularly those people who are dependent on these 

monuments. They are like the tourist guides, the petty shopkeepers, the 

shopkeepers who sell the handcraft items, the hoteliers, the tea-shop owners etc. 

These are the people who are dependent on these monuments and it is also the 

apprehension of the people who are there to protect these monuments. Their 

livelihood depends on the very presence of these monuments. They should not be 

removed on any account from that area. Their livelihood depends on the tourists 

who are visiting the place and they are there for quite a long time. 

 My only request to the hon. Minister is that nothing should make them 

displaced from the areas where they are living. With these words, I support the 

amendment.  
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Thank you, Sir. I stand here to 

support the Bill. As we are all aware, we have ratified the UNESCO Convention. 

We have talked about identification, protection, conservation, presentation and 

rehabilitation of cultural and natural resources. I will certainly like to second what 

my hon. colleague Mr. Elangovan has just said. It is very crucial for us to save our 

heritage. But, unfortunately, a lot of times ASI gives all this work to CPWD who 

do not, though the intentions being very good, have the expertise of really doing 

basic things as lighting or conservation or upgradation of any of our monuments.   

 I think, times have changed. We have to convert our heritage sites into our 

resources. I would like to give an example of Orissa. Recently, a lot of MPs had 

gone to Orissa on a trip about malnutrition. Hon. Chief Minister was kind enough 

to take us on a round for seeing all the restoration that he had got done personally, 

without any help from ASI. He himself is an expert. He has proved that with basic 

amenities and finance available, he has been able to do some fabulous work in 

Bhubaneswar itself for various temples.  

 I would like to take some more examples. The Opera House and Crawford 

Market are beautiful sites in Mumbai and the State I come from. ASI has made our 

Shivaji Terminus a World Heritage Site. Now, this Crawford Market and Opera 

House both are at a small distance from this place. Unfortunately, the Maharashtra 

Government has given four FSIs for upgradation of these markets. It is an 

extremely serious concern. Do we really every time need NGOs to come to the 

Government and tell what our heritage is? I think, we owe it to our people, we owe 

it to our next generation.  

 We talk about India because we are proud of our culture, our heritage, our 

languages and our food. I do not know why we cannot convert all these into our 

resources. Talking about forts in Maharashtra, in my own constituency, there are 

six forts. There is not one fort where we can do restoration because half of the land 

belongs to the Defence Ministry. We have requested the Defence Ministry, but the 

Defence Ministry has issues with the State Government. They say that unless the 
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State Government resolves these issues, they are not going to allow us to touch 

those places. How will it help? We have young generations. We are talking about 

migration. We want to reverse migration and these are great opportunities of 

livelihood that we can incorporate.  

I am sure that today you go anywhere in the world and you will find that 

India has the oldest culture, but we are looking at the West to give us guidelines. 

To talk about great agencies called ICCMOS and ICROM, I would say that these 

are the two agencies which the UNESCO uses for restoration of sites which are 

there in Rome. Rome is the most beautiful site. If you go there and visit any place, 

there is a ticket and there is enough information. They know how to market their 

sites. I think, we need to look at it as a marketing avenue. 

Let us be proud of our culture. Let us make the required changes and not 

just get tied down by laws. Let us get the experts. In most of the foreign countries, 

they use our restoration people who go abroad and help them. Why can we not use 

our talent in our own country and make a difference, giving our next generation an 

opportunity of livelihood and good knowledge of our culture? That is all I would 

like to say. 

I stand in support of this Bill, but I would appeal to the hon. Minister to 

take the right decision and get the experts. We are not against CPWD, but we need 

experts to do the very basic things to restore our heritage. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I rise to 

support the Bill. While supporting this Bill, at the very outset, I must raise one 

point : What was the necessity of promulgating the Ordinance in this respect? I 

think, there is no difference in this House on this particular subject. So, I would 

like to know the necessity of promulgating the Ordinance.  

 I am not going to touch upon all aspects in this respect as this Bill is 

confined to legal aspects only. So, this Bill has been brought by the hon. Minister, 

Shri Moily.  

 We are proud of our ancient monuments. How many protected monuments 

are there and how many are still unprotected? Several Members also mentioned 

about this aspect. Nearly 8000 monuments are protected by both the Governments, 

the Union Government and the State Governments. There are around two lakh 

unprotected monuments in our country. It is not that everything has been 

exhausted. It is not that there is nothing to be unearthed as there are several spots 

in our country to be unearthed. We are talking about the Buddhist centres. 

Excavation work is going on in different parts of our country not only by the ASI 

but also by several universities. There is one place in my constituency named 

Mughal Mare near Dantan where excavation is going on, and according to the 

remarks of the specialists and excavationists it might be conceded as the largest 

Buddhist spot in Eastern India. Therefore, different places are there to be 

unearthed and discovered.  

 Basically, there are two main aspects of this Bill. One is about the safety 

and security, and another is the aesthetics of the monuments and sites. It is said 

that 100 m. surrounding the monument is to be declared as a prohibited area and 

another 200 m. surrounding this prohibited area is to be declared as a regulated 

area. How much funding is required for this purpose? I think that it was not 

necessary to promulgate this as it is already cleared in the Financial Memorandum. 

I feel that the salaries and remuneration should be declared; and it was necessary 

to promulgate this sort of an Ordinance before placing the Budget; and Rs. 250 
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crore to Rs. 300 crore to be provided for this purpose from the Consolidated Fund 

of India. This is a very meagre amount for the protection of two lakh monuments 

of our country. It is too meagre an amount for this purpose. Therefore, I feel that 

there is no budgetary allocation to comply with the essence of this Bill.  

 We are going to declare 100 m. surrounding the monument as a prohibited 

area and another 200 m. as a regulated area. Therefore, the Department should go 

in for land acquisition. Further, nothing has been said about the rehabilitation of 

the evicted persons. What would be our stand about the land acquisition? Who will 

provide the compensation? … (Interruptions) Nothing is mentioned here. I would 

like the Minister to respond to this issue also. This amount of money will not be 

enough for providing compensation and rehabilitation. 

 There is another place in my constituency called Pathra, the village full of 

temples. It has already been declared as a National monument. But even today, 

though the land has been acquired there, but compensation has not been provided. 

The farmers are suffering as a result of this, and they are not in a position to leave 

the authority to run their excavation and other aesthetic works. This is the problem. 

 In addition, there are several other spots like Narajole, which is a very old 

area and it should be declared as a National monument. I am not against this Bill, 

and the main essence of the Bill is welcome, but it is not enough. Nothing is 

explained about providing compensation or rehabilitation and nothing has been 

said about the share of the Central and State Government, etc. What will be our 

stand in the coming days with regard to this issue? Nothing has been cleared so far. 

I believe that during the course of the reply of the hon. Minister he will convince 

us and will respond to all these points. 

 With these words, I support this Bill.  
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,  ªÉcÉÆ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ +ÉÉè® 

+É´É¶Éä−É, (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊvÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉªÉä JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚ* 1958 BÉEÉ ABÉD] +É£ÉÉÒ iÉBÉE |É£ÉÉ´ÉÉÒ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 16.06.1992 BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉä +ÉÉè® ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ {ÉÉ´É® +ÉÉªÉÉÒ* =ºÉ Ab´ÉÉªÉVÉ®ÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 6 ºÉnºªÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå ºÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ lÉä* ]É=xÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ, +É®¤ÉxÉ ]É>óxÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ 

+ÉÉè® +ÉÉÉÌBÉE]èBÉD] FÉäjÉ ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ ®JÉä MÉªÉä lÉä* A.AºÉ.+ÉÉ<Ç <ºÉBÉEÉ xÉÉäbãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä 171 |ÉÉlÉÇxÉÉ {ÉjÉ +ÉÉªÉä ÉÊVÉxÉàÉå 93 ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉä 

+ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ 9 |ÉÉlÉÇxÉÉ {ÉjÉ àÉè]ÅÉä +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä {Éä{É® ºÉ®BÉÖEãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉàÉå 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ? ªÉc 1958 ºÉä 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ vÉÉ®ÉªÉå 20A, 20¤ÉÉÒ, 20ºÉÉÒ +ÉÉè® 20bÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé 

ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ABÉDºÉ{É]Ç Ab´ÉÉªÉVÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE 

VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉå +ÉÉ {É½ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉä®É àÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉè]ÅÉä 

+ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ BÉEä 9 |ÉÉlÉÇxÉÉ {ÉjÉ {ÉéÉËbMÉ cé* ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä 30.10.2009 BÉEÉä ABÉE bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ 

ÉÊVÉºÉä àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

“The Delhi High Court declaring the Expert Advisory Committee 
(EAC) to be illegal and directing the Director General of ASI to not 
only stop issuance of further permissions but also to take steps 
within a period of four weeks to reconsider all previous permissions 
granted on the recommendation of EAC.” 
 

 ªÉä VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ºÉSÉäiÉ cÖ<Ç* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, BÉDªÉÉ àÉä]ÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É cÖ+ÉÉ iÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ iÉÉÒºÉ®É +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ VÉÉä 18 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ 

cÖ+ÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä =ºÉ ºÉjÉ àÉå ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc VÉÉä |ÉÉäºÉèºÉ +ÉbÉ{] ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉFÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ 

xÉcÉÓ nä ®cä cé iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå AäºÉÉ BÉDªÉÉä ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ |ÉBÉE®hÉ cé*  JÉÉãÉÉÒ-{ÉÉÒãÉÉÒ ºÉÉÒ]å BÉDªÉÉå ãÉÉ 

®cä cé? àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå 85´ÉÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

+ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 16(4A) BÉEä iÉciÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç, ÉÊVÉxÉàÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ cè, {ÉÆVÉÉ¤É cÉ<Ç BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ cè, BÉExÉÉÇ]BÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ cè, =ºÉ 16(4A) BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ AàÉ.xÉÉMÉ®ÉVÉxÉ 
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BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ µÉEÉÒàÉÉÒãÉäªÉ® ãÉÉMÉÚ 

BÉE®å* µÉEÉÒàÉÉÒãÉäªÉ® ãÉÉMÉÚ ªÉc cÉ=ºÉ BÉE®äMÉÉ ªÉÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ iÉªÉ BÉE®åMÉä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒ BÉEäºÉ àÉå ªÉc 

+ÉvªÉÉnä¶É BÉDªÉÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ VÉ¤É <ºÉ BÉEäºÉ àÉå {É½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉä AàÉ. xÉÉMÉ®ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´É 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè®  +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉä BÉEÉÒ ®FÉÉlÉÇ £ÉÉÒ AäºÉÉ +ÉvªÉÉnä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  +É£ÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉªÉÉ, àÉéxÉä £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä {ÉÉÒUä 

BÉÖEU JÉÉºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ªÉÉ JÉÉºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 85´ÉÉÆ +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉªÉä cÖA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 16(4A) 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <ÆºÉ®¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå |ÉàÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé? cÉ=ºÉ BÉEÉä <ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ãÉÉªÉä cé iÉÉä =ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉàÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  +É¤É VÉÉä ªÉc xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉäxÉÖàÉé] +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, càÉ <ºÉBÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉäxÉÖàÉé] +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ABÉDºÉ{É]Ç Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä 

{ÉÉºÉ VÉÉä BÉEäºÉäWÉ +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉàÉå {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ OÉÉÆ]äb cÖ<Ç lÉÉÒ, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉE®å, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, JÉÖãÉä{ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå 

ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÆBÉEÉAÆ =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cé, =xcå {ÉcãÉä ~ÉÒBÉE 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ MÉªÉÉ, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® |ÉÉì{É® 

SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA* |ÉÉì{É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ÉcÉ½ ]Ú]xÉä 

´ÉÉãÉÉ cè* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ +ÉÉè® àÉè]ÅÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEä´ÉãÉ xÉÉè A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉéÉËbMÉ cé* =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® 

VÉÉÊ®ªÉä ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ¤É]ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ àÉÖqä {É® àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nå iÉÉä <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®å, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉäxÉÖàÉé] +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉDºÉ{É]Ç Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É¤É iÉBÉE ÉÊVÉxÉ BÉEäºÉäWÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÖxÉÇºÉàÉÉÒFÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÖxÉÇºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉ SÉÉ]Ç £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä <ºÉàÉå ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉä®É ABÉE 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ãÉÉäMÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç VÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ ABÉE AºÉAãÉ{ÉÉÒ 
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ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå {ÉéÉËbMÉ £ÉÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE <¶ªÉÚ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé xÉÉìlÉÇ A´ÉäxªÉÚ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ, xÉÉìlÉÇ 

+ÉÉè® ºÉÉ=lÉ A´ÉäxªÉÚ àÉå AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEä cÉ=ºÉ cé, àÉéxÉä lÉÉä½ÉÒ ÉÊ®BÉE´Éäº] BÉEÉÒ ÉÊBÉE <xÉàÉå lÉÉä½É +ÉàÉåbàÉå] BÉE® nÉÒÉÊVÉA, 

<xcå lÉÉä½É ºÉÉ ~ÉÒBÉE BÉE® nÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ* ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ ´ÉÉãÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <] <VÉ A cè®ÉÒ]äVÉ* +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® xÉ cÉÒ càÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé*  

 AàÉ{ÉÉÒ JÉÉºÉ ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ +ÉÉàÉ ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉ ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè? àÉÖZÉä iÉÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc AàÉ{ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉàÉ ´ÉMÉÇ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãÉÚbÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ 

MÉªÉÉ* +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉÉc¤É 

ªÉä cèÉÊ®]äVÉ cè, càÉ <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ Uä½ ºÉBÉEiÉä cé* VÉ¤É +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ Uä½ ºÉBÉEiÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä Uä½ nåMÉä? <ºÉºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ cèÉÊ®]äVÉ ãÉÖBÉE £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé 

+ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ¶ÉÉàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉä®É PÉÚàÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ àÉé <ÆÉÊbªÉÉ MÉä] PÉÚàÉxÉä MÉªÉÉ iÉÉä 

àÉÖZÉä ABÉE UiÉ®ÉÒ xÉWÉ® +ÉÉ<Ç* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE UiÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉDªÉÉ lÉÉ? iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉVÉÇ {ÉÆSÉàÉ 

BÉEÉ º]èSªÉÚ lÉÉ* ´Éc c]É ÉÊnªÉÉ    MÉªÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉVÉÇ {ÉÆSÉàÉ BÉEÉ º]èSªÉÚ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ, iÉÉä UiÉ®ÉÒ 

BÉEÉä BÉDªÉÉå ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè? ´Éä BÉEcxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ªÉä cèÉÊ®]äVÉ cè* ªÉä cèÉÊ®]äVÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ º]èSªÉÚ iÉÉä ãÉMÉÉ+ÉÉä* 

VÉÉVÉÇ {ÉÆSÉàÉ BÉEÉä iÉÉä c]É ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉ º]èSªÉÚ iÉÉä ãÉMÉÉ+ÉÉä - àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉMÉÉ 

nÉä, ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉ nÉä* º]èSªÉÚ BÉEÉÒ VÉMÉc JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ º]èSªÉÚ ãÉMÉÉ+ÉÉä, iÉªÉ iÉÉä BÉE®Éä, UiÉ®ÉÒ BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ BÉDªÉÉå UÉä½ ®JÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉxÉÉä* àÉé iÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É VÉÉVÉÇ {ÉÆSÉàÉ BÉEÉ º]èSªÉÚ c] ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc VÉMÉc 

JÉÉãÉÉÒ BÉDªÉÉå cè? ªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc UiÉ®ÉÒ £ÉÉÒ c]ä* ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE UiÉ®ÉÒ iÉÉä cèÉÊ®]äVÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä AàÉ.{ÉÉÒWÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ cé, <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä cèÉÊ®]äVÉ iÉÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉä]èBÉD]äb  

+ÉÉè® ®äMÉÖãÉä]äb AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉÖEU UÚ] nÉä, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ £ÉÉÒ cèÉÊ®]äVÉ cÉä VÉÉAÄMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ªÉc 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*       
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gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE (¤ÉÉ®ÉàÉÖãÉÉ): +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, VÉÉä +ÉÉºÉÉ®ä BÉEnÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®}ÉE 

ºÉä iÉ®àÉÉÒàÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É cÖ+ÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ {ÉÖ®WÉÉä® iÉÉ<Çn BÉE®iÉÉ cÚÄ*  ªÉc ÉÊVÉºÉ ¶ÉBÉDãÉ àÉå £ÉÉÒ cè, <ºÉàÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉÄ 

£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé àÉMÉ® àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* ¶ÉÉªÉn xÉÉàÉÖBÉEààÉãÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE <¶ÉÉ®É 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ WÉä®ä-xÉWÉ® VÉÉä {ÉcãÉÚ cè, àÉé cÖBÉÖEàÉiÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä, 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn nÚÄMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉºÉÉ®ä BÉEnÉÒàÉÉ VÉÉä cè, ´Éc ABÉE ZÉ®ÉäJÉÉ cè, ABÉE 

ÉÊJÉ½BÉEÉÒ cè, <ºÉ +ÉWÉÉÒàÉ BÉEÉèàÉ BÉEä àÉÉWÉÉÒ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ, +É{ÉxÉÉÒ MÉÖÉÊWÉ¶iÉÉ iÉcWÉÉÒ¤É, iÉàÉqÖxÉ +ÉÉè® iÉÉ®ÉÒKÉ BÉEÉä 

näJÉxÉä BÉEÉ, +É{ÉxÉÉÒ iÉcCÉEÉÒBÉE +ÉÉè® AºlÉèÉÊ]BÉDºÉ ]äº] VÉÉä càÉÉ®ä +ÉºÉãÉÉ}ÉE àÉå ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ, càÉÉ®ÉÒ  

<ãàÉÉÒ ºÉãÉÉÉÊcªÉiÉÉå BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ cÖxÉ®àÉÆnÉÒ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEÉèàÉå càÉºÉä {ÉcãÉä SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉBÉEÉÒ 

AºlÉèÉÊ]BÉE ºÉèxºÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ, =xÉBÉEä <ãàÉ-+ÉÉä-+Én¤É BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ ABÉE 

n®ÉÒSÉÉ cè ªÉä +ÉÉºÉÉ®ä BÉEnÉÒàÉÉ* <ºÉ n®ÉÒSÉä ºÉä càÉ 5000 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä xÉWÉ® bÉãÉiÉä cé iÉÉä càÉå +É{ÉxÉä +ÉºÉãÉÉ}ÉE BÉEÉÒ 

BÉEÉÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉiÉ xÉWÉ® +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEãÉàÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÄ ÉÊnJÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ iÉcWÉÉÒ¤É ÉÊnJÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ iÉàÉqÖàÉxÉ 

ÉÊnJÉiÉÉ cè, +É{ÉxÉÉÒ iÉÉ®ÉÒKÉ àÉå càÉ ZÉÉÄBÉEiÉä cé, +ÉÉè® ´Éc ´ÉãÉ´ÉãÉ+ÉÆMÉäWÉ SÉÉÒWÉå näJÉiÉä cé VÉÉä <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå <ºÉ BÉEÉèàÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ MÉÖWÉ®ÉÒ cé* <ºÉàÉå <¶iÉ®ÉBÉE cè {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉÚÄÉÊBÉE ´Éc lÉÉä½ÉÒ àÉÖqiÉ cÖ<Ç <ºÉ nä¶É ºÉä +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ* 

<ºÉºÉä <¶iÉ®ÉBÉE cè ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä lÉÉä½ÉÒ àÉÖqiÉ cÖ<Ç, càÉÉ®ä ¤É®ä ºÉNÉÉÒ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä 

+ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ iÉàÉqÖxÉÉÒ iÉÉ®ÉÒKÉ àÉÖ¶iÉ®BÉEÉ cè, iÉcWÉÉÒ¤ÉÉÒ iÉÉ®ÉÒKÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÖ¶iÉ®BÉEÉ cè* càÉÉ®ÉÒ <ãàÉÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ àÉÖ¶iÉ®BÉEÉ cè, iÉcBÉEÉÒBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÖ¶iÉ®JÉÉ cè* àÉÖ¶iÉÖ®JÉÉ £É®ÉäJÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ ZÉ®ÉÒJÉä ºÉä càÉ näJÉiÉä cé 

+É{ÉxÉä +ÉºÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä, näJÉ {ÉÉiÉä cé +É{ÉxÉä SÉxpMÉÖ{iÉ àÉÉèªÉÉÇ BÉEÉÒ {ÉÖEiÉÖcÉiÉ BÉEÉä, =xÉBÉEÉÒ iÉÉàÉÉÒ® BÉEÉä, näJÉiÉä cé 

àÉcÉ®ÉVÉÉ +É¶ÉÉäBÉE BÉEÉÒ +ÉVÉàÉiÉ BÉEÉä, =ºÉ +ÉVÉàÉiÉ {ÉÉÉÊ®hÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉàÉ 5000 ºÉÉãÉ ºÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ®Éä¶ÉxÉ cè* càÉ näJÉiÉä cé àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉ<ÇnÉÒxÉ {ÉEÉiÉcÉÒxÉ VÉÉä <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå +ÉÉ MÉA, =xcÉåxÉä 

iÉcVÉÉÒ¤ÉÉÒ iÉÉè® {É® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä, ´Éc <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cè* càÉ näJÉiÉä cé VÉàÉcÖÉÊ®ªÉiÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn näiÉÉ cÚÆ =xÉ iÉÉ®ÉÒJÉÉÒ VÉMÉcÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ xÉÖàÉÉªÉÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉxÉ {É® ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉEcÉÊ®ºiÉ ºÉä MÉÉªÉ¤É BÉE® ÉÊnªÉÉ 

cè* VÉÉä àÉÉèVÉÚn cé, =xcå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉÆ´ÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉEÉä®ÉÒ <BÉEnÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉÉc¤É +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE JÉÉÉÊiÉ® J´ÉÉc ®BÉEàÉ {ÉE®ÉcàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÖºÉãÉºÉÉ®ÉÒJÉ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉA* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* ´Éä nºÉ àÉÆÉÊVÉãÉÉ, ¤ÉÉÒºÉ àÉÆÉÊVÉãÉÉ <àÉÉ®iÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä 

cé* ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä º]äÉÊbªÉàÉ näJÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* ´Éä ãÉÉãÉÉÊBÉEãÉä BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé, ´Éä VÉÉÉÊàÉªÉÉ àÉÉÎºVÉn BÉEÉä näJÉxÉä 

+ÉÉiÉä cé, ´Éä BÉÖEiÉÖ¤ÉàÉÉÒxÉÉ® BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé, ´Éä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉ=ºÉ BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé* ´Éä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä 
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+ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä |ÉÉSÉÉÒxÉ àÉÆÉÊn®, càÉÉ®ÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ, càÉÉ®ÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ¤ÉÉäãÉ 

®cÉÒ cè* ªÉä ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cÖ<Ç iÉº´ÉÉÒ®å cé, <xcå àÉc{ÉÚEVÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä, ªÉc càÉ {É® 

+ÉÉè® MÉÖVÉ¶iÉÉ +ÉÉ<ÆnÉ VÉÉä xÉºãÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ {ÉcSÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ MÉÖVÉ¶iÉÉ xÉºãÉÉå ºÉä cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

xÉºãÉÉå {É® àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉ VÉMÉcÉå BÉEÉÒ 

iÉcBÉEÉÒBÉE BÉE®xÉÉÒ cè* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉMÉc àÉÉèVÉÚn cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉ®É¤É BÉEÉÒ MÉ<Ç cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® xÉÉVÉÉªÉVÉ 

BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé, =xcå iÉ®BÉDBÉEÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉºÉÉ®äBÉEnÉÒàÉÉ BÉEÉÒ VÉMÉcÉå 

BÉEÉä =xÉBÉEÉä àÉc{ÉÚEVÉ BÉE®xÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉä®ÉÒ <BÉEnÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ABÉE <ãÉàÉÉÒ iÉcBÉEÉÒBÉE cè* 

càÉÉ®ä +ÉÉ<ÆnÉ ºBÉEÉãÉºÉÇ <ºÉ {É® {ÉÉÒASÉbÉÒ +ÉÉè® bÉBÉE]®ä] BÉEÉÒ ÉÊbÉÊOÉªÉÉÆ ãÉåMÉä, càÉÉ®ÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ +ÉÉè® iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉä 

xÉÖàÉÉªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA* ´ÉcÉÓ BÉEÉèàÉå iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ÉÊVÉxnÉ ®ciÉÉÒ cé, VÉÉä BÉEÉèàÉå +É{ÉxÉä +ÉºÉãÉÉ{ÉE BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä +ÉÉè® 

+É{ÉxÉä MÉÖVÉ®ä cÖA VÉàÉÉxÉä BÉEÉä +ÉÉMÉä ®JÉ BÉE® +ÉMÉãÉä VÉàÉÉxÉä àÉå BÉEnàÉ ®JÉåMÉä* ´ÉcÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä 

VÉÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÖ®VÉÉä® MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉVÉÉªÉVÉ BÉE¤VÉä ÉÊBÉEA cé, =xÉ BÉE¤VÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É®nºiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉè®´ÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÆb´ÉÉå iÉBÉE VÉÉä {ÉcãÉÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ 

cè, =ºÉBÉEä ÉÊºÉ´ÉÉA càÉ +ÉvÉÖ®ä ®cåMÉä* £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå càÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå àÉÉãÉÚàÉ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 50 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉcãÉä BÉDªÉÉ lÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® àÉÉäciÉ®àÉÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä JÉºÉÚºÉÉÒ 

iÉÉè® {É® MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE <ºÉä àÉc{ÉÚEVÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

BÉEä´ÉãÉ JÉÉxÉÉ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉäÉÊnãÉÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä, ªÉc SÉÉÒVÉ 

xÉcÉÓ cè* BÉEc´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä, ªÉc SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉàÉcÖxÉ BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ 

iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉä àÉc{ÉÚEVÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉ<ÆnÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉ<A* àÉé <ºÉBÉEÉÒ {ÉÖ®VÉÉä® iÉÉ<Çn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® ´ÉÖÆbÉ´ÉããÉÉÒ (®ÉVÉÉàÉÖxn®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ +ÉÉè® 

+É´É¶Éä−É +ÉvªÉÉnä¶É, 2010 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE°ôÆMÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉÉÒJÉÉÒ cÖ<Ç ÉËcnÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉ¶ÉcÚ® Mark 

Twain said: “India is the cradle of human race; the birthplace of human speech; 

the mother of history; the grandmother of legend; and the great grandmother   of 

tradition. Our most valuable and most instructive material in the  history of man 

are treasured up in India only.” This is what Mark Twain said about our great 

country.  

+ÉÉ<Æº]ÉÒxÉ xÉä BÉEcÉ - 

“We owe a lot to the Indians who taught us how to count without 
which no worthwhile scientific discovery could have been made.” 

 

When many cultures were only nomadic forest dwellers over 5000 years ago, we 

established Harappan culture in Sindhu Valley. àÉé JÉÖ¶É cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ, BÉEãSÉ® 

+ÉÉè® cäÉÊ®]äVÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉè® 

®Éä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊcº]ÅÉÒ BÉEÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ näJÉäMÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉSUÉÒ ºÉÉäSÉ 

¤ÉxÉäMÉÉÒ, +ÉSUÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè ABÉD] BÉEÉä 

<à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ <®äBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEèºÉä BÉE® ®cÉÒ 

cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä nÉäºiÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä]Ç àÉå ABÉE ¤ÉÉ® MÉA iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè* àÉé 

ABÉE =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ, 1996 àÉå cèn®É¤ÉÉn AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå MÉÉä{ÉÉãÉ BÉßE−hÉ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ VÉÉä ´ÉähÉÖ BÉEä ºÉÉlÉ cè +ÉÉè® 

ABÉE àÉcÉãÉFàÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä BÉEº]àÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ªÉc +ÉÉBÉEÉÇ<BºÉ cè, How are you 

exporting it?  The person who was exporting it said. VÉÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cÉ lÉÉ =ºÉxÉä BÉEcÉ - 

xÉcÉÓ, ªÉc càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, iÉÆVÉÉ´ÉÖ® BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉå ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

{ÉBÉE½É  xÉcÉÓ, +ÉÉ{É BÉEèºÉä {ÉBÉE½ ®cä cé? ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEº]àÉ +É{ÉEºÉ® iÉMÉ½É +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ, immediately he 

referred the matter to the Archaeological Survey of India. Hyderabad 

Archaeological Survey said that yes, these are antiques and these are prohibited to 

be exported.  Then the exporter appealed and said - xÉcÉÓ, ªÉc iÉÉä càÉxÉä ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ ´Éä 

¤ÉxÉÉ ®cä lÉä ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ ´ÉcÉÆ MÉ<Ç +ÉÉè® àÉÚÉÌiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉÉ +ÉÉè® ´Éä +ÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE ªÉc àÉÚÉÌiÉ +ÉÉBÉEÉÇ<BºÉ 
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cè, ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ cè* So, the exporter again went to the High Court and 

appealed that these are not the archive material.  The High Court ordered the 

Archaeological Survey of India to immediately constitute a high powered expert 

committee.  The Committee was constituted and it gave a Report saying that these 

are the prohibited archives that are being exported. <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ vÉÆvÉä àÉå cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ {ÉÉ´É®{ÉÖEãÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå |ÉäºÉ cè, =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè* 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉèxÉ cè <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉ b®iÉä cé*, àÉé 2007 ºÉä ÉÊãÉJÉiÉÉ ®cÉ, ABÉE BÉEäºÉ àÉå 

Ab´ÉÉäBÉEä] MÉªÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ, ºÉ¤É BÉEàÉä]ÉÒ BÉEcxÉä ãÉMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc àÉÖVÉÉÊ®àÉ cè, immediately take 

action against him. 1996 àÉå BÉEÉä]Ç àÉå MÉA, SÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉ MÉ<Ç, +ÉÉ~ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éc +ÉÉnàÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉå AäºÉä cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè VÉèºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉVÉÉ SÉãÉiÉÉ cè*   ....∗ ABÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cè, ABÉE 

{Éä{É® BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cè* ´Éc AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, àÉéxÉä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEà{ÉãÉå] £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ* ´Éc BÉEÉä]Ç ºÉä +ÉÉìbÇ® 

ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉ ®ciÉÉ cè, càÉxÉä Ab´ÉÉäBÉEä] BÉEÉä +ÉSUÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ näBÉE® £ÉäVÉxÉÉ cè*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, he cannot take the name 

of a person who is not in the House. 

SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI : I am sorry.  Members were whispering 

his name.  I do not want to keep them in suspense.  I do not have any ill intentions 

against anybody.  Such a Bill has been brought in the House. +ÉÉ{É näJÉå, ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ àÉå ¤É½ä nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®É £ÉÉ®iÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä ºÉä b®iÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

càÉä¶ÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉ lÉÉ* àÉä®ä MÉÉÆ´É ºÉä 50 àÉÉÒãÉ nÚ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉEÉä®äº] cè* ªÉcÉÆ ºÉ¤É ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä lÉä, 

nÉä ¤É½ä {ÉÉ{ÉÖãÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ, +ÉÆn® BÉE® ÉÊnªÉÉ <ºÉÉÊãÉA +É¤É ºÉ¤É b®iÉä cé* AäºÉÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ{ÉE¶É BÉEÉä {ÉBÉE½ 

ãÉÉä, ¤É½ÉÒ ÉÊ{ÉE¶É BÉEÉä <x´ÉÉã´É BÉE® ãÉÉä iÉÉä VÉÉä ABÉD] +ÉÉ ®cÉ cè <ºÉàÉå ºÉSSÉÉ<Ç ºÉä {ÉÚ®ä ABÉD] ºÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

ABÉD] ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

16.00 hrs. 

 I once again congratulate and thank the UPA Government and also Madam 

Sonia Gandhi for bringing such a Bill.      

 

 
                                                 
∗ Not recorded. 
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Hon. Chairman 

Sir, it is not that I am not supporting this Ancient Monuments and Archaeological 

Sites and Remains (Amendment and Validation) Bill, 2010.  But I want to just say 

that the sections and acts of this Bill should be implemented in a more stringent 

manner.  In India, we had rules of various royal dynasties like Pal dynasty, Gupta 

dynasty, Kanishka dynasty, Maurya dynasty, Mughal dynasty in Delhi and other 

parts of the country and thus we have inherited numerous antic archaeological 

sites and monuments.  There are so many relics of ancient civilization and culture. 

We can find out from those remnants that in what manner the country was ruled, 

in what fashion, the governments were run. If we look at cities like Agra, Delhi, 

Konark or places like Hajarduari Palace, Murshidabad or Bangar in Dakshin 

Dinajpur, Madurai etc.  We will see that all these places are studded with so many 

historical sites and monuments which reflect the rich cultural heritage of our 

nation.  If our future generation is not made aware of these then it will be a great 

loss for us.  The younger generation will not know what richness our culture 

carries.  

 It we our unable to preserve the culture of our country then the nation may 

die down.  Therefore the law which is proposed to create a prohibited area around 

the heritage sites is commendable and I support this move whole-heartedly.  Not 

only that, the administrative machinery of the government should be pressed into 

action for maintenance and preservation of these sites.  Hon. member Shri Adhir 

Chowdhury has very rightly pointed out that the archaeological assets of the 

country are being smuggled and sold out in the foreign countries for a pittance.  

No one is there to look after this. In huge parts of India, there are priceless assets 

lying underground which have not been excavated as yet.  They have not been 

tapped to date.  It is a treasure trove of art and sculpture.  

16.07 hrs   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

 

* English translation of the speech originally delivered in Bengali  
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 I want to speak about my District Gangarampur. In Bangarh area the 

Archaeological Survey of India had undertaken excavation work as a result of 

which Mughal, Gupta or Kushan dynastic remnants have been discovered 

amazingly.  If the government completes the entire excavation work then we will 

be able to get hold of huge treasure of ancient civilization.  But there is also the 

protected or prohibited area as near the site 

 Along with the increasing population pressure, more and more areas are 

being encroached every day.  Which  has its direct bearing on the preservation of 

the monuments. This has to be stopped.  Both the state and the central government 

have to work in tanden with each other to keep a check on such illegal 

encroachments.     

 There are various other places which are yet to be discovered and which 

may lead to the unearthing of rich cultural history of this country.  If we fail to 

preserve the art, sculpture, culture and history of India, our identity as a nation 

may be erased, may become blurred forever.  Therefore, cutting areas party lines, 

we should stand up for proper presentation of these heritage monuments and sites. 

 In North Bengal, Buxar in Jalpaiguri should be declared as a heritage site.  

There are several other areas which are historically very important and should be 

given heritage status.  I request Hon. Minister to initiate a special drive in this 

regard. Scores of  tourists flock this country from all parts of the world to visit 

India.  They are eager to know more about Indian culture and civilization.  

Tourism industry in flourishing  like anything.  Scholars and researchers of the 

world gather here to study Indian society.  This environment is extremely 

conducive today for prospering of tourism sector. It might in turn lead to 

generation of employment and development of economy.  In my district, the place 

of Bangarh should also be developed as a tourism spot of historical importance. 

 With these words, I thank you for allowing me to speak and conclude my 

speech. 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉä]Ç àÉä {ÉåSÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ lÉÉ,=ºÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE iÉÉè® {É®  +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä  ªÉcÉÆ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä cèÉÊ®]äVÉ, MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ, AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® cè, =ºÉBÉEä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä, =ºÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ, =ºÉBÉEÉ 

~ÉÒBÉE ºÉä ºÉÆSÉÉãÉxÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä  ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ =iºÉÉÉÊciÉ cè, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå ºÉ¤É ºÉä  VªÉÉnÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®É MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ, ºÉÉºBÉßEÉÊiÉBÉE 

>óÆSÉÉ<Ç, ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉÂ, MãÉÉä¤ÉãÉÉ<ÇVÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊºÉJÉÉxÉä SÉãÉä cè* ºÉé] BÉEÉäãÉà¤ÉºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä JÉÉäVÉxÉä SÉãÉÉ 

lÉÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉä JÉÉäVÉxÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉ lÉÉ * ´Éc iÉÉä =ºÉBÉEÉ  VÉcÉVÉ  {ÉEÆºÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ VÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ* 

´ÉÉºBÉEÉäÉÊbMÉÉàÉÉ, <¤ÉxÉ ¤ÉiÉÚiÉÉ, +ÉãÉ¤ÉäâóxÉÉÒ, ÿ´ÉÉÆMÉ ºÉÉÆMÉ, {ÉEÉÿªÉÉxÉ ABÉE ºÉä ABÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ näJÉxÉä  +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä ªÉcÉÆ +ÉÉªÉä*  ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®ÉVÉ àÉå  BÉEÉËxÉPÉàÉ xÉä JÉÖnÉ<Ç BÉE®ÉªÉÉÒ 

ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç JÉÖnÉ<Ç BÉE®ÉªÉÉÒ, BÉEÉä<Ç {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ? ABÉE JÉÖnÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉÉä 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE,|ÉÉMÉAäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE, ãÉÉJÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉ  VÉMÉcÉå BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ, =xcå ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, 

=xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ  {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉBÉE®  +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ cÉå,ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå 

BÉEÉä<Ç àÉÖãBÉE xÉcÉÓ cè* VÉxÉiÉÆjÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ 

¤ÉÖr MÉªÉä lÉä* àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉiÉ  vÉàÉÉç BÉEÉ VÉÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®åMÉÉ, ºÉàÉÉVÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ +É´ÉxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, 

=xxÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ** ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ àÉå   ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® ABÉEjÉ cÉäiÉä cé* 2500 ´É−ÉÇ {ÉcãÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉ +ÉÉ¤VÉ´Éæ¶ÉxÉ cè* 

¤ÉÉ® ¤ÉÉ® +ÉºÉèà¤ÉãÉ cÉäiÉä, ¤Éè~BÉE BÉE®iÉä , =ºÉàÉå ¤ÉcºÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä* ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® cÖBÉEàÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä* 

Democracy is the rule of law* càÉxÉä +É¥ÉÉcàÉ ÉËãÉBÉExÉ ºÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉÒ* càÉÉ®ä 

{ÉÖ®JÉÉå xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉªÉÃä  ®É−]ÅBÉEÉÊ´É ÉÊnxÉBÉE® xÉä BÉEcÉ - Þ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ VÉxÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ{ÉÉãÉBÉE,MÉhÉ BÉEÉ ´Éc ÉÊ´ÉvÉÉiÉÉ, ÉÊVÉºÉä  JÉÉäVÉiÉÉ nä¶É +ÉÉVÉ =ºÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ,  

 °ôBÉEÉä {ÉÉÊlÉBÉE ABÉE FÉhÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÒ¶É xÉ´ÉÉ+ÉÉä, ®ÉVÉ ÉÊºÉÉÊrªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÊvÉ {É® {ÉÚEãÉ SÉfÃÉiÉä VÉÉ+ÉÉä, 

{ÉÚEãÉ SÉfÃÉiÉä VÉÉ+ÉÉä* ªÉä ®É−]ÅBÉEÉẾ É ÉÊnxÉBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé* |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉxàÉnÉiÉÉ 

ªÉc vÉ®iÉÉÒ cè* OÉÉÒºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 2100-2200 ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉxÉiÉÆjÉ lÉÉ, xÉcÉÓ ªÉcÉÆ ºÉÉfÃä 

iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä ºÉä ÉÊãÉSFÉ´ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ´ÉÉÎVVÉ ºÉÆPÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ®VÉ´ÉÉ½Éå BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ 

lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ®VÉ´ÉÉ½ä cÉäiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ 

xÉÉàÉ ¤Éè-ºÉÆºlÉÉ-PÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ {É® ¶É{ÉlÉ ãÉäiÉä lÉä* càÉ cÉ=ºÉ àÉå ¶É{ÉlÉ ãÉäiÉä cé, ´ÉcÉÆ iÉÉãÉÉ¤É àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉBÉEä 

+É´É¶Éä−É àÉÉèVÉÚn cè, +ÉÉÊ£É−ÉäBÉE {ÉÖ−BÉE®hÉÉÒ, VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä lÉä, ´Éä =ºÉàÉå ¶É{ÉlÉ ãÉäiÉä lÉä* ºÉ®BÉEÉ®  xÉä <xÉBÉEä 

skb
cd. by w2
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¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉ ºÉ¤É AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® ºlÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, BÉDªÉÉ 

BÉEcÉÓ JÉÖnÉ<Ç cÖ<Ç cè? BÉEÉËãÉMÉxÉ JÉÖnÉ<Ç BÉE®ÉBÉE® SÉãÉä MÉªÉä, =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, càÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉªÉä cé* 100 àÉÉÒ]®, 200 àÉÉÒ]® iÉBÉE PÉä®É, ~äBÉEÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä cé +ÉÉè® nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

¤É½É £ÉÉ®ÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® {ÉÖ®ÉiÉÉÉÎi´ÉBÉE, cè®ÉÒ]äVÉ +ÉÉè® vÉ®Éäc® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé* àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ °ôÉÊSÉ cè, VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÆvÉÉ SÉBÉEÉSÉÉévÉ BÉEÉ àÉÉ®É, BÉDªÉÉ VÉÉxÉä <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉäSÉÉ®É* ªÉc ºÉÉFÉÉÒ cè, SÉÆp, 

JÉMÉÉäãÉ, £ÉÚMÉÉäãÉ, ªÉä ºÉ¤É <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉcÉänªÉ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉÆ, VÉ¤É ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ àÉå 

àÉcÉ{ÉÉÊ®ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, =xcÉåxÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE xÉ´Éå ÉÊnxÉ càÉÉ®É àÉcÉ{ÉÉÊ®ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉEÉä¶ÉÉÒ 

xÉMÉ® àÉå VÉ¤É àÉcÉ{ÉÉÊ®ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, ®ÉiÉ £É® àÉÉ®BÉEÉ] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÎºlÉªÉÉå BÉEÉ ZÉMÉ½É cÉä MÉªÉÉ* 

|ÉàÉÖJÉ ÉÊ¶É−ªÉ +ÉÉxÉxn +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ°ôr +ÉÉªÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉå BÉEÉÓ* =xÉBÉEÉ ÉẾ É£ÉÉVÉxÉ +ÉÉ~ VÉMÉcÉå {É® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

ABÉE ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, ABÉE +É£ÉÉÒ +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä MÉÖÆ]Ú® ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊàÉãÉÉ, ABÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊºÉrÉlÉÇ 

xÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ{É{É®c´ÉÉ àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉÆ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* ºÉxÉÂ 1998 BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç àÉå ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉÉ* 

àÉ¶ÉcÚ® <ÉÊiÉcÉºÉBÉEÉ® bÉì. +ÉãÉ]äBÉE®, BÉEÉ¶ÉÉÒ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä bÉªÉ®äBÉD]® lÉä* =xcÉåxÉä JÉÖãÉÉ<Ç 

BÉE®ÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÎºlÉªÉÉÆ ÉÊàÉãÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆÉÊ¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉEÆb A´ÉãÉä¤ÉãÉ cè, 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉäVÉÉÒ VÉÉA* BÉEãSÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉäVÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEè]äMÉ®ÉÒ´ÉÉ<VÉ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ABÉE ºÉ{iÉÉc BÉEä +ÉÆn® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ MÉªÉÉ cè, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉå BÉEÉä 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ®cäMÉÉ, ¤ÉÖr ºÉàªÉBÉE n¶ÉÇxÉ ºÉÆOÉcÉãÉªÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉàÉÉÒxÉ ABÉD´ÉÉªÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 32 ãÉÉJÉ °ô{ÉA ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE® ÉÊnªÉä cé, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå cè, 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA +É¤É <ºÉàÉå nä®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉ ºÉÉÌBÉE], £ÉMÉ´ÉÉxÉ 

àÉcÉ´ÉÉÒ® BÉEÉ VÉèxÉ ºÉÉÌBÉE], SÉÆpMÉÖ{iÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉä lÉä, BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä <xn®ÉÊMÉ®ÉÒ, SÉxn®ÉÊMÉ®ÉÒ, 

gÉ´ÉhÉ¤ÉäãÉMÉÉäãÉÉ, VÉÉä ´ÉcÉÆ {É® ºlÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÉcÖ¤ÉÉÊãÉ BÉEÉÒ ºÉéBÉE½Éå ÉÊ{ÉE] >óÆSÉÉÒ àÉÚÉÌiÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

=ºÉä ÉÊ´É¶´É vÉ®Éäc® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ºÉiªÉ +ÉÉè® +ÉÉËcºÉÉ BÉEÉ ºÉÆnä¶É VÉÉä 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ àÉcÉ´ÉÉÒ® BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä cÖ+ÉÉ* SÉxn®ÉÊMÉ®ÉÒ, <xn®ÉÊMÉ®ÉÒ {É´ÉÇiÉ {É® <ºÉBÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºÉ¤ÉÚiÉ cé, ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ àÉå 

cè* ´ÉcÉÆ vÉàÉÇºlÉãÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE ºÉä ABÉE {ÉÖ®ÉxÉä VÉàÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEãÉÉ ´ÉÉãÉä àÉÉÎxn®, iÉÆVÉÉ´ÉÖ®, +ÉÉxwÉ |Énä¶É, =½ÉÒºÉÉ àÉå 

JÉÉ®¤ÉäãÉÉ, ABÉE ºÉä ABÉE, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉÉèr ºÉÉÉÊciªÉ àÉå ´ÉhÉÇxÉ cè, ºlÉÉxÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå, =kÉ® |Énä¶É 

àÉå, àÉcÉ®É−]Å àÉå, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ, +ÉcàÉnxÉMÉ® àÉå ABÉE ºÉä ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® cé*  

 VÉcÉÄ JÉÖnÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç, ´ÉcÉÄ JÉÖnÉ<Ç BÉE®´ÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ <ÆiÉWÉÉàÉ 

BÉE®´ÉÉAÄ*  =ºÉBÉEÉÒ vÉ®Éäc® BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, =ºÉBÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

CS
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<ÆiÉWÉÉàÉ BÉE®´ÉÉAÄ* ABÉE ºÉä ABÉE àÉcÉ{ÉÖâó−É cÖA - ºÉÆiÉ ÉÊlÉâó´ÉããÉÖ´ÉÉ®, xÉÉ®ÉªÉhÉ MÉÖâó, +ÉÉÉÊnMÉÖâó ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ, ºÉÆiÉ 

ºÉÖÆn®nÉºÉ +ÉÉè® ABÉE ºÉä ABÉE ºÉÆiÉ cÖA* ºÉÆiÉ àÉv´ÉÉSÉÉªÉÇ, ´ÉããÉ£ÉÉSÉÉªÉÇ, ®ÉàÉÉxÉÖVÉÉSÉÉªÉÇ, ®ÉàÉÉxÉÆn, ABÉE ºÉä ABÉE YÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® nÉ¶ÉÇÉÊxÉBÉE àÉcÉ{ÉÖâó−É cÖA cé* =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ <ÆiÉWÉÉàÉ cè? =xÉBÉEä ºlÉãÉÉå BÉEÉä, =xÉBÉEä ={Énä¶ÉÉå BÉEÉä ºÉÆOÉcÉÒiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè? <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEä VÉÉä MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE iÉlÉÉ 

{ÉÖ®ÉiÉÉÉÎi´ÉBÉE àÉci´É BÉEä ºlÉãÉ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  +ÉÉ{É BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): 200 àÉÉÒ]® àÉå +ÉÉ{É =ºÉ VÉMÉc BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  

=ºÉºÉä ªÉc cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ABÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÄ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É nºÉ ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : +É¤É iÉÉä càÉ nä¶É £É® BÉEÉ ãÉÉJÉÉå ´É−ÉÇ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* àÉcÉänªÉ, VÉÉä ºÉÉcxÉÉÒ, 

ÉÊxÉ−ÉÉn +ÉÉè® àÉããÉÉc ãÉÉäMÉ cé, =xÉÃBÉEä nä´ÉiÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉàÉ® ÉËºÉc cé* ºÉ>ó®É àÉå ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ¶ÉÉc{ÉÖ® {É]´É½ÉÒ 

BÉEä xÉWÉnÉÒBÉE BÉÖEÄ+ÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊºÉBÉE®ÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉàÉ® ÉËºÉc ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ xÉÉ´É {É® +ÉÉA lÉä +ÉÉè® 

ÉÊºÉBÉE®ÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä BÉÖEÄA àÉå bÖ¤ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉÉÒ VÉMÉc ¶ÉcÉÒn ¤ÉÉàÉ°ô{É ºÉÉcxÉÉÒ, ¶ÉcÉÒn ZÉÚbÉ ºÉÉcxÉÉÒ cÖA 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éä +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÄºÉÉÒ {É® SÉfÃ MÉA lÉä, =xÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc ºÉÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ, xÉÉãÉÆnÉ, BÉEäºÉÉÊ®ªÉÉ, ãÉÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ºlÉÉxÉ 

¤ÉÉèr {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ºlÉÉxÉ cé* ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ àÉcÉ´ÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ cè* ´ÉcÉÆ SÉÉèàÉÖJÉÉÒ àÉcÉnä´É, àÉÉÒ®xÉ¶ÉÉc BÉEÉÒ 

àÉWÉÉ®, ºÉÚ}ÉEÉÒ ºÉÉÌBÉE], +ÉVÉàÉä® ¶É®ÉÒ}ÉE, {ÉÖEãÉ´ÉÉ®ÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉE, àÉBÉEnÚàÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ àÉWÉÉ®, ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE, BÉE®BÉEÉÆ]ÉÒ BÉEÉÒ 

àÉWÉÉ®, ÉÊºÉâóBÉEÉcÉÒ BÉEÉÒ àÉWÉÉ® cè* ºÉÚ{ÉEÉÒ ºÉÉÌBÉE], ®ÉàÉÉªÉhÉ ºÉÉÌBÉE] +ÉÉè® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉÉÌBÉE], <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ VÉ¤É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå SÉàÉBÉEäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ VÉÉxÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

càÉ ÉÊBÉExÉBÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cé +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä +ÉÉè® càÉÉ®É ZÉÆbÉ >óÄSÉÉ ®cäMÉÉ*  
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 23 VÉxÉ´É®ÉÒ 2010 BÉEÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É 

+ÉÉÉÌbxÉèxºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉcÉÄ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® VÉÉä +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] cè, =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ VÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè, <xÉ nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉé ãÉÆ¤ÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉé 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä <xÉÃ nÉä àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊWÉµÉE <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä <ÉÊiÉcÉºÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉßr <ÉÊiÉcÉºÉ cè* ªÉÉÊn càÉ iÉãÉÉ¶É 

BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEä c® MÉÉÄ´É àÉå ABÉE +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉ<] ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ®PÉÖ́ ÉÆ¶É 

¤ÉÉ¤ÉÚ ªÉcÉÄ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä JÉÖnÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé iÉÉä c® MÉÉÄ´É àÉå +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉ<] 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEhÉ-BÉEhÉ àÉå <ÉÊiÉcÉºÉ cè*   

 <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉßr cè* VÉÉä ºàÉÉ®BÉE cé, SÉÉcä ´Éä ¤É½ä-¤É½ä ÉÊBÉEãÉä BÉEä °ô{É àÉå cÉå, 

àÉÆÉÊn®Éå BÉEä °ô{É àÉå cÉå ªÉÉ ®ÉVÉÉ-àÉcÉ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉèãÉäºÉ BÉEä °ô{É àÉå cÉå, AäºÉä BÉE<Ç ºàÉÉ®BÉE cé* c® MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ªÉä ºàÉÉ®BÉE ÉÊnJÉÉ<Ç nåMÉä* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ]ÚÉÊ®VàÉ ºÉä <ºÉÉÊãÉA VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉ<]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä 

àÉÉäxªÉÚàÉå]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉè]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå càÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE® ®cä cé* càÉ 

<ºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® lÉÉä½É VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä näJÉ ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉcÉ®É−]Å àÉå ®ÉªÉMÉfÃ BÉEÉ ÉÊBÉEãÉÉ cè, VÉÉä UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊcxn´ÉÉÒ º´É®ÉVªÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ®ÉªÉMÉfÃ ÉÊBÉEãÉä {É® UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEÉ ABÉE {ÉÖiÉãÉÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ +É{ÉxÉä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =ºÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

VÉÖ½É cÖ+ÉÉ càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉ<]ÂºÉ cé, ªÉä càÉÉ®ä ºàÉÉ®BÉE cé, àÉÉäxªÉÚàÉå]ÂºÉ cé, 

=xÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä º]äSÉÚ {É® UiÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

VÉÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc º]äSÉÚ vÉÚ{É àÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] àÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ {É® UiÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ´ÉcÉÆ {É® º]äSÉÚ ãÉMÉÉªÉÉ cè, VÉÉä vÉÚ{É, ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® JÉÖãÉÉÒ UiÉ 

àÉå cé* =ºÉBÉEä >ó{É® ªÉÉÊn càÉå UiÉ®ÉÒ ãÉMÉÉxÉÉÒ cè, iÉÉä càÉÉ®É ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ näiÉÉ* ªÉä VÉÉä 
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¤ÉÉiÉå cé, ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉ<]ÂºÉ cé, ºàÉÉ®BÉE cé, +ÉÉVÉ nä¶É àÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

{ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé, ´Éä <xcÉÓ ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå +ÉVÉÆiÉÉ-AãÉÉä®É BÉEÉÒ MÉÖ{ÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉ<A*  

+ÉVÉÆiÉÉ-AãÉÉä®É àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé*  ´ÉcÉÆ  {É® càÉxÉä =ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå, {ÉÉÆSÉ-nºÉ cVÉÉ® ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä 

VÉÉä ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉªÉä cé, BÉE<Ç {ÉÉÆb´ÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä cé, BÉE<Ç ¤ÉÉèrBÉEÉãÉÉÒxÉ cé* VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä BÉEäBVÉ 

cè, ´Éä {ÉÉÆb´ÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä cé, ¤ÉÉèrBÉEÉãÉÉÒxÉ cé* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® =xcÉåxÉä <ºÉ BÉEãÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ABÉE iÉÉè® {É® 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ¶ÉÉºjÉ |ÉBÉE] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ºÉÉ<ÆºÉ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç 

lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä BÉEãÉÉ BÉEä ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEÉ =xcÉåxÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É-

ÉÊ´Énä¶É ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä lÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä :   àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉèºÉä càÉå <xÉBÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] 

BÉE®xÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ cè* |ÉÉä]äBÉD] BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé], ÉÊVÉxÉBÉEÉä <xcå àÉèxÉ]äxÉ BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉäx]ÉÒxÉåºÉ BÉEä ÉÊãÉA, ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä 

ÉÊãÉA vÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®iÉä cé? càÉ +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ 

näiÉä cé? càÉÉ®ä VÉÉä ºÉÉ<]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉäx]ÉÒxÉåºÉ ªÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* VÉÉä càÉÉ®ä àÉÉäxªÉÚàÉå]ÂºÉ cé, 

=xÉBÉEÉÒ àÉäx]ÉÒxÉåºÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ªÉÉÊn càÉÉ®ä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä, càÉÉ®ä ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ +ÉÉMÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä càÉå ªÉä âóJÉ +É{ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä càÉå càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉxÉÉ cè, =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ®JÉ-

®JÉÉ´É BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE iÉÉè® {É® vÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® lÉÉä½É {ÉEãÉèBÉDºÉÉÒ¤ÉãÉ BªÉÚ <xÉ ºÉÉ®ä ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉä càÉÉ®ä 

ºÉÉ®ä ºàÉÉ®BÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ]ÚÉÊ®º] bäº]ÉÒxÉä¶ÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä ãÉÉäMÉ 

<xÉ ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé*  àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É <iÉxÉÉ cÉÒ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä càÉÉ®ä ºàÉÉ®BÉE cé, =xÉBÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): Mr. Chairman, Sir, I support the Ancient 

Monuments and Archaeological Sites and Remains (Amendment and Validation) 

Bill, 2010. 

 I would also like to congratulate the hon. Minister who has reminded 

responsibility of every citizen which he quoted from Article 51A of the 

Constitution which says that it shall be the duty of every citizen of India to value 

and preserve the rich heritage of our composite culture. 

 This Bill and the introductory speech made by the hon. Law Minister gave 

us an assurance. The assurance he has given not only to this House but also to the 

whole country is that how much importance we are attaching to this Bill. In his 

own words, he has said that even for the Government’s purpose, they will not 

allow, in future, to tamper with our archaeological monuments and sites so that the 

posterity will not blame us. These words are echoing in our ears. I consider this as 

a great assurance from the hon. Minister of Law. 

 There are one or two technical points which I would like to mention. The 

Hon. Member Shri Ramesh Bais, while opposing this Bill, said that this Bill 

should be referred to the Standing Committee.  Our Standing Committee system is 

such that whenever we are not getting sufficient time to discuss a Bill or any 

matter in this House, the matter is referred to the Standing Committee. Today, this 

whole House is getting an opportunity to discuss, in detail, this very Bill. So, 

referring this Bill to the Standing Committee is not a good thing. The Standing 

Committee is not more important than the House. So, we are getting full time to 

discuss the Bill in this House. It has almost exceeded two-and-a-half hours now. 

We have been discussing this Bill for such a long time. 

 He has also said that this Ordinance was not necessary. It is very well 

explained by the hon. Minister and so I need not repeat it. The High Court of Delhi 

has made it very clear. In a Public Interest Litigation, the High Court has said that 

the restriction made by the Government of India by a Notification should be 

amended. The point is that 100 metres from the monument site is considered  as a 
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prohibited area. Another 200 metres is considered as a regulated area. This 

restriction was found unsatisfactory by the High Court of Delhi. I am not 

questioning the wisdom of the High Court of Delhi. In this kind of a situation, 

what could have been done by the Government? As the High Court has said, the 

monument-specific restriction should be imposed. The “monument-specific 

restriction” means a lot. The point is that 3675 monuments are now under the 

Archaeological Survey of India. So, within a limited time of 15 days, if the High 

Court says that the Government of India should make monument-specific 

restriction, it is humanely not possible. So, probably, the Government of India, the 

Department of Culture has decided that  an Expert Advisory Committee would be 

formed. Again, the Delhi High Court has said in a subsequent judgment that the 

Expert Advisory Committee is illegal and it should be dispensed with. This is a 

very peculiar situation where the Government had no other option. So, the 

criticism that the Ordinance was brought forward with some ulterior motive was 

not correct. In fact, if anybody has that in mind, that was made very clear by the 

hon. Minister. So, the Government had no other way.  

 It was also made very clear that very important developments were taking 

place including that of the Commonwealth Games, the Delhi Metro System. Some 

important public works were also connected with this. In such kind of a situation, 

everything would have come to a grinding halt had the Government not taken 

proper steps. To avoid that situation, the Government has brought in an Ordinance.  

 Again, the third judgment from the Delhi High Court is that all the 171 

permits and sanctions which were given since 1992 should be cancelled. In that 

kind of a situation, the Government  approached the High Court, got some time 

and then went in for a Special Leave Petition before the Supreme Court. In-

between, an Ordinance was promulgated and now this is coming before the House.  

Using all the avenues and finally without any option, when it is coming here, this 

Government cannot be blamed for this. 

Rep130_1
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 Sir, you are adoring the Chair. So I cannot refer to your speech. I may say 

that an hon. Member from Orissa also mentioned about the Prime Minister’s 

statement. It shows about the abundant caution from the side of the Government. 

What did the Prime Minister say? The Prime Minister said that it should be in the 

public interest. The Indian Express Report which the hon. Member from Orissa 

quoted here in this House is that it should not be for any private interest. This 

Government do not have any ulterior motive and this Government do not have any 

private interest other than the public interest. Shri Suresh Kalmadi is sitting here. 

The Commonwealth Games Committee is coming here every now and then and 

watching the progress of our preparations for the Commonwealth Games. India’s 

prestige is involved here and so we cannot stop the public works in this kind of a 

situation. Probably even when the Ordinance was to be promulgated, our hon. 

Prime Minister made it very clear that it should be for the public interest. This has 

come in The Indian Express and that has been quoted here. 

 Sir, I would like to say one thing which has already been mentioned by 

many hon. Members of this House. The Archaeological Survey of India is looking 

after nearly 4,000 monuments and archaeological sites and remains. We have got a 

very rich cultural heritage in this country. I come from the southernmost tip of the 

country. We have the Jewish Synagogue in Kochi, we have the Madurai 

Meenakshi Temple and various other monuments in the South. We have some 

beautiful ancient monuments like Ajanta, Ellora caves, Konark Sun Temple, 

Sanchi Stupa, Mount Abu, Bhilwara Temple etc. This country is full of rich 

heritage with a large number of monuments. With a miniature budget provision 

which is allotted to the Archaeological Survey of India, how can they protect them? 

So, I would request the hon. Minister that we have to support the Archaeological 

Survey of India by allocating more money to them. Any visitor to these wonders 

of India – these archaeological sites – can understand that this rich heritage has no 

parallel in the world. These have to be preserved. So, they have to be provided 

with more money. 
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 Then, we do not have the technical know-how and modern technology to 

preserve them. We do not have the technology, we do not have any research 

division, we do not have the chemical preservation methodology available here 

and in the World Heritage sites which are there today, all these modern techniques 

are applied. So what are available with us today, we cannot preserve them. They 

are all in a precarious condition now. We have to preserve them, enrich them and 

hand them over to future generations. We need more scientific and technological 

know-how to preserve all our heritage sites. This Bill has been brought before this 

House with all the good intentions and I wish that the House fully supports it. 

 Sir, the hon. Minister Shri Veerappa Moily said that 95 heritage sites have 

just disappeared. Shri Ramesh Bais opposed this Bill. But we know how one 

heritage site, the Babri Masjid, disappeared. Somebody responsible for that is 

sitting on the other side. For various reasons, our heritage sites are being destroyed 

and they are disappearing. If this is happening in this country, we should put an 

end to it. For that, I wish that even with some reservation, those who opposed this 

Bill may also support it and let this be the wish of the people of India that we are 

determined to protect and preserve and conserve the archaeological sites of India. 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Mr. Chairman, Sir, I support the 

Ancient Monuments and Archaeological Sites and Remains (Amendment and 

Validation) Bill, 2010. But at the same time, I would like to place certain things 

before this august House. At a very late stage, anyhow the Central Government 

has understood the fault which has been committed when the original Act was 

enacted.  

My predecessor friend was just speaking about the reference of the Delhi 

High Court’s judgement and a statement was also circulated by the hon. Minister. 

 With my experience, I have seen that it is not only the Delhi High Court’s 

judgement, but in fact there are a number of matters arising out of judgements of 

the Bombay High Court.  Right from 2003-04, on several occasions they have 

observed that this Act is faulty.  In fact, whenever the Act is placed in operation 

earlier, so many faults have been found.   

 I do not know whether by only amending certain provisions that part would 

be ultimately rectified or not, future days will speak on that.  There are certain 

provisions also and my observations are also there whether this part can be given a 

retrospective effect or not, that would be decided later on, I am not on that.  But I 

would like to point out that Kolkata is having one pride and it is called Victoria 

Memorial Hall.  It is really unfortunate that the officers of the Central Government 

of this Department have never taken care to protect this Memorial Hall.  In fact, 

there was a Public Interest Litigation only that right from 1998-99, this Kolkata 

Memorial Hall is being protected till now under the orders of the court.   

 No doubt, everyone is supporting this Bill, but what are the officers doing?  

Why have the people to go to the court and file a Public Interest Litigation for 

protecting the ancient monuments and archaeological sites?  It was happening at 

one point of time that the brightness of the Victoria Memorial Hall was almost 

obliterating and in fact, by reason of the court’s order it has now been protected.  

Now, when the High Court interfered, ultimately it is again coming on the surface. 

lok
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Today, in Kolkata, nobody within 200 metres of the Victoria Memorial Hall can 

park even a car for the purpose of protecting the Victoria Memorial Hall.   

 My point is why does the court have to take care about this?  What are the 

officers of the Central Government doing?  The Government is having a wish, 

enacting an Act and I see that everyone here almost is supporting this.  But what 

are these officers doing?  I would request the hon. Minister to take care of these 

monuments and urge him to see that these monuments are really protected and his 

officers should rise to the occasion now. 

 We feel really proud for all this.  But I would like to know why there is this 

lackadaisical attitude of the Central Government officers.   Even today, no one can 

construct any shop within 200 metres of Victoria Memorial Hall.  The court is so 

concerned about it.  Public spirited persons are going before the court and they are 

protecting it.  I am supporting this Bill.  I have some reservations on certain 

provisions of this Bill and I do not know whether in future what would be the 

ruling of the court on that.  I am not on that. 

 My point is that the Central Government, particularly, this Department 

must send a message to all its officers that these should be protected in a right 

manner and that there should not be a lackadaisical attitude.  I would also request 

the hon. Minister to bring all the orders of the courts that have been passed, try to 

find out as to whose fault was it that the people had to go to the court and to take 

steps against those faulty officers. 
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bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, the past has not 

passed; it is still passing by. àÉé ªÉcÉÆ {É® +ÉÉVÉ º´É. ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉä gÉrÉÆVÉÉÊãÉ £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, BÉEä´ÉãÉ BÉEÆ{ªÉÚ]® <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå BÉEä́ ÉãÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE xÉÉàÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä àÉÉäxÉÚàÉèx]ÂºÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® ÉÊ|ÉVÉ´ÉÇ 

®cä* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEãSÉ®ãÉ ºÉé]ºÉÇ JÉÉäãÉä, =xÉBÉEÉ àÉÆ¶ÉÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉºÉÉàÉÉÊªÉBÉE àÉßiªÉÖ 

BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆ¶ÉÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÉäxÉÚàÉèx]ÂºÉ ÉËVÉnÉ ®cå, càÉÉ®ÉÒ {É{ÉEÉæÉÍàÉMÉ +ÉÉ]Ç ÉËVÉnÉ ®cä +ÉÉè® 

càÉÉ®ÉÒ ÉÊSÉjÉBÉEãÉÉAÆ £ÉÉÒ ÉËVÉnÉ ®cå* <ºÉ iÉ®c ºÉä =xcÉåxÉä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ =ºÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É{É´ÉÉn BÉEä PÉä®ä àÉå 

xÉ ãÉå, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® º{É−] cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä àÉÉäxÉÚàÉèx]ÂºÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉÉn  cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå <x]èBÉE xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

àÉÖZÉä ABÉE ´ÉÉBÉEªÉÉ ªÉÉn cè ÉÊBÉE =nªÉ{ÉÖ® àÉå ºÉVVÉxÉMÉfÃ {É® àÉé ãÉÉ<] ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ lÉÉÒ, VÉ¤É àÉé ]ÚÉÊ®VàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ ªÉc {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® 

BÉE®ÉxÉÉ {É½äMÉÉ, xÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ¤ÉÉÎãBÉE <x]èBÉE ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉÉ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ºÉÆºlÉÉAÆ +ÉÉMÉä +ÉÉBÉE® 

càÉÉ®ä àÉÉäxÉÚàÉèx]ÂºÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, 

ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE c® ABÉE {ÉãÉ ´Éc =xÉBÉEä ºÉÉlÉ lÉÉÓ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ 

cÉ=ºÉ àÉå VÉ¤É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ªÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉ ¤Éè~xÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉÆBÉEäiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® BÉEä |ÉÉÊiÉ =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉcÉÆ ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ cè, <ºÉàÉå VÉÉä ¤ÉVÉ] 

AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä {ÉÚ®ä ¤ÉVÉ] BÉEÉ 0.12 {É®ºÉèx] cè +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉBÉDªÉÉæãÉÉäVÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ|ÉVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 0.04 {É®ºÉèx] ¤ÉSÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ 

{ÉÉºÉ cÉä iÉÉä °ôãºÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉ°ô® bÉãÉå ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 càÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ªÉÉn +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå <ºÉä nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå 

ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ABÉE iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* =ºÉàÉå |ÉlÉàÉ cè lÉÉÒàÉ´ÉÉ<VÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É cè 
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ºÉèBÉD]®´ÉÉ<VÉ* lÉÉÒàÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå ÉËºÉvÉÖ PÉÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉä ãÉäiÉä cÖA ´ÉèÉÊnBÉE {ÉÉÒÉÊ®ªÉb ºÉä, ®PÉÖ´ÉÆ¶É 

VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, càÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉËºÉvÉÖ PÉÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ, ´ÉèÉÊnBÉE {ÉÉÒÉÊ®ªÉb, AÉÊ{ÉBÉDºÉ BÉEä VÉÉä 

càÉÉ®ä {ÉÉÒÉÊ®ªÉbÂºÉ cé +ÉÉè® <ºÉàÉå àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉèxÉ VÉÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉäªÉ]ÅÉÒ àÉå AÉÊ{ÉBÉDºÉ 

BÉEÉä, ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå ¤ÉÖÉÊrº] {ÉÉÒÉÊ®ªÉb cè, àÉÉèªÉÉÇ, +É¶ÉÉäBÉE, MÉÖ{iÉÉ, ®ÉVÉ{ÉÚiÉÉxÉÉ, 

àÉ®É~É, àÉÖMÉãÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É {ÉÉÒÉÊ®ªÉb cè, MÉÉèÉÊlÉBÉE {ÉÉÒÉÊ®ªÉb cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®É àÉÉbxÉÇ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉxÉÆn £É´ÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ªÉä ºÉ¤É ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé* nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

SÉÉ® cVÉÉ® àÉÉäxÉÚàÉèx]ÂºÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉvÉÚ®ä cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {É® 

BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ +ÉvÉÚ®ä{ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä 

uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É® càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ* ºÉÆ£É´ÉiÉ& ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå MÉäàºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä ]ÚÉÊ®VàÉ, 

+ÉÉ]Ç +ÉÉè® BÉEãSÉ® BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå, +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <ºÉàÉå 

âóÉÊSÉ cÉä +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉA - |ÉlÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉ´Éæ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ fÉÒãÉÉ cÉäiÉÉ cè, 

ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® =iBÉEÉÒhÉÇxÉ* àÉèbàÉ ªÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉVÉÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ 

ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc ÉÊnãÉ´ÉÉ½É BÉEÉ ]èà{ÉãÉ cÉä, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ c® 12 àÉÉÒãÉ {É® càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉnãÉiÉÉÒ cè, càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ àÉé BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE c® 12 BÉEnàÉ 

{É® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® cè* =xÉ vÉ®Éäc®Éå àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä BÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉé ªÉcÉÆ BÉE°ôÆMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ - ¤ÉÉ½àÉä® BÉEÉ +ÉlÉÇÖxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉãÉÉÒ´ÉÉãÉÉå BÉEä MÉÉÆ´É, VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, ªÉc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 9´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {É® BÉÖEU vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* 

 nÚºÉ®É ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É cè, ´ÉcÉÆ ]èà{ÉãÉ BÉEä ]èà{ÉãÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä lÉä, ´ÉcÉÆ ÉÊ®ºÉSÉÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ, =iJÉxÉxÉ +ÉÉè®  ºÉ´Éæ - <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* VÉcÉÆ 

ÉÊ´ÉªÉxÉÉ BÉEä´ÉãÉ àªÉÖÉÊVÉªÉàºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, iÉÉ¶ÉBÉEÆn BÉEä´ÉãÉ ABÉE àÉn®ºÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, ªÉÚ®Éä{É BÉEä +ÉxÉäBÉE nä¶É BÉEä´ÉãÉ 

{ÉEÉä]ÂºÉÇ AÆb {ÉèãÉäºÉäVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ,  VÉcÉÆ <ÆMÉãÉéb BÉEä´ÉãÉ {ÉèãÉäºÉäVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, VÉcÉÆ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ iÉFÉÉÊ¶ÉãÉÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ, VÉcÉÆ SÉÉÒxÉ nÉÒ´ÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® BÉEä́ ÉãÉ  ABÉE-ABÉE àÉÉèxÉÚxÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ  ÉẾ É¶´É àÉå +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉªÉä cÖªÉä cé* +ÉÉVÉ  ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉÉÒ VÉMÉc {É® £ÉÉÒ càÉ näJÉ ãÉå ÉÊBÉE  BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ  150 àÉÉèxÉÚàÉé]ÂºÉ ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉªÉåMÉä*  àÉä®ä PÉ® iÉBÉE VÉÉiÉä cÖªÉä  10 àÉÉèxÉÚàÉå]ÂºÉ cé* <ºÉÉÊãÉªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ  xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, =ºÉä ãÉäBÉE®  

BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE  <ÇºÉÉ {ÉÚ´ÉÇ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEÉä  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉä £ÉÉMÉÉä àÉå ¤ÉÉÆ] näxÉÉ 

B.K. Srivastava
cd. by d3) 
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SÉÉÉÊcªÉä +ÉÉè® ºÉèBÉD]® +ÉÉè® lÉÉÒàÉ ´ÉÉ<ÇVÉ VÉèºÉä {ÉEÉä]ÂºÉÇ +ÉÉÉÊn  =xÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]åMÉä iÉÉä =ºÉ BÉEÉªÉÇ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ  

BÉEÉxÉÚxÉ cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè*  BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ <Æ{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉÉÊãÉªÉä BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä AäºÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä 

VÉÉªÉå ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <Æ{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉ cÉä* BÉEä´ÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® xÉ  bÉãÉ 

nå ÉÊBÉE ªÉc BÉEäxp BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉä BÉÖEU +ÉÉªÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ <Æ{ÉãÉÉÒàÉå] cÉäMÉÉ* nÚºÉ®É +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ BÉEÉ cè* bÉ. 

®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +É´ÉäªÉÃ®xÉèºÉ cè?ÉÊBÉEºÉÉÒ  £ÉÉÒ {ÉEÉä]Ç {É®, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉèãÉäºÉ {É® ]èà{ÉãÉ {É®  iÉ{ÉÉBÉE ºÉä ãÉÉäMÉ 

lÉÚBÉE {É½iÉä cé VÉ¤É càÉ =ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä +É´Éè®xÉèºÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ®É−]Å BÉEÉÊ´É ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ =ovÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ - Þ ºÉàÉ® ¶Éä−É cè  ÉÊBÉExiÉÖ xÉcÉÓ cè 

nÉä−ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ BªÉÉºÉ, VÉÉä iÉ]ºlÉ cè, ºÉàÉªÉ ÉÊãÉJÉäMÉÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +É{É®ÉvÉ* <ºÉ ºÉnxÉ  xÉä iÉ]ºlÉ xÉ ®cBÉE® ABÉE  

ABÉE º´É® àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ  BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä  VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ VÉiÉÉ<Ç cè, ´Éc  +É{ÉxÉä +ÉÉ{É  àÉå ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊxÉªÉàÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc bÉãÉå ÉÊBÉE àÉé ÉÊSÉkÉÉè½ +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ , ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEãÉä àÉå ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ®c ®cä cé, =xÉBÉEä  ÉÊãÉªÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* <xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉ  ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE {ÉcãÉÉ 

BÉEnàÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ  ªÉc {ÉcãÉÉ BÉEnàÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè®  càÉÉ®ÉÒ vÉ®Éäc® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä àÉå  

ºÉcÉªÉBÉE ÉÊºÉr cÉäMÉÉ* 
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∗gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ)&   càÉÉ®ÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® BÉEä ®JÉ®JÉÉ´É =ºÉBÉEÉ SÉªÉxÉ, 

ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn uÉ®É ANCIENT MONUMENTS AND 

ARCHAEOLOGICAL SITES AND REMAIN ACT 1958 àÉÉèVÉÖn cè*  +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ ABÉD] àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* Statement of Reason & Objectives & Statement under 

rule 71(I) Rules of Procedure and conduct of Business in Lok Sabha  àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] àÉå {ÉcãÉä +ÉÉäÉÌbxÉäxºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* 

 <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE A´ÉÆ Ancient Monuments and 

Archaelogical sites BÉEä ®JÉ®JÉÉ´É A´ÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ Archeological Survey of India BÉEä >ó{É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*  +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 3675 cè*  

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä AäºÉä ºlÉãÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 4000 cè*  

nä¶É àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä uÉ®É ãÉMÉ£ÉMÉ 8000 ºÉÉ<Ç]ÂºÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <ºÉÉÒ ABÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 16.6.1992 BÉEÉä <xÉ Notified Monuments BÉEä +ÉÉºÉ-

{ÉÉºÉ Prohibited Zone iÉlÉÉ Regulated Zone BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  <xÉ Monuments BÉEä 100 

àÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉBÉE Prohibited Zone ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <xÉBÉEä ¤ÉÉc® 200 àÉÉÒ]® iÉBÉE Regulated 

Zone ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  cÉ<ÇBÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ c® Monument BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÊàÉxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉiÉä cÖA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ Prohibited iÉlÉÉ Regulated Zone ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ*  ªÉc ¤É½É BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ lÉÉ 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉhbä¶ÉxÉ {É® Director General Archeological Survey of 

India uÉ®É 171 ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 93 BÉEä´ÉãÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*  <xÉàÉå 9 àÉè]ÅÉä 

®äãÉ +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè*  cÉ<ÇBÉEÉä]Ç xÉä {ÉÖxÉ& +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ, £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näxÉä {É® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ ºÉàÉºiÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉªÉÉå 

{É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ Revalidation Bill iÉlÉÉ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® 

BªÉÉ{ÉBÉE |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ {ÉÖ®ÉiÉi´É JÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ ®JÉ®JÉÉ´É, ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä SÉÖºiÉ-

nÖ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEx´Éä¶ÉxÉ¶ÉxÉ, 1972 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ Ratification £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 14 xÉ´Éà¤É®, 1977 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  <ºÉBÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEx´Éä¶ÉxÉ, 1972 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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ÉÊVÉºÉBÉEÉ Ratification ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® National Heritage Commission BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè*  ÉÊVÉºÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  <ºÉ National 

Heritage Commission  BÉEÉä ÉÊxÉÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè, {ÉÖ®ÉiÉi´É ºlÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  World Heritage 

Sites BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEÉä xÉÉäÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ £ÉäVÉxÉä cäiÉÖ ºlÉÉxÉ SÉªÉxÉ BÉE® £ÉäVÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É 

BÉEä ºlÉãÉÉå BÉEÉ ®Éäº]® iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè* 

 +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ BÉEä´ÉãÉ 8000 Archeological Sites cè ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉBÉE® näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®iÉä cè*  ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® Archeological Survey of India 

BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 3675 ºÉÉ<Ç]ÂºÉ cè +ÉÉè® 4000 ºÉÉ<Ç]ÂºÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É näJÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ªÉÚxÉäºBÉEÉä uÉ®É 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 27 Archeological Sites cé ÉÊVÉxÉàÉå iÉÉVÉàÉcãÉ, BÉEÉäxÉÉBÉEÇ ºÉÚªÉÇ àÉÉÎxn®, <ãÉÉè®É BÉEè´É, ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉÉ, 

BÉÖEiÉÖ¤É àÉÉÒxÉÉ® +ÉÉÉÊn cè, ÉÊVÉxcå {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé*  +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ®cä cé =ºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉàÉå ÉÊ´ÉºiÉßiÉ vªÉÉxÉ näBÉE® {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  +ÉÉVÉ 8000 ºÉÉ<Ç]ÂºÉ BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä 8000 ºÉÉ<Ç]ÂºÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉ<Ç]ÂºÉ cé =xÉBÉEÉ 1 ªÉÉ 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*  

ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉ iÉÉä {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç xÉ cÉÒ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå  ANCIENT MONUMENTS AND 

ARCHAEOLOGICAL SITES AND REMAIN ACT 1958    àÉå BÉEä´ÉãÉ =xcÉÓ ºlÉãÉÉå BÉEÉÒ 

näJÉ®äJÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç VÉÉä ÉÊBÉE 100 ´É−ÉÇ VªÉÉnÉ {ÉÖ®ÉxÉä cÉå +ÉÉVÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå/+ÉxÉäBÉEÉå AäºÉ 

MORDEN ARCHAEOLOGICAL SITES cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ®É−]Å BÉEÉä =~ÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  =ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉÉ®ä 

HISTORICAL MONUMENTS {É® +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  +ÉÉVÉ A.AºÉ.+ÉÉ<Ç. BÉEä 

24 ºÉÉÌBÉEãÉÉå àÉå ºÉä 22 ºÉÉÌBÉEãÉÉå àÉå +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE¤VÉä cè*  249 cèÉÊ®]äVÉ ºÉÉ<Ç]ÂºÉ {É® +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE¤VÉÉ cè*  

+ÉÉ{ÉBÉEä AãÉÉä®É BÉEè´É àÉÆÉÊn®, ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ ÉÎºlÉiÉ ¶Éä®¶ÉÉc BÉEÉ àÉBÉE¤É®É, ãÉäc àÉå ãÉÉàÉÉ ªÉÖ°ô BÉEÉÒ Monastery 

{ÉEèVÉÉ¤ÉÉn àÉå 18´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉ ¤ÉcÖ ¤ÉäMÉàÉ BÉEÉ àÉBÉE¤É®É ªÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉãÉ cè, VÉÉä +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE¤VÉä àÉå cè*  

<xÉ +ÉxÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE¤VÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® National Heritage 

Commission BÉEÉä <ºÉBÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ANCIENT MONUMENTS cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ cè, =ºÉBÉEä ®JÉ®JÉÉ´É, ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ, ºÉÖ®FÉÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  {ÉÖ®ÉxÉä àÉcãÉÉå BÉEÉä cÉä]ãÉÉå àÉå 
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¤ÉnãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉÚãÉ£ÉÚiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉ cÉä <ºÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå 

National Heritage Commission ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉÒ 

näJÉ®äJÉ/ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉãÉxÉ xÉ BÉE®xÉä {É® 2 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEèn 

ªÉÉ 1 ãÉÉJÉ BÉEÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ ªÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* 

 BÉÖEU MONUMENTS MÉÉªÉ¤É cÉä MÉA cé*  35 ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä ºÉÉ<Ç]ÂºÉ MÉÉªÉ¤É cÉä SÉÖBÉEä cè, 

ÉÊnããÉÉÒ +ÉBÉEäãÉä àÉå 11 MONUMENTS MÉÉªÉ¤É cè*  1950 àÉå 157 Heritage Monuments of 

National Importance  BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 11 MÉÉªÉ¤É cè*  ªÉä 11 BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cè*  

BÉÖEãÉ 8675 àÉå ºÉä 11 MÉÉªÉ¤É cÉäxÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, 

VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  1984 BÉEä +ÉÉ®.AxÉ. ÉÊàÉvÉÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉÖEãÉ 9000 

ºÉÉ<Ç]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉvÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ 4000 BÉEÉä cÉÒ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ nä {ÉÉªÉä cè*  ªÉä 

ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ cè VÉÉä SÉÉcä xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä cÉä ªÉÉ ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEx´Éå¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA ´Éä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, <xÉBÉEÉ {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEä uÉ®É {ÉÚ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉMÉä =xÉ {É® 

+ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  <ºÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  nä¶É àÉå càÉÉ®ä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  ªÉc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ®É−]ÅÉÒªÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  =kÉ® |Énä¶É àÉå |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖÉÊJÉªÉÉ º´ÉªÉÆ 

+É{ÉxÉÉÒ àÉÚÉÌiÉ ãÉMÉ´ÉÉ BÉE® <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå VÉMÉc ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉ. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä BÉE£ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ àÉÚÉÌiÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEcÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉA º´ÉªÉÆ SÉÆnÉ 

BÉE®BÉEä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ ãÉMÉÉªÉÉÒ cè*  ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ =xcå 

ªÉÉn BÉE®åMÉä*  ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnãÉÉå àÉå VÉMÉc ¤ÉxÉÉ+ÉÉäÆ*  <ºÉ {É® º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  VÉÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉä àÉÉÊcàÉÉ 

àÉÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè, vÉxÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ cè =xcå nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉé +ÉÆiÉ àÉå 

<ºÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY: Mr. Chairman, Sir, I salute all the hon. Members 

who have contributed to this great debate, particularly on the culture and heritage 

of this great country. 

 Arnold Toynbee, a great historian, had said that out of 21 world 

civilizations, 19 civilizations perished because of the loss of character of their 

respective civilizations.  In fact, a character of the nation is reflected through its 

culture of the nation, culture of the people.  I must tell you that today’s debate has 

really reflected the culture of this great nation.  That is why, I salute all of you.  I 

am really moved by the level of deliberations which has been held.  That is why, 

we always say:  “It is a proud India and we continue to be the proud Indian”.   

 First of all, let me deal with the situation as to why this Ordinance was 

issued.  Yes, it is not an ideal thing to issue an Ordinance.  Ordinances are issued 

only under inevitable situations.  There are a number of litigations going on all 

over the country, in many of the High Courts and also including the Supreme 

Court. 

 In fact, the Delhi High Court  ordered Show Cause Notice, asked them to 

stop the work, issue the notices as against the permission issued by the 

Archaeological Survey of India (ASI).  In fact, there are nine Commonwealth 

Games sites.  In total, there are as many as 33 pubic projects including the Metro 

of Delhi, Metro of Bangalore and many other projects.  They would have come to 

a grinding halt.   

 In fact, the option to file an SLP before the Supreme Court was also 

thought about, but as the Supreme Court was to be opened only on 4th January, 

2010, it was not possible even to file an SLP and obtain stay.  So, as a last resort, 

this Ordinance was attempted to. 

 When the Ordinance was issued, certain concerns had been raised by many 

important persons.  That is why instead of only dealing with the technical aspect 

of the permission granted or the validation to be obtained, I think, this Bill has 

travelled beyond those technical objectives. 
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 There were some concerns raised after the Ordinance was issued.  The first 

concern was ‘that the definition of prohibition areas and regulated areas lack 

clarity and that   there are certain elements of open-endedness; the provisions may 

further accelerate encroachment and unauthorised construction in the prohibited 

areas.’  That is how,  you can find in the Bill that these questions have been totally 

addressed.   

 The second concern was ‘that the Ordinance might be construed as not fully 

safeguarding the interest of ancient monuments and archaeological sites.’  We 

have made absolute provisions for this. 

 The third concern was ‘that the Ordinance validates all constructions 

including those that were granted ex post facto permissions.’ The ex post facto  

permissions  granted by the Empowered Committee have not been validated in this 

Bill and also by the Ordinance. 

 The fourth concern was ‘that the Ordinance lacks punitive provisions’.  

What was provided was only three months punishment. We have now extended it 

to two years. 

 The fifth concern was ‘that it does not impose any obligation upon the 

Archaeological Survey of India for identification of unauthorised construction.’  

So, these were the five concerns, which were raised. Instead of purely 

limiting to the validation of the permissions granted, we have dealt with that 

thoroughly. 

I can just elaborate some of the provisions, which have been made in this 

Bill. I do not say that this is the cure of all diseases.  I do not say that.  But this has 

definitely given a very positive, appropriate and clear-cut direction for the future 

to building up, preserving and conserving our monuments. 

‘One hundred metres in all directions shall be the prohibited area.’ -- there 

was no clarity here.  Now, we are providing that the Central Government can 

increase this 100 metres a little more and that would be monument specific.  In 

fact, Mr. Chacko has already mentioned it.  Many of the hon. Members have 
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expressed that waiting for a Bill or leaving things as it is, would have led to a lot 

of vacuum. The classification, the gradation of the monuments is an easy job, 

which has not been done all these 100 years.  The idea is that we need to get into 

that area  of classification, monument-specific. Ultimately, we will be getting into 

the domain of  absolute protection of the monuments.  

 Then, we have, now, totally prohibited any permission within the 

prohibited areas, which was not so. That is how, now even including the public 

projects in future, the Government should plan the projects in such a way that 

none of them will come within the prohibited areas. This is a great and radical 

change which we have injected in this Bill. 

 Repair or renovation in prohibited areas can be allowed, and that too for 

basic things, basic amenities like sanitation and water supply. Even with regard to 

the limits of regulated area, we have modified it. Two hundred metres in all 

directions shall be the regulated area in respect of such protected area or protected 

monument. The Central Government can even increase the limit of 200 metres of 

the regulated area. This was never done. I can just incidentally tell you that earlier 

even the Monuments Act of 1958 did not provide any substantive Act with regard 

to the prohibited area or the regulated area. It was provided only under the rules. 

Now, we have strengthened it by including and incorporating this Act, even 

though it was not necessary for the limited purpose of regularly validating those 

permissions. 

That demonstrates the fact that the Government has absolute bona fide 

intention in bringing out this Bill so that no meddling of these monuments could 

take place by anyone at any point of time. ‘Categorisation and classification of 

ancient monument’ is a new Section which has been added under Section 4A. The 

Government can prescribe categories and classification of ancient monuments or 

archaeological sites and remains declared as of national importance under Sections 

3 and 4, and exhibit the same on its website and also in such other manner as it 

rep133_11
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may deem fit. We have injected the transparency in that. Every public will know 

about it.  

We have provided provision for preparation of Heritage byelaws in respect 

of each protected monument or protected area. We have provided for preparation 

of the technical inventory. We do not have the data. We want to reflect what is 

there in that particular monument. None of the description was available. 

Inventory was not available. It means, if we allow the same situation, the time will 

come that ultimately the monuments will remain only in paper and not in the 

actual monuments demonstrated in the public. 

Another is constitution of the National Monuments Authority. There was 

no National Monuments Authority at all. This will consist of archaeological 

experts and heritage experts. Yes, we have deliberately avoided even a former or a 

present judge presiding over it, nor even a civil servant will be in it and not even a 

legal officer will be in it. It will be absolutely composed of people who are experts 

in archaeology and also in heritage monuments. This is how it was done so that no 

outside interference, no outside forces can interfere at any point of time. 

Regarding the functions of the Authority, it will recommend grading and 

classification of the protected monuments and will be preparing the inventory. 

Regarding the competent authority, whoever it may be, maybe, at the State level 

there may be a competent authority and at the Central level, there may be a 

competent authority. They will strictly work, not under the bureaucracy, but within 

the domain and jurisdiction of the National Monuments Authority. At no point of 

time, these things could be diluted. Then, we will also consider the impact of large 

scale development projects, including public projects and projects essential to the 

public which may be proposed in the regulated area. There was no absolutely any 

kind of restriction for construction in the regulated area. 

17.00 hrs. 

Now we have injected that also, so that even in the regulated areas, ultimate 

permission will have to be obtained from the National Monument Authority to 

mohan
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make recommendation to the competent authority for grant of permission for 

construction or reconstruction, for repair or renovation in any regulated area 

allowed after the permission by a competent authority. These are some of the 

provisions we have specially made, so that there can be no mistake committed at 

any point of time, so that the Government as such will have no authority. In fact, 

the National Monument Authority is autonomous to deal with any situation which 

is required. 

 Even the existing penal provisions have been amended and we have 

provided this thing – obligation upon the Director General to survey the protected, 

prohibited area and regulated area, and identification by the Director General of 

unauthorised construction on or after 16th June 1992. The permission which was 

granted is not from 1992; the permission is granted from 2006 to 2009 where the 

only matter of concern is that the earlier permission is not validated at all. 

Validation of certain construction within the prohibited area during the period 

from the construction was prohibited. Then comes the omission of provisions 

which we have considered in Section 20C in the ordinance relating to repair or 

renovation, reconstruction or construction in prohibited or regulated area is 

committed. That has been omitted so that in the name of reconstruction within the 

prohibited area, nothing should come up. That has been strictly avoided in the 

ordinance replacing Bill. Section 20D in the ordinance relating to Expert Advisory 

Committee is omitted. So far as the Expert Advisory Committee is concerned, it 

has no place in this particular Bill. 

 17.02 hrs   (Shrimati Sumitra Mahajan in the Chair)  

 I would like to deal with some of the subjects which have been referred to 

by our friends. One of the questions was whether the Bill has a provision for 

already existing unauthorized buildings. Section 35B of the Bill deals with that – 

survey of unauthorized structures, action against those prescribed in Rule 38. 

Punishment has also been provided appropriately. 
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 With regard to Konark, a mention was made by hon. Member Shri Arjun 

Charan Sethi. Major works done by ASI in the last more than eight years have 

helped the monument to survive. ASI is very sensitive for its greater preservation 

and also holding on to the international workshop on 20th and 21st March 2010 to 

plan for major conservation and preservation of the monument in a phased manner. 

Under the National Culture Fund Scheme, ASI has tied up with the Indian Oil 

Corporation for comprehensive development of the complex. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): What about Lord Jagannath 

Temple in Puri?  

SHRI VEERAPPA MOILY: I am temporarily holding the charge of the Minister 

of Culture, only for the purpose of this Bill. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : We are all here with the blessings of Lord 

Jagannath. Please consider doing something for Lord Jagannath. 

SHRI VEERAPPA MOILY: Shri Kalyan Banerjee has referred to the Victoria 

Memorial. In fact, that has not been considered because it has not exceeded 100 

years. It is not classified as an ASI heritage site. That is the problem. 

 In fact, a Committee was constituted by the hon. Prime Minister under my 

Chairmanship to look into the lacunae of this Ordinance and address the concerns 

after examining the issues involved and appropriate legislation thereof in the light 

of the firm resolve of the Government of India to protect the monuments and 

heritage sites of national importance. The Members of this Committee are – Shri 

S.K. Mishra, Chairman, Indian National Trust for Art and Cultural Heritage, 

INTACH and Prof. (Mrs.) Nayanjot Lahiri, Professor of History and Dean of 

Colleges, Delhi University. I think all the hon. Members would not have got 

copies of this. We can make it available to you. We have submitted a report. I 

think we have already supplied copies of that report to a number of hon. Members. 

That holds out the entire gamut of the concerns, issues and also the way forward to 

deal with the situation like this.  

KVJagannathan
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 Members after Members in this House have raised the issue of funding. Of 

course, it is one thing to say and attribute that ASI and the Archaeological 

Department should work; but the kind of funding is being done is to be seen. It is 

already stated by many of the hon. Members that the Budget for the Ministry of 

Culture, as a percentage of the total Central Budget, given to the monuments is 

0.12 per cent and ASI’s share is about one-third of the Ministry’s share. How do I 

expect things to go on? In fact, the problem of enforcement of the law was 

emphasised by the Ministry of Culture and they have to guard more than 2,500 of 

a total number of 3,675 Centrally protected monuments of India. They do not have 

the staff, they do not have the fund. We have very strongly recommended that 

appropriate budgeting process will have to be done to protect the national 

monuments. 

 There are State monuments which are notified by the State Governments; 

there are national monuments which are notified by the Government of India. I 

think even the Planning Commission will have to ensure that while the Annual 

Plan is finalised, appropriate grant should be given to the State monuments 

because the State monuments are also as important as the national ones. I think Mr. 

Narayanasamy who is also in charge of culture on the floor of the House, will 

definitely look into this matter.  

 We have also suggested about the environmental impact assessment which 

is to be done. Mr. Jairam Ramesh will have a role to play here and this will have to 

be carried out. It does not make it mandatory for large projects to get dedicated 

land vetted and documented by archaeologists. I think we need to do many things. 

We have suggested that these things will have to be done.  

 In fact, the Committee noted that the current framework is silent on 

protecting historic landscapes. Monuments and structural ruins are integral 

elements of much larger settings. In fact, in many countries, landscapes with 

historic associations are now treated on par with monuments and landscapes which 

were totally neglected. This is the new domain of the conservation of heritage. In 
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fact, the heaths of Dorset (England) and their association with the English novelist 

Thomas Hardy, when threatened by a nuclear power plant, were described as 

being as irreplaceable as a Gothic Cathedral. This is the kind of an importance 

they render to this.  

 The landscapes that are associated with India including those of our tallest 

leaders like Mahatma Gandhi should also be preserved in a similar way. However, 

heritage legislation and archaeological departments in India have not taken note of 

the need to protect and preserve such landscapes.  

 With regard to raising finances, we may also consider innovative models.  

 We may study schemes which are there in other countries, like mechanism 

of the national lottery. Of course, we need not raise money through a lottery. What 

I mean to say is that we have to go for an out of box thinking in finding out 

finances.  

 The proposed legislation, according to the Committee, is an important first 

step in creating better heritage laws and also the practices. This should be followed 

– this is what we have suggested – by the preparation of a comprehensive study of 

India’s Heritage Report, which can become the basis for the National Action Plan 

on Heritage to be made by the Government. I think, this is the thing which has to 

come. All the points raised by the hon. Members in the debate can be contained in 

the comprehensive National Action Plan on Heritage.  

krr
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 I do not want to take more time of the House. In fact, we have now put 

ourselves on this great roadmap to consider ways of meaningfully integrating the 

study of the material and monumental past of India into our education system.  

Civil society partnerships should also find a place in that. The environmental 

aspect should also find a place in that. It is a comprehensive action that we need to 

think of. It is not confined only to Archaeological Department. 

 With these words, I commend the Bill to the House for passing. 
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gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊ´É®ÉävÉ <ºÉÉÊãÉA lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé  àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÖ®Éi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, =xÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® <ÉÊiÉcÉºÉ àÉÉãÉÚàÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ càÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ´Énä¶É VÉÉiÉä cé, iÉÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE £É´ÉxÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* àÉä®É ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉjÉ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉÒ VÉMÉc ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÉÒvÉÉ  ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ, iÉÉä <ºÉ {É® BÉEàÉä]ÉÒ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÓ* àÉä®É ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ cè*  

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam, he has mentioned in the 

reply that the violators may be extended imprisonment of two years and a fine of 

one lakh rupees, while the next Bill, which is just coming – National Green 

Tribunal Bill – says that the violator will get imprisonment for three years and a 

fine of Rs. 10 crore. There is a huge disparity between the two. That just looks a 

little more committed and a stricter action. If the State Government has to pay one 

lakh rupees, it will just pay it, but if they have to pay Rs. 10 crore, they will think 

twenty times before doing anything. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam Chairman, I do appreciate the sentiments 

expressed by the hon. Member. In fact, our idea was to make it a cognizable 

offence with three years imprisonment and all that. That was the right step, but the 

question arose of lack of information. There is no data of monuments, no site plan 

and no inventory. In the absence of that, there may be lakhs and lakhs of people 

who may have to be punished. I think, we have already given a deadline by which 

all these things will have to come up. Once this is available - I think within a 

couple of months - maybe the punishment she thinks of can be envisaged.  

SHRIMATI SUPRIYA SULE  : Thank you. 

MADAM CHAIRMAN : Shri Ramesh Bais, do you want to withdraw the 

Resolution? 

SHRI RAMESH BAIS : Yes. 

MADAM CHAIRMAN: Is it the pleasure of the House that the Statutory 

Resolution moved by Shri Ramesh Bais be withdrawn? 

The Resolution was, by leave, withdrawn. 
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MADAM CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill further to amend the Ancient Monuments and 
Archaeological Sites and Remains Act, 1958 and to make provision 
for validation of certain actions taken by the Central Government 
under the said Act, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

MADAM CHAIRMAN: The House will now take up clause by clause 

consideration of the Bill. 

 The question is: 

“That clauses 2 to 13 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 13 were added to the Bill. 

Clause1, the Enacting Formula and the Title were added to the Bill. 

 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

MADAM CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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17.15 hrs. 

NATIONAL GREEN TRIBUNAL BILL, 2009 

MADAM CHAIRMAN : Now, Item No. 23, Shri Jairam Ramesh. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Madam Chairman, I beg to move: 

“That the Bill to provide for the establishment of a National Green 
Tribunal for the effective and expeditious disposal of cases relating 
to environmental protection and conservation of forests and other 
natural resources including enforcement of any legal right relating to 
environment and giving relief and compensation for damages to 
persons and property and for matters connected therewith or 
incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

MADAM CHAIRMAN: Mr. Minister, do you wish to say something on this Bill? 

SHRI JAIRAM RAMESH : Madam, if you allow me, then I would like to make 

some opening remarks. 

 Madam, after a monumental Bill, we are now taking an environmental Bill. 

The Bill that we are taking up for consideration is of considerable significance. 

MADAM CHAIRMAN: He has given some responsibilities also. He is sharing 

responsibility. 

SHRI JAIRAM RAMESH : Yes, he has passed on some responsibilities to the 

Ministry of Environment and Forests as well. 

 Madam, today, we are taking a historic step forward in ensuring that the 

Directive Principles of the Constitution; decisions of the Supreme Court; and the 

recommendations of the Law Commission are given effect to. 

 Article 48A of the Constitution of India, which is part of the Directive 

Principles, says that : 

“The State shall endeavour to protect and improve the environment 
and to safeguard the forests and wild life of the country.” 

 

 In a historic decision given in 2000 in the case of Andhra Pradesh Pollution 

Control Board V/s. M. V. Naidu, the hon. Supreme Court had held and I quote : 



15.03.2010 143 
  

“Since most of the statutes dealing with environment are by 
Parliament, the Law Commission could kindly consider the question 
of review of environmental laws and the need for constitution of 
environmental courts with experts in environmental law in addition 
to judicial members in the light of experience of other countries.” 

 

 Finally, there was the 186th Report of the Law Commission given in 

September 2003, and I quote : 

“In view of the involvement of complex scientific and specialized 
issues relating to environment, there is need to have separate 
environment courts manned only by persons having judicial or legal 
experience and assisted by persons having scientific qualification 
and experience in the field of environment.” 

 

 Madam, it will really be a privilege to know that India would really be the 

first country in the world to set up such an extensive network of specialized 

environment courts. Other countries like Australia, New Zealand and the UK have 

a skeletal framework, but no country in the world has the type of framework that 

we are proposing to put in place through the National Green Tribunal.  

 What will the National Green Tribunal do? It would empower the ordinary 

citizen of India to ensure that the laws relating to environment and forests are 

implemented for his or her own benefit.  

 In UPA-I, we had the Right to Information and the Right to Employment. 

In UPA-II, we had the Right to Education, and this will be the Right to 

Environment. Of course, we will have the Right to Food Security later, but the 

National Green Tribunal, in many ways -- when it becomes a law -- will guarantee 

to every citizen of India the right to a safe and clean environment.  

There are seven major laws of the country that relate to environment and 

forests – two relating to water pollution, one relating to air pollution, the 

Environment Protection Act, the Forest Conservation Act, the Biological Diversity 

Act, and the Public Liability Insurance Act – and what it does, Madam 

Chairperson, is that any citizen of India, either herself or himself, or through a 

rep133_16
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civil society organization, or through any association of people, or through a State 

Pollution Control Board, can approach the National Green Tribunal for civil 

damages. We have defined in the law what is meant by a substantial question of 

the environment. If anybody is aggrieved, if anybody is adversely affected by the 

non-implementation of laws relating to environment and forests, he or she can 

approach the National Green Tribunal for civil damages. 

 This is a major historic step forward in our country. Madam, the first 

historic step that was taken in the field of environment was the Forest 

Conservation Act of 1980 under the leadership of late Shrimati Indira Gandhi. 

Then, we had the unfortunate and calamitous Bhopal Gas Tragedy of 1984, which 

led to Parliament enacting the Environment Protection Act of 1986. Twenty-four 

years later, Parliament will be enacting a third historic legislation, which is the 

National Green Tribunal legislation.  

 What the National Green Tribunal will be? There will be one main Tribunal, 

one main Bench, and there will be four other Benches. So, there will be five 

Benches of the National Green Tribunal in different parts of the country. They will 

have judicial members up to 20. They will have members of experts relating to 

environment up to 20. They will function in a circuit mode so that access to justice 

will be easy and convenient for all citizens of the country. The idea is to put 

pressure on the Central Government and the State Government to ensure that the 

laws of the land that relate to environment and forests are implemented in letter 

and spirit, and if they are not implemented in the wisdom of the Tribunal, civil 

damages can be claimed by citizens, who are aggrieved. For example, in many 

parts of the country, today environment is beginning to have public health impact. 

Respiratory diseases are on the increase. In many parts of India, the incidence of 

cancer has come into the fore and experts believe this is because of pollution. This 

is because of the manner in which the environment has been despoiled. Citizens 

living in these areas can approach the National Green Tribunal and claim civil 



15.03.2010 145 
  

damages for hurt that has been caused to them by the non-implementation of laws 

relating to environment and forests. 

 Madam, we brought this Bill on the 31st July, 2009. The Standing 

Committee gave its Report on 24th of November, 2009. Today we are discussing 

the Bill in the Lok Sabha. I think the manner and the speed with which we have 

moved demonstrates our commitment, demonstrates our determination, to ensure 

that the laws are implemented. The Standing Committee had made 12 

recommendations. We have accepted 10 of the 12 recommendations. Only two 

recommendations which were of far-reaching nature have not been accepted. One 

is about giving the power of contempt to the Tribunal, which we felt was carrying 

things a bit too far. It is too early to give that type of powers to the Tribunal. 

Perhaps, we could consider it at a later stage. The second recommendation which 

we have not accepted is relating to the Schedule which will enumerate all the laws, 

which will form part of the National Green Tribunal. However, we have said and I 

assure all the hon. Members that before we delete any law, or before we add any 

law, we will place a draft notification in Parliament, and only after the Parliament 

finally approves that notification, we will add or subtract from the laws which will 

be under the purview of the National Green Tribunal.  

 In short, the National Green Tribunal is a specialised environment court 

which will adjudicate civil matters relating to environment and forests. Today, 

there are over 5,600 cases in the judiciary which are waiting for disposal. … 

(Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, it is just 

becoming like a reply. Many speakers are ready to raise this issue and give thanks 

to you. … (Interruptions) 

SHRI JAIRAM RAMESH: I will end in one minute. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Please allow some of them to speak in 

favour of the Bill. 
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SHRI JAIRAM RAMESH: I just want to say that we have given six months time 

for the tribunal to adjudicate. It is our intention that this huge backlog of cases that 

exists in the High Courts and in the lower courts, that backlog will not be there 

and ordinary citizens of India will get access to quick justice when it comes to 

environment and forests. 

MADAM CHAIRMAN : Motion moved: 

 

“That the Bill to provide for the establishment of a National Green 
Tribunal for the effective and expeditious disposal of cases relating 
to environmental protection and conservation of forests and other 
natural resources including enforcement of any legal right relating to 
environment and giving relief and compensation for damages to 
persons and property and for matters connected therewith or 
incidental thereto, be taken into consideration.” 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä (=kÉ® BÉExxÉ½):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ 

ºÉÖxÉiÉä cé iÉ¤É AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ ®JÉxÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ 

VÉÉä BÉEnàÉ càÉ ®JÉxÉä VÉÉ ®cä cé* +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÉÒ~ BÉEÉä lÉ{ÉlÉ{ÉÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* àÉÖZÉä cè®ÉxÉÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ãÉäJÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÆiÉ® cè* +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ BÉEä +ÉÆn® ZÉÉÆBÉE BÉE® näJÉå iÉÉä àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ YÉÉxÉ ®JÉiÉä cé ´ÉcÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÆn® 

BÉDªÉÉ cè? ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ JÉÉäJÉãÉÉ cè, xÉ àÉÉÆ cè, xÉ ¤ÉÉ{É cè, BÉÖEU xÉcÉÓ cè* ABÉE-ABÉE BÉDãÉÉìVÉ àÉé {ÉfÃBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEèºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ? ´É−ÉÇ 1995 àÉå VÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] A{ÉäãÉä] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ lÉÉ ´Éc xÉÉBÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä 

bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ näxÉÉ {É½É, ãÉÉì-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä =ºÉä ÉÊ®BÉDàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn OÉÉÒxÉ-ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ*  

ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉc OÉÉÒxÉ-ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉå iÉÉä 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ cÉÒ <ºÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

£ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ABÉE |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ºÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ, BÉEÉä<Ç <ºÉ {É® 

|É¶xÉÉËSÉxc xÉcÉÓ =~É {ÉÉAMÉÉ* ~ÉÒBÉE cè VÉ¤É càÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cé, ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É ãÉÉiÉä cé, xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É 

BÉE®iÉä cé iÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä xÉ nÉäc®ÉiÉä cÖA +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  xÉä¶ÉxÉãÉ AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] A{ÉäãÉä] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ àÉå VÉÉä 

MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ AxÉ´ÉÉªÉ®xÉå] ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® <ºÉä ¤ÉxÉÉiÉÉ, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU cÉäiÉÉ* +ÉMÉ® gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉ näBÉE® <ºÉä ºÉnxÉ 

àÉå {Éä¶É BÉE®iÉä cé, iÉÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉÉä OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ªÉc <ºÉÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉÉiÉå ºÉÉäSÉiÉÉ cé, ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®iÉÉ cé, ´Éä +ÉÉ<ÆnÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉ ºÉÉäSÉä* <Æbº]ÅÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉE® {ÉÉA, <ºÉ 

fÆMÉ BÉEÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ cè* càÉ ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA ãÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉ AVÉåbÉ ®JÉ ®cä cé ªÉÉ AxÉbÉÒA BÉEÉ AVÉåbÉ 

®JÉ ®cä cé* ªÉc {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEÉ AVÉåbÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA cÉä ªÉÉ AxÉbÉÒA cÉä, <ºÉºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½xÉä 

´ÉÉãÉÉ cè* càÉ ®cå ªÉÉ xÉ ®cå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉè ºÉÉãÉÉå iÉBÉE, cWÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ <ºÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå ®cäMÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* iÉ¤É cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÚ{ÉÉÒA £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ +ÉÉè® AxÉbÉÒA £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ xÉÉ¶É iÉÉä xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉé ABÉE-ABÉE BÉDãÉÉWÉ 

{ÉfÃ BÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cè* BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉ ãÉä VÉÉ BÉE®, ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉ ãÉä VÉÉ BÉE®, 
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®É<] ]Ú <Æ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ABÉD] àÉå àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉDºÉ{É]Ç BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉẾ ÉàÉ¶ÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ VÉãnÉÒ¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? 

SHRI JAIRAM RAMESH: Madam Chairman, this has gone to the Standing 

Committee and we have accepted the recommendations of the Standing 

Committee. So, I categorically deny all these allegations that are being made. I 

respect his view but he is misleading the House. 

SHRI ANANT KUMAR HEGDE : Mantriji¸ let me complete my submission. I 

am not misleading the House. I will show how you are misleading the House. 

 +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä =nÉc®hÉ {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É cè* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä 

ãÉÉì àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉEÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ, 

=ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ ®cåMÉä, BÉEÉä<Ç ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, BÉEÉä<Ç VªÉÚÉÊb¶É®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ BÉEÉÒ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉVÉÖBÉE cÉäiÉÉ cè* ABÉE ¶É¤n àÉå {ÉÚ®É +ÉlÉÇ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè* 

ABÉE ¶É¤n +ÉMÉ® ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä {ÉÚ®É +ÉlÉÇ cÉÒ ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉ* Section 5(2) reads as follows:  

“A person shall not be qualified for appointment as an Expert 
Member, unless he, - 
 

(a) has a degree in Master of Science (in physical sciences or 
life sciences) with a Doctorate degree or Master of 
Engineering or Master of Technology and has an experience 
of fifteen years in the relevant field including five years 
practical experience in the field of environment and forests 
(including pollution control hazardous substance management, 
environment impact assessment, climate change management 
and biological diversity management and forest conservation) 
in a reputed national level institution; or 

 
“(b) has administrative experience of fifteen years including 
experience of five years in dealing with environmental 
matters in the Central or a State Government or in a reputed 
National or State level institution.” 
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<ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉÒ ¤ÉiÉÉ {ÉÉAÆMÉä* ABÉE +ÉÉä® ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ BÉEÉä càÉ ãÉÉAÆMÉä, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä VÉÉxÉBÉEÉ®Éå 

BÉEÉä ãÉÉAÆMÉä, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ‘or’ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊ®]ÉªÉbÇ +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉ BÉDãÉ¤É ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉè® 

BÉÖEU xÉcÉÓ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå* ºÉèãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå xÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

ºÉèãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? Section 3 say, The Judicial Members and Expert Members of the 

Tribunal shall be appointed on the recommendations of such Selection Committee 

and in such manner as may be prescribed. <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ àÉÖZÉä iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É 

VÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉÉc® ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉ ´Éä  

ºÉàÉZÉ {ÉÉAÆMÉä as prescribed by the Central Government. <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

SÉåVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉé]ÅãÉ ´ÉÉ]® ABÉD], ºÉé]ÅãÉ {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ABÉD], ºÉé]ÅãÉ Ax´ÉÉªÉÇxÉàÉå] ABÉD] BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, Section 33 – power to amend Schedule I – The Water 

Act, 1974, the Water Cess Act, 1977, the Forest Act, 1980, the Air Pollution Act, 

1981, the Environment Act, 1986, the Public Liability Insurance Act, 1991, the 

Biological Diversity Act, 2002, ªÉä ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊ¤ÉãÉ àÉå {ÉÉ´É® nÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉèBÉD¶ÉxÉ 

33 àÉå {ÉÉ´É® nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE {ÉÉ´É® ]Ú +ÉàÉåb ¶ÉäbáÉÚãÉ 1 * 

SHRI JAIRAM RAMESH: We are not changing the Act. Schedule I lists the Acts 

for the purview of the National Green Tribunal.  I am sorry, Madam, this Member 

is misleading at every step.  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : ªÉc <ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cè, àÉéxÉä BÉEÉä<Ç ¶É¤n xÉcÉÓ VÉÉä½É cè* àÉä®É ABÉE £ÉÉÒ ¶É¤n xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊãÉJÉBÉE® ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ ¶É¤n BÉEÉä càÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, {ÉÉ´É® ]Ú +ÉàÉåb ¶ÉäbáÉÚãÉ 1, 

<ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? ªÉc àÉä®É ¶É¤n xÉcÉÓ cè* 

SHRI JAIRAM RAMESH: Power to amend Schedule I means to bring an Act in 

Schedule I. That is what it means -whether  you have to conclude an Act  or not to 

set up an Act.  Mr. Hedge, please do not mislead the House.  … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä :  àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É BÉEèºÉä £ÉÉÒ <x]®|Éä] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉlÉÇ BÉEèºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä* àÉÖZÉä Ax´ÉÉªÉÇxÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE <xÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ªÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉÉå BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEéºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

+ÉMÉ® ABÉE BÉEäºÉ £ÉÉÒ =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ nåMÉä iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ* àÉé ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ xÉcÉÓ* 

Inderjeet
d/ 



15.03.2010 150 
  

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É:  +ÉMÉ® àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =~xÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* I  can give you examples. 

You want me to give examples.   

MADAM CHAIRMAN :  Mr. Minister, in your reply, you can say all these things.  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ 1 àÉå, ABÉD] àÉå ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ <ºÉä SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå cÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉàÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ 1 SÉåVÉ BÉE®xÉÉ cè* {ÉÉ´É® ]Ú +ÉàÉåb 

¶ÉäbáÉÚãÉ 1, +ÉMÉ® <ºÉ fÆMÉ ºÉä ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉc {ÉÉ´É® BÉEèºÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉc +ÉxÉVÉÉxÉä 

àÉå cÖ+ÉÉ? VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® cÖ+ÉÉ cè? c® <ÆºÉÉxÉ MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå {É® MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ nÉäc®ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç 

<ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉ °ô{É xÉcÉÓ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE-nÉä SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cé, àÉé c® ºÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå ÉÊnJÉÉiÉÉ cÚÆ* Section 16 – 

Tribunal to have appellate jurisdiction. =ºÉàÉå AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +É{ÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ 

´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ cè* ºÉèBÉD¶ÉxÉ 5 <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ <ºÉ 

ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ ABÉD] àÉå cè* VÉÉä £ÉÉÒ cÉä +ÉMÉ® <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ MÉ<Ç, AxÉÉÊ´É®ÉäxÉàÉèx] <à{ÉèBÉD] 

+ÉºÉèºÉàÉèx] º]bÉÒ cÉä MÉ<Ç iÉÉä ´Éc àÉèxÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* c® <Æbº]ÅÉÒVÉ àÉå AxÉÉÊ´É®ÉäxÉàÉèx]ãÉ <à{ÉèBÉD] +ÉºÉèºÉàÉèx] 

º]bÉÒ àÉèxÉäVÉ cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® AxÉÉÊ´É®ÉäxÉàÉèx]ãÉ BÉEÉìº] ¤ÉèÉÊxÉÉÊ{ÉE] AxÉÉìÉÊãÉÉÊºÉºÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä AxÉÉÊ´É®ÉäxÉàÉèx]ãÉ <à{ÉèBÉD] +ÉºÉèºÉàÉèx] º]bÉÒVÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nä cÉÒ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉÉ* àÉé SÉèãÉåVÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 16 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉ, <Æbº]ÅÉÒ cÉä 

ªÉÉ |ÉÉäVÉèBÉD] cÉä, 30 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn®-+Én® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ  nVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® U& àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ 

ÉÊbº{ªÉÚ]ÂºÉ <xÉ´ÉÉäÉÏã´ÉMÉ ºÉ¤ºÉ]åÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉD´Éè¶SÉÆºÉ +ÉÉìxÉ AxÉÉÊ´É®ÉäxÉàÉèx] nVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 5 àÉå VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ªÉc xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆJÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉèºÉä 

{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® AäºÉÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {Éä¶É BÉE®iÉä cÖA ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE àÉÆlÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {Éä¶É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 

<ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉºÉ bÅÉ{ÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ, BÉEèºÉä £ÉÉÒ cÉä, 

VÉèºÉä +É£ÉÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ àÉÉäxÉÖàÉèx]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ºÉ¤É +É£ÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆJÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÖ+ÉÉ cè* BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, +ÉSÉÉxÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

+ÉÉè® {ÉÉºÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

spr
d by p3 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): More than 13 Members have spoken on the Bill 

and the hon. Minister replied to it.  Now you are saying ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä 

SÉãÉä MÉªÉä* Do not make a wild allegation. You were not present in the House when 

the Bill was discussed and now you are talking about the Bill. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉc ÉÊ®´ÉÉVÉ xÉcÉÓ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY: There is a limit to argue. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ AVÉ´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä iÉªÉ 

BÉE®xÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä BÉE¤É {Éä¶É BÉE®xÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE <ºÉä {Éä¶É BÉE®xÉÉ lÉÉ*  

SHRI V. NARAYANASAMY: Even BJP Members supported the Bill and now 

you are saying that we have passed the Bill quickly. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå BÉÖEU VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM CHAIRMAN : This is not the way. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´É−hÉÖ +ÉÉè® +ÉxÉÆiÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå iÉÉä +ÉSUÉ 

®cäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcå +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM CHAIRMAN: Shri Narayanasamy, you are a Minister.  Have patience.  

It is okay. 

.… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: He is speaking out of context. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: I will see to it. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : àÉèbàÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉiÉÉÇ´É {É® àÉÖZÉä BÉEÉä AäiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç ¤ÉiÉÉxÉä àÉå 

BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊcSÉÉÊBÉESÉÉiÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÆn® BÉEÉÒ V´ÉÉãÉÉ BÉEÉä àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  

VÉÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 18 application or appeal to Tribunal  cè. +É¤É iÉBÉE AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ä 

AäÉÊ®ªÉÉ àÉå <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE  ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä-

B.K. Srivastava
cd. by q3) 
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ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cÉäiÉä lÉä*  UkÉÉÒºÉMÉfÃ ªÉÉ +ÉÉäbÉÒºÉÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉªÉå iÉÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näJÉä* VÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ä ¶É¤nÉå àÉå  +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É BÉE®iÉä cÖªÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ AäºÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉÉªÉåMÉä,ÉÊVÉºÉºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ bä´ÉãÉä{ÉàÉå] cÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉ  ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ JÉÖ¶É cÉäBÉE® ºÉÖxÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É |ÉÉäVÉèBÉD] +ÉÉiÉÉ 

cè iÉ¤É àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉºÉ® cÉäiÉÉ cè? =ºÉBÉEä ¤ÉÉn  ´ÉÉ{ÉºÉ c] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ ºÉä, VÉÉä {Éfä ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ cÉåMÉä, ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cÉåMÉä, ´Éä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉBÉE® {Éä¶É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* ´Éä BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nVÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* <ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ABÉE 

|ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEà{ÉãÉå] BÉEÉä ÉÊbºÉBÉE®äVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEà{ÉãÉå] BÉE®åMÉä iÉÉä BÉEÉìº] ãÉMÉäMÉÉÒ*  +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉãÉå] BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉä BÉEÉìº] näxÉÉÒ {É½ä*  àÉé <ºÉÉÊãÉªÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

BÉEÉìº] ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉcÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè, ´Éä  ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉBÉE® 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® =ºÉä {ÉÚ®É  ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ cÉÒ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊ´Éâór cè* <ºÉÉÊãÉªÉä, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ºÉèBÉD¶ÉxÉ 22 àÉå BÉEÉìº] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, It should be 

omitted. <ºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* <iÉxÉÉ  iÉàÉÉ¶ÉÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cè ÉÊBÉE Make an order to 

award cost including lost benefits due to any interim injunction. VÉ¤É £ÉÉÒ cÉä, BÉEÉä]Ç 

<Æ]èÉÊ®àÉ <ÆVÉèBÉD¶ÉxÉ näiÉÉ cè iÉÉä  {ÉfÃBÉE®, =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉSSÉÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè, {ÉÚ®É näJÉBÉE® <Æ]èÉÊ®àÉ 

<ÆVÉèBÉD¶ÉxÉ näiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn  +ÉMÉ® ÉÊbºÉÉÊàÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä VÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE  ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉ 

{É® BÉEÉìº] ãÉMÉÉªÉåMÉä, ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉ  BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä BÉEciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ¶ÉèbÚãÉ-1 {É® VÉÉä +ÉàÉéb BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉìº]  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉèBÉD¶ÉxÉ 22 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè*  BÉEÉìº] iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ãÉMÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

SÉÉÉÊcªÉä, <ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé, =ºÉä +ÉÉ{É UÉÒxÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* ªÉc  UÉä]É ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè, näJÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ UÉä]É cè ãÉäÉÊBÉExÉ  UÉä]É xÉcÉÓ cè* ªÉc cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

BÉEä´ÉãÉ àÉä®ÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ =iÉxÉÉ UÉä]É xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ®  ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉ BÉE®ä* <ºÉ  ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä 

VÉÉ<ªÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉä VÉÉ<ªÉä, ãÉÉäMÉ  BÉDªÉÉ +ÉàÉébàÉå] ºÉÖZÉÉªÉåMÉä, ªÉÃÉ ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEcåMÉä, =ºÉBÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊ{ÉE® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ nåMÉä, xÉcÉÓ iÉÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,  àÉé +É{ÉxÉä BªÉ´ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, =ºÉºÉä  lÉÉä½É ãÉÉ£É ªÉÉ  

xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ àÉÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*  {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉä®ÉÒ àÉÉÆ cè* ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä 
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<ºÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, càÉ 

ªÉc ºÉàÉZÉÉèiÉÉ c®ÉÊMÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nåMÉä* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® {ÉÖxÉºÉÈ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä ÉÊnàÉÉMÉ ãÉMÉÉBÉE®  ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉä +ÉÉªÉå*   {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå VÉ¤É <ºÉä ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉÉ MÉªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ, c® ºÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ºÉä ABÉE £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊ®{ÉEãÉèBÉD] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEcÉxÉÉÒ {Éä¶É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉxÉä 

VÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉEÉä<Ç BÉEcÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉå àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉxÉÆiÉ VÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉå] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉEàÉå] 

àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, ´Éä ºÉFÉàÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉéxÉä =xcå ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A, àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä :  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc OÉÉÒxÉ ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉä cè, <ºÉBÉEÉÒ xÉÉìÉÊàÉxÉäÉË]MÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ 

cè +ÉÉè® {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ®JÉÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉ ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä 

ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä <ºÉä AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå 

AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] <à{ÉèBÉD] +ÉÉÊºÉºàÉé] º]bÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉä AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cÉÒ näiÉÉÒ 

cè ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉä SÉèãÉåVÉ BÉE®xÉÉ cÉä, =ºÉ {É® |É¶xÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä cÉÒ xÉÉìÉÊàÉxÉäÉÊ]b cÖA ãÉÉäMÉ cÉÒ =ºÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉEèºÉä BÉE® {ÉÉAÆMÉä, ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

<ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ =ºÉBÉEÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®ä, ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

=ºÉBÉEÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ ºÉÆ£ÉÉãÉä, VÉèºÉä ®äãÉ´Éä ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ºÉ®{ÉEäºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç 

skb
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ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè, AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ, àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉ fÃÆMÉ ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ OÉÉÒxÉ ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ xÉ ®JÉä, BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

cÉÒ àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ nÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉBÉE®, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä OÉÉÒxÉ ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, VÉÉä <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä àÉä®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊàÉjÉ xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

®JÉÉÓ* ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ nÉè® àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {É® <xcå ¶ÉBÉE cÉäiÉÉ cè* <xcå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE 

¶ÉÉªÉn BÉÖEU +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉÒUä cé +ÉÉè® ´Éä <ºÉ {É® +É{ÉxÉä iÉBÉEÇ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®åMÉä* àÉé ¤É½ÉÒ 

°ôÉÊSÉ BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ 10-15 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉÉ* àÉÖZÉä +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ +ÉMÉ® ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®iÉä cÖA BÉÖEU +ÉÉè® ~ÉäºÉ iÉBÉEÇ ®JÉiÉä* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ´Éä ºÉÆBÉEäiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉc ®cä lÉä* JÉè®, =ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉãÉMÉ c]iÉä cÖA, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉBÉE® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cÖA 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BªÉÉ{ÉBÉE xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ =ºÉ |ÉlÉàÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ 

VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É 5500-5600 AäºÉä BÉEäºÉäWÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

cé* ÉÊVÉxÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ ªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEäºÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉä]ÇºÉ àÉå SÉãÉ ®cä cé* VÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉàÉªÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä iÉBÉExÉÉÒBÉE, <Æbº]ÅÉÒ c® {ÉcãÉÚ ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ VÉÉä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc +ÉÉè® MÉc®ÉiÉÉ VÉÉAMÉÉ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

VÉÉä ºÉÉäSÉ, ºÉàÉZÉ cè, ´Éc <iÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®{ÉBÉD´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä VÉÖ½ä cÖA, ®ºÉÉªÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç 

VÉÉä iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉå càÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊnxÉSÉªÉÉÇ àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉºÉä VÉÖ½ä cÖA VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉcãÉÚ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ +ÉºÉ® <ÆºÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ àÉå cÉäiÉÉ cè, =ºÉä càÉ ºÉàÉZÉ {ÉÉªÉå* <ºÉ iÉBÉEÇ BÉEÉä +ÉMÉ® càÉ +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAÄ iÉÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉ¶ÉÉÒxÉ, <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ, <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÉ<xºÉ, 

<xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ABÉE nÚºÉ®ä {É® VÉÉä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |É£ÉÉ´É cÉäiÉä cé, ´Éä ¶ÉÉªÉn 

¤ÉfÃåMÉä* ªÉc +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ OÉÉÒxÉ ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEä´ÉãÉ 15 ªÉÉ 20 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® 

{É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉÉ, SÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÄSÉ ¤ÉéSÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É®SÉxÉÉ +É{ÉxÉä àÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +É£ÉÉÒ VÉÉä 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¶ÉÉªÉn +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ ¤ÉxÉ {ÉÉA* àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä fÆMÉ ºÉä näJÉå ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ <ºÉBÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É nä ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ* ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä-BÉE®iÉä àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉé] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä +ÉãÉMÉ c]BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉÆn® ABÉE fÉÄSÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉEºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉA, àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉ º´ÉÉªÉkÉ °ô{É näxÉÉ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ £É® àÉå AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉé] BÉEÉä]ÇÂÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

CS
ontd. By s3 
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+ÉÉVÉ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEä c® {ÉcãÉÚ àÉå càÉ AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉé], <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÚZÉiÉä ®ciÉä cé* ÉÊ´ÉYÉÉxÉ VÉÉä cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cè <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä àÉå*  àÉé lÉÉä½É ¤ÉÉiÉ ºÉä {É®ä c]iÉä cÖA ÉÊ{ÉUãÉä 15-20 ÉÊnxÉ BÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÄ VÉ¤É ¤ÉÉÒ]ÉÒ 

ÉË¥ÉVÉãÉ ªÉÉ ¤ÉéMÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® <ºÉ nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É £É® àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇAÄ BÉEÉÓ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉiÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå {ÉFÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

nãÉÉÒãÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉàÉå ´Éä ¤ÉÉÒ]ÉÒ ÉË¥ÉVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEc ºÉBÉEå ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ ºÉä´ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

iÉ£ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ªÉc iÉBÉEÇ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE - please leave science to the scientists. =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä VÉÉä½iÉÉ cÚÄ* ºÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA VÉÉÒ´ÉxÉ {É® VÉÉä |É£ÉÉ´É cé, ´Éä <iÉxÉä nÚ®MÉÉàÉÉÒ cé, 

<xÉBÉEä <iÉxÉä {ÉcãÉÚ cé +ÉÉè® iÉ®c iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® +ÉºÉ® bÉãÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]º] {É® càÉ 

xÉcÉÓ UÉä½ ºÉBÉEiÉä* BÉEÉä<Ç ºÉÉ<ÆÉÊ]º] xÉcÉÓ cè VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{ÉÉå ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉäxVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉä 30-35 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

BÉE<Ç {Éäx]Éå àÉå ãÉèb +ÉÉiÉÉ lÉÉ* iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ãÉèb ´ÉÉãÉä {Éäx] càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

JÉiÉ®xÉÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ÉÊJÉãÉÉèxÉä lÉä VÉÉä càÉxÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå JÉäãÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´Éä 

ºÉä{ÉE xÉcÉÓ àÉÉxÉä VÉÉiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉnãÉiÉÉÒ cÖ<Ç ]èBÉExÉÉÒBÉE xÉä, ¤ÉnãÉiÉä cÖA ºÉÉ<ÆºÉ xÉä =ºÉBÉEÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉÉ<ÆºÉ {É® UÉä½ näxÉÉ, BÉEä́ ÉãÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ xÉÉìãÉèVÉ {É® UÉä½ näxÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå 

JÉiÉ®xÉÉBÉE cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä VÉÉä °ôãºÉ ¤ÉxÉiÉä 

cé, =ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ <ºÉàÉå ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉä, ´Éc BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =ºÉàÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* 1984 àÉå 

ªÉc ]ÅèÉÊVÉbÉÒ cÖ<Ç* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É JÉÖn àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå 

SÉãÉiÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ =xÉ BÉEãÉÉäxÉÉÒWÉ àÉå VÉÉA VÉcÉÄ £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ 

iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå näJÉå, iÉÉä àÉé MÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE c® +ÉÉ~´ÉÉÄ ªÉÉ nºÉ´ÉÉÄ ¤ÉSSÉÉ ´ÉcÉÄ 

A¤ÉxÉÉìàÉÇãÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ]ÉÆMÉå JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cé ªÉÉ +ÉÆn® BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉMÉÇxÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè* 

iÉÉä ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEcÉÄ iÉBÉE càÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® iÉBÉE =ºÉBÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉä àÉxÉ àÉå näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ABÉE +ÉÉè® {ÉcãÉÚ cè VÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉE´É® cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* càÉÉ®ä VÉÉä ¤É½ä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

ºÉèBÉD]® ªÉÉ ¤É½ä BÉEÉ®JÉÉxÉä cé, àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näiÉÉ cÚÄ* ªÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä VÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEä 



15.03.2010 157 
  

<ãÉÉBÉEÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé* =kÉ® UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉ<A ªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ SÉãÉä VÉÉ<A* +ÉMÉ® nÉä{Éc® àÉå ´ÉcÉÄ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉBÉEÉªÉBÉE ¶ÉÉàÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè, +ÉÆvÉä®É ºÉÉ fãÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ Aä¶É c® VÉMÉc {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉèxÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®äMÉÉ? VÉÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ 

70-75 ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ ®ciÉä SÉãÉä +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä ®ciÉä ®cåMÉä, ÉÊVÉxÉ {É® =ºÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ Aä¶É ÉÊMÉ®iÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ VÉÉä +ÉºÉ® =xÉ {É® {É½iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ÉÊb]®ÉÊàÉxÉ BÉE®äMÉÉ? BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉä 

ÉÊb]®ÉÊàÉxÉ BÉE® {ÉÉAÄMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ?  

18.00 hrs. 

+ÉÉ{É ¤ÉèãÉÉbÉÒãÉÉ SÉãÉä VÉÉ<A* VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ JÉnÉxÉÉå iÉBÉE +ÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éc xÉnÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ®ÆMÉ ãÉÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ 

cè* ´Éc {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒ ®cä cé* =ºÉ Ax´ÉÉªÉ®àÉå] 

bäàÉèVÉ BÉEÉä AºÉèºÉ BÉE®BÉEä càÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÆn® ãÉÉ {ÉÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä àÉéxÉä ABÉE ÉÊ{ÉEãàÉ näJÉÉÒ lÉÉÒ, 

¶ÉÉªÉn ZÉÉ®JÉhb ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´Éc ÉÊ{ÉEãàÉ lÉÉÒ, àÉÖZÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ªÉÉn xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè*  

MADAM CHAIRMAN : Shri Sandeep Dixit, you can resume your seat now.  It is 

six o’clock and we will take up the discussion on the Bill tomorrow.   

Now, we will take up “Zero Hour”. 

bhist
Cd by t3
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉèMÉÚºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉEÉ¤É® ZÉÉÒãÉ, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉFÉÉÒ 

ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä °ô{É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ cè, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ PÉÉä® ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå {ÉÉãÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå ªÉc BÉEÉ¤É® ZÉÉÒãÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ]É{ÉÚ {É® àÉÉÆ 

VÉªÉàÉÆMÉãÉÉ ®ciÉÉÒ cé* ªÉc {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ PÉÉä® ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* ªÉcÉÆ ºÉÉªÉ¤ÉäÉÊ®ªÉxÉ 

{ÉFÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉnÉÔ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, ¤ÉºÉä®É BÉE®iÉä cé, +ÉhbÉ näBÉE® BÉEä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ¤ÉºÉä®É 

BÉE®iÉä cé* ´É−ÉÇ 1991-92 àÉå <ºÉä {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ cÖA lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* càÉ +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉ¤É® ZÉÉÒãÉ BÉEÉä {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* VÉcÉÆ VÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® ®cä +ÉÉè® VÉcÉÆ VÉãÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉcÉ® ®cä* nÉäxÉÉå ºiÉ® {É® 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): I would like to draw the attention of this 

august House to a grave matter of national importance.  A few days back the US 

Assistant Secretary Mr. Robert Blake has made a statement on the Indo-US 

Nuclear Deal and about providing reprocessing technology to India.  He has linked 

the issue of providing the reprocessing technology to India with the passage of the 

Nuclear Liability Bill.  If what he has said is true, it means that the Prime Minister 

and the Government of India has concealed the truths and the facts regarding the 

Nuclear Deal and about providing reprocessing technology to India.  Why I am 

saying this because the Prime Minister, during the course of debate on the 123 

Agreement, had repeatedly assured us that we have already received upfront 

consent for reprocessing in the 123 Agreement itself.   

The Left had always pointed out that the 123 Agreement does not contain 

an upfront consent for reprocessing technology.  Now, with the statement of Mr. 

Robert Blake, a top US official, it is clear that the Left’s position has been 

vindicated and that the US is shifting goal posts and imposing more conditions on 

our country.   

He has also stated that the United States is pleased with the decision of the 

Government of India because they are going to pass the Nuclear Liability Bill in 
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this Session itself.  So, it has become clear that this attempt to pass the Nuclear 

Liability Bill is an attempt to please the United States.  

So, it is shocking that the Prime Minister and the Government of India has 

misled the entire nation by concealing the truths and the facts regarding the Indo-

US Nuclear Deal.   

So, in these circumstances I demand that the Government should come out 

with a statement clarifying whether what Mr. Robert Blake has said is true or not.  

The people of the country has a right to know what he has said is true or not and 

the people are interested to know the stand and the position of the Government of 

India. 

rbn
contd. by    U3   
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18.05 hrs.  
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

13th Report 
 
 

SHRI SHAILENDRA KUMAR (KAUSHAMBI):  Sir, I beg to present the 

Thirteenth Report of the Business Advisory Committee. 
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): The social security of women, especially residing 

in rural belts, in West Bengal is vulnerable.  It is a matter of great concern that 37 

per cent of women who got married in West Bengal between 1996 and 2001 were 

minors at the time of their wedding.  As per report revealed from the National 

Family Health Survey -3, West Bengal ranked seventh in the country amongst 

States that forced girls into under-age marriage, to the extent of 53.9 per cent. 

 According to a report published by the National Family Health Survey, the 

rate of sexual abuse on women was the largest in the State.  The report speaks that 

21 per cent of women of West Bengal faced sexual violence which is three times 

greater than the national average. 

 Madam, successful social awareness generation has completely failed in 

West Bengal. So, proper legislation followed by stringent punishment should be 

formulated to eliminate these social crimes.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® xÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå, xÉ lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +ÉÉè® xÉ 

+ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* âóBÉEÉ´É] bÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉxÉ ºÉcÉªÉBÉE xÉÉÊnªÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ MÉÆbBÉE, BÉEÉäºÉÉÒ, àÉcÉxÉÆnÉ 

+ÉÉè® ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå <ºÉÉÊãÉA ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉvÉxÉ UÉÒxÉ ÉÊãÉA 

MÉA cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

VÉ¤É {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉéxÉä ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ 

cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉ UÉÒxÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉBÉDºÉ®, VÉcÉÆ ºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå |É´Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉxªÉ 

xÉÉÊnªÉÉå ºÉä +ÉÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ {ÉE®BÉDBÉEÉ iÉBÉE VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

càÉå BÉEä´ÉãÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ näxÉÉ lÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 9 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉå MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ? +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉÉÊn AäºÉÉ cÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cÉ, iÉÉä nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

+ÉÉè® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä 

ªÉÉÊn +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒ ¤ÉètÉxÉÉlÉ |ÉºÉÉn àÉciÉÉä (¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉExÉMÉ®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ-£ÉÉ−ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 15 BÉE®Éä½ cè* £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå BÉE<Ç AäºÉä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ |ÉÉªÉ& £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®iÉä cé* =nÉc®hÉ º´É°ô{É ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ SÉà{ÉÉ®hÉ, ºÉÉÒ´ÉÉxÉ, MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ, ºÉÉ®hÉ, 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®, ¤ÉBÉDºÉ®, ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ, £É£ÉÖ+ÉÉ, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, ZÉÉ®JÉÆb BÉEä {ÉãÉÉàÉÚ iÉlÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, 

nä´ÉÉÊ®ªÉÉ <iªÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÖJªÉ £ÉÉ−ÉÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ cè, {É®xiÉÖ ¤É½ä JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE =BÉDiÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*   

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  àÉé ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  àÉä®É {ÉÚ®É FÉäjÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® 

{É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè*  ´ÉcÉÆ ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ 

BÉEä AÉÊ®ªÉÉ ºÉä VÉÆMÉãÉÉÒ {É¶ÉÖ - xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, ºÉÖ+É® +ÉÉÉÊn +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® näiÉä cé*  <ºÉºÉä  

iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ {ÉÉBÉEÇ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉÉÆJÉÉå BÉEä +ÉÉÆºÉÚ càÉ näJÉiÉä cé, iÉÉä ÉÊcãÉ 

VÉÉiÉä cé*  ´ÉcÉÆ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*  +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ UÉä½xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cÉ cè*  ´Éc ºÉÉäSÉ ®cÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ¶Éc® àÉå VÉÉAÆ ÉÊBÉE iÉÉä lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉc {ÉènÉ<¶É +ÉÉè® ºÉÆ{ÉÉÊkÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä {ÉcÉ½ ªÉÉ VÉÆMÉãÉ àÉå ®ÉäBÉEÉ VÉÉA*  ´ÉcÉÆ iÉÉ® 

ãÉMÉÉA VÉÉAÆ, <ºÉàÉå AºÉÉÒ, bÉÒºÉÉÒ BÉE®å] ãÉMÉÉBÉE® ªÉÉ BÉEÉä<Ç ¤É½É JÉbÂbÉ BÉE®BÉEä =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä 

VÉÉä {ÉEºÉãÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA*  <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉÉÆ´É +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA*   
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SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM):  Thank you, Madam. I would like to draw 

the attention of the House to a serious  problem faced by one of the public sector 

undertakings in my constituency – the Hindustan Newsprint Limited, Vellore.  

 The  Hindustan Newsprint Limited, Vellore, which is in Kottayam, Kerala 

has been enjoying the   status of a Mini Ratna Category-I public sector 

undertaking and it has been a profit-making Company till recently. Due to the 

indiscriminate dumping of global newsprint into India, the indigenous newsprint 

industry is under severe threat. Of late, due to the hike in the international 

newsprint markets, the Indian newspaper industry is adversely affected on the 

financial front. Even then, the local newspaper industry prefers imported 

newsprint which is cheaper than the local one due to the zero import duty levied 

on the newsprint. Because of the unworkable market prices, the domestic 

newsprint sector has accumulated unsold stocks. 

 This Public Sector Undertaking, namely, the Hindustan Newsprint Limited 

in Kerala, after showing profits till 2008, has slipped into the red with the 

accumulated unsold stocks of around 20,000 metric tonnes. To provide a level-

playing field for the domestic newsprint sector, I would urge upon the 

Government to consider one, levy of an anti-dumping duty on imported newsprint, 

two, revision of ratio of domestic : imported  newsprint at  2:1 and, three, infusion 

of funds towards the working capital to be used till the unit turns around and reach 

a break-even point. Thank you. 

 gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É +ÉÉè® 

+ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉÉxÉ´É +ÉÆMÉÉå 

BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  {ÉÚ®ä nä¶É àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉAÉÊnxÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

lÉÉxÉä àÉå MÉÖàÉ¶ÉÖnMÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊãÉJÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ UÉjÉ-UÉjÉÉAÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊMÉ®Éäc BÉEä SÉÖÆMÉãÉ 

àÉå {É½BÉE® ÉÊxÉ~É®ÉÒ VÉèºÉä BÉEÉÆb BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé*  ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÖ{iÉ xÉÉÍºÉMÉ cÉäàÉ àÉå =xÉBÉEä +ÉÆMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® 

=xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  VÉ¤É ®ÉVÉ JÉÖãÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <xÉ 
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xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä, UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉxÉ´É +ÉÆMÉÉå BÉEÉä ¶É®àÉÉªÉänÉ® ãÉÉäMÉ ¤É½ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå näBÉE® ÉÊBÉEbxÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉÆJÉå ]ÅÉÆºÉ{ãÉÉÆ] BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

iÉÉnÉn àÉå ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉäiÉä cé*  =xÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {ÉÉäº]àÉÉ]ÇàÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  +ÉMÉ® <xÉ 

ABÉDºÉÉÒbå] àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå BÉEä ¶É´É BÉEÉä, BÉEÉä<Ç ABÉE àÉÉxÉ´É +ÉÆMÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEä VÉxÉ{Én ºiÉ® {É® <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE ABÉDºÉÉÒbå] BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉÉÊbªÉÉÆ cé, ´Éc ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉå*   

VÉÉä +ÉÆMÉ àÉÉxÉ´ÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ cé, =xÉºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉäjÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé VÉÉä =xcå ®Éä¶ÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊBÉEbxÉÉÒ ºÉä nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  

iÉiBÉEÉãÉ àÉÉxÉ´É +ÉÆMÉÉå BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ ®ÉäBÉExÉä +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒbé] ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå BÉEÉä ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ näc nÉxÉ, +ÉÉÆJÉ nÉxÉ +ÉÉè®  iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEä nÉxÉ SÉãÉ ®cä cé, AäºÉä àÉå ªÉÉÊn <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä nä¶É àÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Chairman, I would like to 

invite the attention of this august House towards the serious difficulties being 

faced by the people of Kerala due to the rise in temperature. An unusual rise in 

temperature has been reported in the districts of Palakkad, Alappuzha, Kannur, 

Trichur and Kottayam. Many people are injured due to sun burns and some of 

them have been hospitalized also. Most of the educational institutions in that area 

are not running properly due to this phenomenon. Majority of the daily wage 

workers are not in a position to work outside. The people of that area are in a state 

of confusion and fear and normal life has also been disturbed. So, I urge upon the 

Ministry of Home Affairs, which is looking after the national calamities to send an 

expert team immediately to the State of Kerala to study this problem and also take 

immediate measures to save the people. 

SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Chairman, I would like to associate 

myself with the matter raised by my learned friend Shri K.C. Venugopal. But I 

would like to add one more thing. The temperature has now risen to more than 43 

Degree Celsius which has never ever been experienced in Kerala. The ground 

water level has also gone down. It is very alarming that about two dozen people 
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have been admitted in various hospitals in different districts and it has been seen 

that their skins are being peeled off. The people are afraid to go outside their 

houses after 12 Noon. The State Government has taken all the steps to protect the 

people and to prevent the people from being panic-stricken. 

 I would request the Government of India to send an expert team 

immediately to Kerala to study this problem. This has not only happened in Kerala, 

but this has happened in Minicoy Island also. So there is no politics involved in it. 

This is happening as part of the global warming in the coastal areas of the Arabian 

Sea where we are experiencing such unusually hot temperature now. Hence I 

would request the hon. Minister concerned to take steps to establish a research 

institute to study the impact of global warming with its headquarter in Kerala. 

bÉì. iÉâóhÉ àÉÆbãÉ (VÉªÉxÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* +ÉºÉàÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÖ́ ÉÉcÉ]ÉÒ ¶Éc® àÉå BÉE<Ç ÉÊ¶ÉFÉBÉE £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ {É® cé* ´Éä 13 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉA lÉä* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® àÉå |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉºÉàÉ |Énä¶É àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉhÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä |ÉÉnä¶ÉÉÒÉÊBÉEBÉE®hÉ BÉEÉÒ ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ cè* =ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ 17 cVÉÉ® ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ +ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® ºÉä >ó{É® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 

xÉ BÉEÉä<Ç ºÉèãÉ®ÉÒ cè, xÉ {Éé¶ÉxÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç ´ÉBÉEÇ MÉÉ®Æ]ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉä àÉ® ®cä cé* BÉE<Ç 

ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉä YÉÉ{ÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ºÉÉèãªÉÖ¶ÉxÉ iÉÖ®ÆiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉºÉàÉ |ÉÉnä¶ÉÉÒBÉE®hÉ ABÉD], 1977 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ 

näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®É<] {ÉEÉì® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉ<Ç cè, 

+ÉºÉàÉ |Énä¶É àÉå =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉnä¶ÉÉÒBÉE®hÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

Nishi Bala
d by y3
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ |É¶xÉ  

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 18 

BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉnxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉÆMÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉiBÉEÉãÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉ {É® lÉÉä½ÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉSÉÉÇ cÉä {ÉÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ºÉjÉ BÉEÉ ºÉjÉÉ´ÉºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE càÉ 

®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ  xÉcÉÓ näiÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® 

>ó{É® xÉcÉÓ =~ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤É½ä VÉÉä®-¶ÉÉä® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ 

näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É SÉÖBÉEä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE®BÉEä SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖofÃ cÉä ºÉBÉEä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI PONNAM PRABHAKAR (KARIMNAGAR): Madam Chairman, I may 

kindly be permitted to raise an important issue regarding the problems being faced 

by the people in obtaining passports and other migration certificates all over the 

country, particularly, in the backward areas, like Karim Nagar District in Andhra 

Pradesh. 

 Madam, as the House is aware, many people from India travel to foreign 

destinations in ever increasing numbers as visitors for meeting friends and 

relatives or as tourists, as immigrants to a foreign country to join existing family 

members, as new immigrants or to join as spouse, for higher studies, for business 

purposes or on cultural exchange programmes and on temporary work visas, etc. 

from all parts of our country. 

 Even though we have completed 60 years of Independence, weaker sections 

like SC/ST/OBCs and other minority people, who are mostly illiterate, are facing a 

lot of difficulties in getting the passports in time due to lack of awareness among 

them.  Many gullible people are becoming the victims in the hands of some 
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unscrupulous persons in the backward areas, like Telangana and Karim Nagar, 

Adilabad, Nizamabad and Warangal Districts of Andhra Pradesh. BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉä cÖA ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ VÉèºÉä +ÉÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn, ÉÊxÉVÉÉàÉÉ¤ÉÉn AÆb ´ÉÉ®ÉÆMÉãÉ, cèn®É¤ÉÉn VÉÉBÉE® £ÉÉÒ 

{ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉÖ¤Éc +ÉÉ~ ¤ÉVÉä VÉÉBÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉÒ  {É½iÉÉÒ cè*  ´Éc 200 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè*   

Recently, the Ministry of External Affairs has announced that 77 new Passport 

Offices will be opened up in the country within one week.   

 I would request the hon. Minister of External Affairs to intervene in the 

matter in setting up of a Passport Office in my constituency in Karim Nagar in 

Andhra Pradesh and also in other backward areas like Telangana region and other 

backward districts of our country in each State. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   ®ÉàÉ ÉÊBÉE¶ÉÖxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ MÉªÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE ªÉc º]ä] àÉè]® cè*  bÅÉ=] <{ÉEèBÉD]äb AÉÊ®ªÉÉ cè,  

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉäªÉ® {É® ®cåMÉÉÒ, iÉÉä lÉÉä½ÉÒ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :  +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå, iÉÉä àÉé SÉÖ{É cÉä VÉÉ>óÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå ®ÉÊJÉªÉä* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉÉÊãÉA càÉ  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :   +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nåMÉä? ªÉc BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ nä® ºÉä ¤Éè~É 

cÖ+ÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉªÉä, àÉMÉ® ªÉc º]ä] àÉè]® cè, 

ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :   ªÉc º]ä] àÉè]® xÉcÉÓ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É* {ÉÉÒxÉä  BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, 

iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEèºÉä ªÉc º]ä] àÉè]® cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):   ~ÉÒBÉE cè, 

+ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :   xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É càÉå ¤ÉiÉÉ<ªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ®ÉàÉ ÉÊBÉE¶ÉÖxÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE bÅÉ=] <{ÉEèBÉD]äb ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ®cä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : àÉèbàÉ, àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä 

SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, cèhb{Éà{É ºÉÚJÉBÉE® ¤ÉÆn cÉä MÉA +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè, JÉÉºÉBÉE® 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ, ºÉÉäxÉ£Ép, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ®, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ*  MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä VÉÉä FÉäjÉ cé 

=xÉBÉEÉ VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉBÉE, ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ PÉÉä® ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉA cèhb{Éà{É ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉäªÉVÉãÉ 

ºÉàÉÚc OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEÉ®MÉ® fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå àÉå cèhb{Éà{É ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®ä* +É£ÉÉÒ MÉàÉÉÔ BÉEàÉ {É½ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉä, ABÉE àÉcÉÒxÉä ªÉÉ 15 ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn MÉàÉÉÔ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉä® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] ºÉä nä¶É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ MÉc®ÉÒ ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉE®ÉBÉE®, 

º´ÉVÉãÉ vÉÉ®É VÉèºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä, <ÆÉÊbªÉÉ àÉÉBÉEÉÇ cèhb{Éà{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®ÉBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä SÉãÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå cèhb{Éà{É 

¤ÉÆn +ÉÉè® JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEä cé* {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè, ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ* ¤É½ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉ¤ÉàÉÉÌºÉ¤ÉãÉ {Éà{ºÉ cé* ¶Éc®Éå àÉå ®ciÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ 

àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå +ÉMÉ® {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® 

ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ¤Éä¤ÉºÉ, ãÉÉSÉÉ® cé, =xÉBÉEÉä ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä º´ÉVÉãÉ vÉÉ®É ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEÉ®MÉ® 

fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå, nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉä +É£ÉÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä ãÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nºÉ-{ÉÆpc ÉÊnxÉÉå àÉå VÉ¤É +ÉÉè® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, =ºÉä nÚ® BÉE®É ºÉBÉEåMÉä* 

+ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å cé, ªÉÉ iÉÉä 

+É{ÉxÉä PÉ®Éå àÉå, SÉcäiÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE cÉÒ MÉÉÆ´É àÉå iÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ cèhb{Éà{É ãÉMÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É, 

nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cèhb{Éà{É xÉcÉÓ ãÉMÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉä cÖA xÉA cèhb{Éà{É 

ãÉMÉ´ÉÉAÆ +ÉÉè® º´ÉVÉãÉ vÉÉ®É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å* 


Fd by z3 
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SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Thank you, 

Madam Chairman, for giving me an opportunity to raise a matter of urgent public 

importance. 

 As you know, the Centre of Excellence courses were started during 2005-

06 onwards in various ITIs in different sectors across the country.  In this 

connection, in Andhra Pradesh,  they were started under different schemes like 

domestic, World Bank, PPP mode with Rs. 3.5 crore of grants for each ITI.  In my 

State, about 29 Government ITIs were upgraded with the World Bank assistance 

as Centre of Excellence (CoE). 

 The course curriculum had been designed by the Director-General of 

Employment and Training, New Delhi and recognized by the NCVT with multi-

skill orientation, which is the present requirement of the Indian industry; and the 

courses were very advanced when compared to the regular ITI general trades with 

a vision of producing world-class work force.  

 In this connection , in spite of this, the trainees trained in the CoE were not 

allowed to apply in the public sector industries and the Central Government 

organizations like the Visakhapatnam Steel Plant, Naval Dock Yard, RRB, 

Defence, and Railways in their recruitments.  Though the trainees were well 

trained on the modern machinery along with plant training who have acquired 

advanced skills, they are being denied opportunities in the above-mentioned 

organizations.  They are not recognizing the courses approved by the NCVT. 

 In view of this, I would request, through you, Madam Chairman, the hon. 

Minister to take suitable steps to consider the Centre of Excellence trainees in the 

recruitment to the public sector industries and other Central Government 

organizations at par with the general ITI trades; otherwise the students trained in 

the Centre of Excellence under trades would be rendered jobless.  

 I would also request the Ministry to ensure that specified skills at industry 

for six months may also be considered as apprenticeship and allow them to appear 

for apprenticeship trade tests in the concerned industry. 

RCP
ontd. By a4 
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MADAM CHAIRMAN : Now, the House stands adjourned to meet again 

tomorrow, that is, 16th March, 2010 at 11 a.m. 

 

18.31 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 
Tuesday, March 16, 2010/Phalguna 25, 1931 (Saka).         

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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